
ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  صبح جمعه  
31/5/1404  

  

  
  

    14014044ماه ماه مردادمرداد  3131آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  

  

  دقيقهدقيقه  9595در در سؤال سؤال   8080    صبحصبح  3535::99تا تا     88ساعت ساعت 
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10چند سؤال از هر شما به   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
    1  2  5  7  8  شناسي جامعه
    1  2  4  5  7  شناسي روان

  
  
  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  متحانيمواد ا  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11 10  )3رياضي و آمار (  اختياري  2

  15  30  21  10  )1رياضي و آمار (  اختياري  3

  10  40  31 10  )2علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  50  41 10  )3علوم و فنون ادبي (  اختياري  5

  10  60  51  10  )1علوم و فنون ادبي (  اختياري  6

  5  65  61 5  )2شناسي ( جامعه  اجباري  7

  5  70  66 5  )1شناسي ( جامعه  اختياري  8

  10  80  71 10  شناسي روان  اجباري  9

  
  
  

  

آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1(شمارةدفترچة

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
  رو به ها در سايت كانون، كد رو براي مشاهدة فيلم

 تلفن همراه خود اسكن كنيد. را با دوربين
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
 محمد حميدي، رضا خانبابائي،فرد،  زادهجاني، احمد حسن نظامي، محمدابراهيم توزندهمحمد پردل،نياعارف بهراممحمد بحيرايي،محمد اسدي، 
  زاده علي قهرمان پيمان طيار،منصوريان،  آبادي، كورش شاه جواد زنگنه قاسم امير زراندوز،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،عيد جعفري، سپور،  عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان،  ،الهام محمدي

  رضائيانفاطمه ياسين ساعدي، ريحانه اميني، زينب آذري، رانيا اميري،   شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
 كاظم غلامي، كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،  محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،رضا راشدنيا،مجيد بيگلري،ولي برجي،محمود بادبرين، 

  محمدعلي مرتضوي سيد زاده، علي محسناالله گلشن،  روحشيرودي،  مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني، 

  تاريخ و جغرافيا
 حبيبه محبي،زاده،  آيدا فتاحفاطمه عزيزي، محمد رسايي، تابان صيقلي، مريم خسروي دهنوي،م، جواد جليليان،فاطمه احمدي، عليرضا پدرا

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي، 

  منطق فلسفه و 
 زي،نيا، علي مع موسي سپاهي، محمد كرميبقا،  محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليمهدي ضيائي، سارا شريفي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  وم و فنون ادبيعل

  پور سجاد حقيقي  مريم خسروي دهنوي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  يمليكا ذاكري، سينا غلام  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  بيعر ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  3صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

 

Aحاصل  - 1 sign( ) sign( )= − − + −2 19 3  كدام است؟ 2

1 (1   2 (−1  3 (−3   4 (2 

]حاصل عبارت - 2 ] [ / ]A
[ ] [ ]

− + −
=

−

3 15 2 0 01
157 2 4

]كدام است؟ (   اد جزء صحيح است.)، نم[

1 (3
5   2 (− 1

3   3 (− 1
2   4 (1

3  

kx تابع اگر - 3 x k , xf (x)
(m k )x m , x

 − + >= 
− + + ≤

2 23 0
1 0

fتابع پلكاني باشد، حاصل   ( ) f ( )+ −2  ؟ استكدام  2

1 (6    2 (5   3 (4    4 (3   

ده چنـد ريـال   كيلووات ساعت برق مصرف كر 270برق مشتركي كه  شود. هزينة محاسبه ميبه صورت پلكاني به كمك نمودار زير هزينة برق مصرفي  - 4

 ؟ است

1 (130500   

2 (135000   

3 (145000 

4 (140500 

fتابع  - 5 (x) | x |= − +2 1     ؟است اي كدام به صورت دو ضابطه 3

1 (x , x
f (x)

x , x
+ >

= − + ≤

2 1 1
2 1 1    2 (x , x

f (x)
x , x
+ >

= − − ≤

2 1 2
2 1 2   

3 (x , x
f (x)

x , x
+ >

= − + ≤

2 1 1
2 5 1   4 (x , x

f (x)
x , x
+ >

= − − ≤

2 5 1
2 1 1  

  تابع )2( رياضي و آمار 
  ني و قدرمطلقي)(توابع پلكا
  44تا  34هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  4صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

y

xb

sign(xاگر  - 6 ) sign( x x )+ + − + =2 22 3 9 6  ؟كدام است xمجموع مقادير ممكن براي  ،باشد 1

1 (1     2 (2   

3 (3     4 (4  

اگر  - 7
xsign( x) [ ] , [x] Zf (x)

x | x | [x ] , [x] Z


 − + ∈= 
 − + ∉

2

3
2 1

fحاصل   ( ) f ( )−+ 12 2 ](است؟ چقدر  2  ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (1     2 (−1  

   2) 4     صفر) 3

 اگر - 8
[x]( ) [ x ]f (x)

[x ] [ x]
− + −

=
− − − −
1 2 2

1 3 fمقدار باشد،  2 ( ]( كدام است؟ 7(  ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (1
4     2 (3

4 

3 (3
8     4 (1

2  

fمساحت بين نمودار تابع  - 9 (x) [x]= −xدر فاصلة  1− ≤ <2 ]ها كدام است؟ (xبا محور 1  نماد جزء صحيح است.) ،[

1 (5     2 (6   

3 (4     4 (3   

fنمودار تابع  - 10 (x) | x a |= − fبه شكل زير است. مقدار  4− ( a b)+2  كدام است؟ 

1 (−2     

2 (12   

3 (4     

4 (8   
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  5صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

   

 ؟يك در ميان باشند Aف وتوان بدون توجه به مفهوم كنار هم قرار داد كه حر را به چند طريق مي» BAACAFGA«حروف تمام  - 11

1 (12    2 (24 

3 (48    4 (68  

n)اگر  - 12 )!− =8 P(nمقدار باشد،  24 , P(nد برابر نچ 4( ,  ؟است 3(

1( 9     2( 12   

3 (8     4 (10  

اين  ةمونفضاي ن .كنيم ديگر پرتاب مي ةسك 3ريزيم و در غير اين صورت  تاس مي 2ها مثل هم ظاهر شوند  سكه همةاگر  ،كنيم سه سكه پرتاب مي - 13

 ؟آزمايش چند برآمد دارد

1 (80     2 (120   

3 (72     4 (150   

 ؟ نفره همه در ماه خرداد متولد شده باشند 3چقدر احتمال دارد در يك تيم   - 14

1 (( )33
12     2 (( )31

12   

3 (
( )3

3
12

     4 (
( )
× ×

3
12 11 10

12
   

P(A) و A متمم پيشامد ′Aپيشامد اگر  - 15 P(A )′= −1 3 1
2 7  ؟ است كدام،ندهد رخ  Aنكه پيشامد باشد. احتمال آ 4

1 (16
26      2 (17

26    

3( 20
26        4 (21

26    

 آمار و احتمال )3( رياضي و آمار
  : احتمال2: شمارش، درس 1درس 

  24تا  1هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  6صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

پيراهن زرد در يك رخت آويز قرار دارد. شخصي  2پيراهن آبي، و  3پيراهن قرمز،  5فروشگاه ورزشي تعدادي پيراهن ورزشي شامل در يك   - 16

 ؟استپيراهن قرمز باشد، چقدر  2احتمال آنكه حداكثر  ،دارد تصادف برمي هسه پيراهن ب

1( 11
12     2 (1

12   

3( 5
12     4 (7

12  

0/از احتمال رخ ندادن آن به اندازة  Aاحتمال رخ دادن پيشامد   - 17  كدام است؟  Aامد بيشتر است. احتمال وقوع پيش 25

1 (5
8     2 (3

4   

3 (5
9     4 (4

9   

 باشد، كدام است؟ 4در پرتاب همزمان سه تاس، احتمال آن كه مجموع سه عدد رو شده بيشتر از  - 18

1 (53
54     2 (1

54   

3 (1
72     4 (71

72   

P(Aاگر  - 19 B) /− = 0 P(Bو  5 ) /′ = 0 P(Aباشد،  6 B) م است؟كدا 

1 (/0 1     2 (/0 9    

3 (/0 3     4 (/0 7   

Aباشد، پيشامد دارند، پسر  2مد حداقل پيشا Bو دارند پيشامد حداقل يك دختر  Aدر يك خانوادة سه فرزندي، اگر  - 20 B− چند زيرمجموعه دارد؟ 

1 (12     2 (13  

3 (14     4 (16   
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  7صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

  
   

fيك تابع خطي و  fاگر  - 21 ( )
f ( )

=
 − =

1 2
2 fگاه  آن ،باشد 5 (  ؟استكدام  5(

1 (−1   2 (2   3 (−2   4 (+1   

fگذرد و  از مبدأ مختصات مي fخطي  نمودار تابع - 22 (a ) a+ = +1 2 aاست و  2 ≠ fمقدار  1− (  ؟ كدام است 3(

1 (3   2 (1
3   3 (6   4 (5

6  

xاگر  - 23 a+ =4 3 yباشد، ماكسيمم مقدار  24 xa=  كدام است؟   

1( 48    2( 12   3( 6    4( 24    

xتعداد واحد كالاست. معادله تقاضاي آن به صورت  xقيمت هر واحد كالا و  P در يك شركت توليدي - 24 P= −15  xتوليد  ةاست. اگر تابع هزين10

C(x)كالا  / x= +0 3   ؟رسد خود مي ترين سود بيشبه ازاي چند كالا شركت  د. بهباش 2

1 (10    2 (6   3 (4    4 (5   

yنمودار سهمي  - 25 (x )= − −22 1  ؟ است كدام 1

1 (x

y

     2 (x

y

  

3 (x

y

      4 (x

y

  

  تابع )1( رياضي  و آمار
  )2(نمودار تابع خطي، نمودار تابع درجة 

  70تا  56هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  8صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ؟تواند باشد به صورت زير باشد، نمودار آن كدام مي aبا رأس به طول  2 ةجدول مقادير مختلف يك سهمي درجاگر  - 26

x a
y − −

4 6
2 0 2   

1 (x

y

     2 (x

y

     

3 (x

y

     4 (x

y

   

)Aسه نقطة متمايز - 27 ,a)1  وB( , a )− −3 2 C(aو  1 , a )− +  كدام است؟ aروي يك خط قرار دارند، مجموعه مقادير  2

1 ({ , }−1 9  2 ({ }−9  3 ({ , }−1 9  4 ({ }9 

fبيشترين مقدار تابع - 28 (x) x x= − + −23 6  كدام است؟ 1

1 (−2   2 (−1  3 (−3   4 (2 

fاگر برد تابع خطي  - 29 (x) x= − −1 fRمجموعة  13 {y | y }= ∈ − ≤ ≤2 3 بع كدام است؟ باشد، دامنة اين تا   

1 (fD {x | x }= ∈ − ≤ ≤12 3     2 (fD {x | x }= ∈ − ≤ ≤2 3     

3 (fD {x | x }= ∈ − ≤ ≤3 12     4 (fD {x | x }= ∈ − ≤ ≤8 7  

fسهمي زير، تابع  - 30 (x) x= −3 fكند. مجموع طول نقاط برخورد سهمي و  را در دو نقطه قطع مي 6 (x)  كدام است؟   

1 (2     

2 (−1   

3 (− 1
2     

4 (− 1
4   

  

x

y

-16

2-4
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  9صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 

  
  
  

  

 است؟ نادرستشناسي  كدام عبارت از ديدگاه تاريخ ادبيات و سبك - 31

دبيات در هند، اصفهان نيز كه پايتخت و محل اجتماع شعرا و فضلا بود، از ديدگاه ادبي توسعه يافت. جـز اصـفهان،   ) در قرن دهم، همزمان با رشد ا1

  .مناطق ديگر ايران هم رشد و توسعه و شور و جنبشي يافت

را برجسـته سـاخته اسـت. وي بـا      سخن كليم كاشـاني  ،ها و الفاظ محاوره كه زبان غزل قرن يازدهم را به افق خيال عامه نزديك كرده المثل ) ضرب2

 لقب گرفت.» المعاني ثاني خلاق«هاي ابداعي فراوان  كاربردن مضمون به

هـاي بيشـتري مـدعي شـعر و شـاعري شـدند. ضـمناً شـاعران          ) در قرن يازدهم، عدم وابستگي شعر به دربار در نتيجة اين امر پيش آمد كـه گـروه  3

  سرا راهي ديار هند شدند.  مديحه

طـور كلـي شـعر و شـاعري،      كرد بـه  رخي شاهان صفوي جهت حفظ مقام شيخي و رهبري طريقت يكي از عواملي بود كه آنها را ناگزير مي) تلاش ب4

  معماري و ديگر هنرها را مورد توجه قرار دهند.  

 است؟ نادرستموارد كدام گزينه دربارة تاريخ ادبيات قرن دهم  - 32

 اني به طور طبيعي، به شيوة سعدي و حافظ در جريان بود.الف) در اين دوره شعر لطيف و فصيح بابافغ

  شد. ب) به نظر شاعران اين دوره، سبك عراقي با ادامة پايبندي به سنن ادبي، نابود مي

  پذيرفت. پ) در اين دوره فرهنگ ايراني همچنان از فرهنگ هند تأثير مي

  س) اشاره كرد.توان به بهزاد (در دورة شاه عبا ت) از مفاخر ادبي اين دوره مي

بـاقي  ث) بعد از ظهور شاعران بزرگ سبك عراقي، در اين دوره به دليل تسلّط درازمدت مغولان و تيموريان، جايي براي رشد زبان و ادبيـات فارسـي   

  نماند.

  ) ث، الف4  ) ت، پ3  ) ب، ث2  ) الف، ت 1

 هر دو نوع استعاره (مكنيه و مصرّحه) مشهود است؟ ،در چند بيت - 33

 دم زند از رنگ و بوي دوستكه واست گل خ ميالف) 
  

ــت       ــان گرف ــش در ده ــبا نفس ــرت ص  از غي
  

 ب) زين گلستان كـه بـه رنگينـي آن مغـروري    
  

 مشت خاكي به تو اي باد سحر خواهـد مانـد    
  

 ج) ريشة آزادگي در خاك اين گلشن كجاسـت 
  

 غلٌ به كفجا  اينست  چون گردن قمري سرو هم  
  

 اي گذشـته  ) يك صبحدم بـه طـرف گلسـتان   د
  

 زنـــد! شـــبنم هنـــوز بـــر رخ گـــل آب مـــي  
  

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

 فصل سوم )2( علوم و فنون ادبي
  )9تا  7هاي  (درس
  76تا  57ي ها صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 استعاره و داراي بيشترين تشبيه است؟ فاقدكدام بيت  - 34

 دل مـــن تـــاب ســـر زلـــف تـــو دارد آري ) 1

  

 جــز گــوي تحمــل نكنــد چوگــان را كــس بــه  

  

 بس كه سيلاب سرشكم آمد از جوش غمش) 2

  

 و رفـت قصر بنياد دلم را سـخت ويـران كـرد      

  

 »قـاآني «به سـرو و مـاه از آن عاشـق اسـت     ) 3

  

ــاه    ــرو مـ ــروقد و سـ ــاه سـ ــيمايي كـــه مـ  سـ

  

ــا آرزو دارد  ) 4 ــارش تماش ــنج رخس ــم از گ  دل

  

 ترسم از ياد خيال زلـف چـون مـارش    ولي مي  

  

 يك از ابيات زير هر دو آراية استعاره و تشبيه را دارند؟ كدام - 35

 بـود  ياد باد آن كه سرِ كـويِ تـوام منـزل   الف) 

  

 ديــده را روشــني از خــاك درت حاصــل بــود  

  

ــد   ب)  ــاز آم ــرم ز درم ب ــم خ ــين موس  در چن

  

ــه     ــروقد لالـ ــت آن سـ ــي تهنيـ ــذار از پـ  عـ

  

 راست چون سوسن و گل از اثرِ صحبت پاكج) 

  

 بـر زبـان بـود مــرا آن چـه تـو را در دل بــود       

  

ــافظ  ) د ــان ح ــك خرام ــة كب ــدي آن قهقه  دي

  

ــا غا     ــاهينِ قض ــرپنجة ش ــه ز س ــود ك ــل ب  ف

  

 ب، د  )4  ج، د )3  ب، ج )2  الف، د  )1

 هر دو نوع استعاره مشهود است؟ تيدر چند ب - 36

 عمر تو به سـنگ  ةشيشكند ش نايچرخ مالف) 

  

ــر ز م   ــايگ ــاغر نكنـ ـ   ن ــه س ــگ ب ــل رن  يگ

  

 اسـت  في ـح يلعل گهربار كه دار نيتو بدب) 

  

ــا    ــه ثنـ ــند  يكـ ــف بخشـ ــي داور ةكـ  نكنـ

  

 سـاز كـن    غنچة لب بـاز كـن، بـرگ سـخن    ج) 

  

ــن      ــان م ــؤ و مرج ــو لؤل ــدان ت ــب و دن  اي ل

  

 نكنــد »فروغــي«آفتــاب فلكــت ســجده   ) د

  

 نكنـــي منـــور مـــاه آن ةســـجد يتـــا شـــب  

  

 چهار  )4    سه )3    ) دو2    كي) 1



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  11صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 

 د؟ هستن آشكار ةاستعار يدارا اتيكدام اب - 37

 كــه ببوســم  يلعــل شــكربار او شــب  الــف) 
  

 ديــــآ شــــكرياز دهــــنم صــــبح طعــــم ن  
  

ــادر دوران عب)  ــم ــو  ميق ــس از ت ــه پ ــد ك  ش
  

ــاب بزا    ــه آفتــ ــود گرچــ ــت بــ ــزشــ  ديــ
  

 و نــرگس مقــام كــرده و بــاغ دميــبنفشــه دج) 
  

 چـو صـد هـزار نگـار     يدو گشته ز خوب نيبد  
  

 ارگانيبــا خســرو ســ يتـا تــوان گفــتن هم ـ ) د
  

 افتـه يپاسـبان وز مـاه دربـان     واني ـز ك يكا  
  

 دالف،  )4  دج،  )3  ب، ج )2  الف، ب  )1

 تشبيه است؟ دارايستعاره و ا فاقد ،كدام بيت - 38

 خســـــروان در آرزوي شـــــكرش فرهــــاـدوار) 1
 

 انـد  جان شيرين را فداي جـان شـيرين كـرده     
  

ــر طنــاب هــوس پــيش از آن كــه ايامــت) 2 بب 
  

ــرا     ــة خضـ ــر خيمـ ــد زيـ ــيخ كنـ ــار مـ  چهـ
  

 گر ز پيش خود براني چون سگ از مسجد مرا) 3
  

 سر ز حكمت برندارم چون مريد از گفـت پيـر    
  

ــت) 4 ــت بس ــاگه دل اس ــه تماش  ان عارضــش ك
  

ــد     ــار بنگريـ ــه و گلنـ ــرگس و بنفشـ ــر نـ  پـ
  

 است؟» استعارة مكنيه« فاقدكدام بيت  - 39

ــاب   ) 1 ــران رك ــوه گ ــاني و ك ــبك عن ــرق س  ب
 

 اي در هــيچ جــا نــه و همــه جــا آرميــده        
  

 چند اي گل جلـوه در كـار تماشـايي كنـي؟    ) 2
  

ــاد كــن     ــه برگــي ي ــان قفــس را هــم ب  بينواي
  

 رنگش كز شـفق  د پيش روي لالهه باش گل چ) 3
  

 تـاب از او  خورد خورشيد عالم خون خود را مي  
  

 چشمان چه سازد نعمت روي زمـين؟  با تهي) 4
  

 ســيري از خــرمن نباشــد ديــدة غربــال را      
  

 ؟نداردي با كدام گزينه تضاد مفهوم» نپايي و ببندي كه به آن از نابستن وفايي/ عهد و بي مهر تو كه اول از ندانستم من«بيت  - 40

 صائب نبسـته اسـت كسـي پـاي سـير مـن      ) 1
  

ــرا        ــا م ــران وف ــد گ ــت بن ــده اس ــدان ش  زن
  

 گرد آستين چـون اشـك حسـرت نيسـتيم     كوچه) 2
  

 ايـم  همچو مژگان بر در يك خانـه پـا افشـرده     
  

 اي گل تـازه كـه بـويي ز وفـا نيسـت تـو را      ) 3
  

ــو را       ــت ت ــا نيس ــار جف ــرزنش خ ــر از س  خب
  

 وي عهـد مـن  چين شكسـت نيسـت بـر ابـر    ) 4
  

 معمــــورة وفــــا دل ويرانــــة مــــن اســــت  
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 ؟ترتيب خالق كدام آثارند پديدآورندگان آثار زير به  - 41

  »روزنامة سروش ـداستان باستان  ـخداوندنامه  ـمجلة نوبهار «

 لغتنامه  ـالدين و قمر  شمسـ گنجينة نشاط  ـ) قرن بيستم 1

  روزنامة نسيم شمال ـشمس و طغرا  ـن صبا گلش ـ) تاريخ تطور نظم فارسي 2

  چرند و پرند ـالدين و قمر  شمس ـگلشن صبا ـ ) مجلة دانشكده 3

 لغتنامه ـشمس و طغرا  ـگنجينة نشاط  ـ) سه تابلوي مريم 4

 ؟شده استهمسان تشكيل كاملاً هاي زير از چهار پاية  وزن چه تعداد از مصراع - 42

  د) ما قدم از سر كنيم در طلب دوستان  فتار نيستالف) پاي در گل ماندگان را قوت ر

  هـ) ز ابروي زنگارين كمان گر پرده برداري عيان  ب) چنين كه دست خيالت گرفت دامن من 

  و) ز بس در پردة افسانه با او حال خود گفتم  ج) عيش است بر كنار سمن زار خواب صبح

 ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

 داد؟ ييدو صورت همسان و ناهمسان برش هجاتوان به  يرا م تيوزن كدام ب - 43

 دي ـبـه درآ  يكـه عقـل از همـه كـار     ميگفت) 1
 

 فرومانــد چــو عشــقش بــه ســر افتــاد چــارهيب  
  

ــ) 2 ــم نمـ ـ اي ــديب يچش ــ ن ــ اي ــد يراه نم  دان
  

 يــيهــر كــاو بــه وجــود خــود دارد ز تــو پروا   
  

 كـــــــارزار جـــــــان دادن ةدر حلقـــــــ) 3
  

ــر     ــه گــ ــر كــ ــامرد  ختنيبهتــ ــه نــ  يبــ
  

 دل يجا رديمن جز من كه گ يجا رديه گجز دل ك) 4
  

 دل يوا رمي ـمن گر مـن بم  يوا رديگر دل بم  
  

 بيت زير كدام است؟وزن   - 44

 خلــوت دل نيســت جــاي صــحبت اغيــار    «
  

ــد     ــته درآيـ ــرون رود فرشـ ــو بيـ ــو چـ  »ديـ
  

  ) مفتعلن فاعلات مفتعلن فع2    ) مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن 1

  مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن )4    ) مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن3

  … جز بهابيات ناهمسان است؛  ةوزن هم - 45

 خواجو كه خاك پاي گـدايان كــوي تسـت  ) 1
 

 شـاهي كند گـرش تـو بگويي گـداي مــاست   
  

 در دل عشـاق فـخــر و مـلــك دو عـالــم   ) 2
  

 نـنـگ بـود عـار هـمـچـنـانـك تــو ديــدي   
  

 چـه كـنم   شـود دلم ز پـاس نـفـس تـار مي) 3
  

 شـود چه كنم وگـر نـفـس كـشـم افـگـار مي  
  

 رسيد هر كه درين خاكدان به گـنج قناعـت  ) 4
  

 چو مور زير زميـن برد عـيـش روي زميــن را   
  

هاي دوازدهم و  ادبيات قرن تاريخ )3( علوم و فنون ادبي
  سيزدهم

  ناهمسان آوايي هاي پايه
  28تا  10هاي  صفحه

  است.  ريختيااآموزان اي همة دانشهاي اين درس برگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 آمده است؟ نادرستدر مقابل آن  تيوزن كدام ب - 46

ــعد) 1 ــد سـ ـ  ايس ــر بكن ــا خانـ ـ ليگ ــر ةفن عم
  

ــوي دل   ــه بن ق ــدار ك ــم از اوســت  ادي ــا محك بق
  

  تن فعلاتن فعلاتن فعلن)(فعلا

ــفــراق ) 2 ــ اري ســتين يتــو كــاه برگــ شيكــه پ
  

ــب   ــ اي ــر دل مــن ب ــد اســت  نيو ب كــه كــوه الون
  

  (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن)

ردي ـگ يبـر نم ـ  يق ـيطر اني ـرو دلم جز مهر مه) 3
  

 ـ  دهـم  يز هر دم م   ردي ـگ يدر نم ـ كنيپنـدش ول
  

  )لنيمفاع لنيمفاع لنيمفاع لني(مفاع

زنم يم يتا من در طلب هر روز گام تس يعمر) 4
  

زنـم  يم ـ ينـام  كي ـدست شفاعت هر زمـان بـر ن    
  

 (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن)

 است؟سروده شده » مستفعل فاعلات مستفعل«كدام بيت بر وزن  - 47

 ــ1 ــري بگذشـــــت بـــ ــتوريه ) عمـــ  مســـ
 

 امــــروزه بــــه عشــــق تــــو مشــــهورم      
  

ــد  2 ــه گردانـ ــزين كـ ــي اي گـ ــخ مـ  ) زان تلـ
  

ــروش ر   ــيريننيـــــ ــخ را شـــــ  وان تلـــــ
  

 ــ  3 ــتم بـ ــي داشـ ــار دلـ ــن پـ ــامانه ) مـ  سـ
  

 امســــال دگرگــــون شــــد و دگرســــان     
  

 ) گفــــتم تــــو مــــرا مرثيــــت كنــــي    4
  

ــي    ــرا تعزيــــــت كنــــ ــان مــــ  خويشــــ
  

 دارد؟ تفاوتوزن مصراع زير با وزن كدام مصراع  - 48

  »خصم آن حريف نيست كه دل كين كشد ازو«
  خودي نداد ديدنش ز خودي بي ) ديديم و2  ) گويدت نرم نرم همي كاين نه جاي توست1
  ) گـر جانـت بـر هلاك نــه مفتــون است4  ) ليكن مرا به گرسنگي صبـر خوشتـر است 3

 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» آموزي  ستيزي، سوگ، ارزش علم جنگ«مفاهيم   - 49

 الف) در ماتم تو خورشـيد در مرثيـه بـا ناهيـد    
  

 شـد  كز خون شهيدان بيد همرنگ طبر خون  
  

 مغـــز ســـاز جنـــگ كنـــد    ب) ســـر بـــي 
  

 عاقـــــل انـــــدر غـــــزا درنـــــگ كنـــــد  
  

 خــــورد ســــگان صــــيد ســــگال  ج) نــــيم
  

ــلال      ــت حـ ــم نيسـ ــيم علـ ــه تعلـ ــز بـ  جـ
  

ــه فرهنــگ   ــش باشــد آن كــس را ن ــه دان  د) ن
  

ــگ      ــيش آورد جنـ ــتي پـ ــت آشـ ــه وقـ  كـ
  

 هـ) توپي كه ستمكاران بسـتند بـر ايـن ايـوان    
  

ــر چشــم انوشــروان در قلــب فريــدون شــد     ب
  

 ) اي خوشــــا پهنــــة مصــــاف و نبــــرد   و
  

ــرد    ــناخته مــ ــود شــ ــا شــ ــه در آنجــ  كــ
  

 ، دـو، ه )4  ) د، الف، ج 3  ، د ـب، ه )2  ) ب، الف، ج  1

 مفهوم كدام بيت با بيت زير يكسان است؟ - 50

 دل نيست كبـوتر كـه چـو برخاسـت نشـيند     «
  

 »از گوشــة بــامي كــه پـريـديـــم پـريـديـــم  
  

 يـدم به هواي مهـر رويـش همـه مهــرها بر    ) 1
  

 به اميد عهد سسـتش همـه عهـدها شكسـتم      
  

 به پاي خويشتن آيند عاشقـان بـه كمنـدت  ) 2
  

 كه هركه را تـو بگيـري ز خويشتــن برهـاني      
  

ـــاد اســت ) 3  مــرغ دل مــا را روش كـاغـــذ و ب
  

 رشته به پـا از كـف طفــلان نپريـده اسـت      بي  
  

 چون چنين است پي كــار دگــر باشـم بـه    ) 4
  

 لــدار دگـــر بـاشــم بـه    چـنـد روزي پـي د  
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  است؟ غلطشناسي  شده از نظر سبك كدام بخش مشخص - 51

 هاي فرعي سبك بر اساس جغرافيا بهپديد آمد. اين سبك  ابتدا در سيستان و سپس در خراسان بزرگنخستين آثار نظم زبان فارسي بعد از اسلام «

                                                                                  )1(  

  خورد. عراقي نيز در آن به چشم مي هاي سبك ؛ زيرا ويژگينام نهاد» بينابين «سبك دورة سلجوقي را بايد شود.  تقسيم مي ساماني، غزنوي و سلجوقي 

                )2                                                            (   )3(  

  و... اشاره كرد.ناصر خسرو  ،توان به رودكي، فردوسي شعراي معروف سبك خراساني مياز 

                                              )4(  

1 (1   2( 2   3( 3   4( 4      

 كدام بيت مربوط به سبك خراساني است؟ - 52

 تـــر آن باشـــد كـــه ســـرّ دلبـــران خـــوش) 1

  

ــران     ــديث ديگـــ ــد در حـــ ــه آيـــ  گفتـــ

  

ــگران  ) 2 ــل رامشـــ ــر پيـــ ــتند بـــ  نشســـ

  

 نهـــــاده بـــــه ســـــر بـــــر زر افســـــران  

  

 اي بر سر هـر پشـته از درد تـو صـد كشـته     ) 3

  

 تو پرده فروهشته اي دوست چه خوي است ايـن  

  

 غـش باشـد   نقد صوفي نـه همـه صـافي بـي    ) 4

  

ــش باشــد     ــه مســتوجب آت ــه ك  اي بســا خرق

  

 كدامند؟ ريز تيب يها هيآرا - 53

ــانيد« ــ وانگـ ــو  ةحلقـ ــق تـ ــمند عشـ  هوشـ

 

 »اريســاغر شــوق تــو هوشـ ـ    كشــان يدرد  

  

 هيكنا ،ييآرا واج ع،يترص )2    ييآرا موازنه، واژه غ،يبل هيتشب )1

 هيكنا ص،يموازنه، تشخ )4    استعاره، تناسب، تكرار  )3

 فصل سوم )1( علوم و فنون ادبي
  )9تا  7هاي  (درس

  + كارگاه تحليل فصل سوم
  78تا  59هاي  صفحه

  است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 كنند؟ ع ميواژگان كدام گزينه ابيات زير را مرص ،ترتيب به - 54

 ).... ، مــار اگــر بگــذارد1الــف) مهــره تــوان ....(

 

 غنچـــه تـــوان چيــــد، خـــار اگـــر بگـــذارد  

  

 ب) زمــين گلشــن از پايـــة تخــت توســت    

  

ــت 2.....(   ــت توسـ ــة بخـ ــن از مايـ  )..... روشـ

  

 )..... ايـــــوان او راغ نيـــــست3ج) بـــــه ......(

  

 ـاي ميــــدان او بــــاغ نيــــستنـــبــــه پـه  

  

 د) هـــم از گــــوهر گزيـــــده هـــم ز اختــــر

  

ـــر)...... هــــم ز مخ4هـــم از منظـــر ......(    بـ

  

  »    ستوده« ـ» بـالاي« ـ» زمان« ـ» بـرد) «2  » نديده« ـ» ديوار« ـ» زمين« ـ» زد) «1

  »كشيده« ـ» فرمان« ـ» دلم« ـ» چيد) «4  »     خرامان« ـ» سوداي« ـ» هوا« ـ» ديد) «3

 موازنه است؟  يو دارا عيترص فاقد تيكدام ب - 55

 بــه صــد بهــار ديشــمن نســتا يچــون او بتــ) 1

  

ــ   ــچمــن ننما يچــون او گل ــه صــد بهــار دي  ب

  

ــال    يا) 2 ــوم جمــ ــو نجــ ــه تــ ــور بــ  منــ

  

ــرر بــــه تــــو رســــوم كمــــال     يو    مقــ

  

ــرگ بــ ـ) 3  بـــود مـــا را نـــوال   يبرگـــ يبـ

  

ــرگ بــ ـ   ــ يمـ ــلال   يمرگـ ــا را حـ ــود مـ  بـ

  

 تيــــخــــاك پا ع،يــــچــــرخ ار چــــه رف) 4

  

 عقــــل ار چــــه بــــزرگ، طفــــل راهــــت   

  

 از ساير ابيات است؟ متفاوتتقطيع هجايي كدام بيت،  - 56

 مـن تـا سـپيده سـوخت     ةديشب چراغ ديد) 1

  

ــي    ــاد ب ــش فت ــاتم  آت ــه م ــو ب ــراي اشــك ت  س

  

 در جســتجوي اهــل دلــي عمــر مــا گذشــت) 2

  

ــاب داده     ــوهر نايـ ــواي گـ ــان در هـ ــم جـ  ايـ

  

 نــادان اگــر نيايــد پيشــم عجــب چــه داري؟) 3

  

 پروانه چـون برآيـد هرگـز بـه چـرخ پـروين؟        

  

ــي  ) 4 ــاكش دوران نم ــكوه از كش ــا ش ــيم م  كن

  

ــو   ــتيم  م ــا گذاش ــه دري ــويش ب ــار خ  جيم و ك
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 زير، علائم هجايي كدام مصراع است؟ ةالگوي تقطيع شد - 57

»UU U U UU U U− − − − − − −«   

  ) تو پيك خلوت رازي و ديده بر سر راهت2  جهـانـا مـرا خـيـره مهـمـان چه خواهي )1

  ـلـه گيتي) بـه چشـمـم نـدارد خـطـر سف4  ) به خنده گفت كه سعدي سخن دراز مكن3

 سروده شده است؟ ريز يها يژگيو يبر مبنا تيكدام ب - 58

 مصراع  يبلند در ابتدا ي) دو هجاالف

  در آخر مصراع بلند يهجا كيو كوتاه  يهجا كي) ب

 ميذره وفـــا را بـــه دوعـــالم نفروشـــ كيـــ) 1
  

 نـــدارد داريـــعهـــد خر نيـــدر هرچنـــد  
  

ــ) 2 ــه مــن اعتمــاد كــن  يگفت  ببنــد عهــد و ب
  

 تن و لعنــت بــه اعتمــادبــه عهــد بســ نينفــر  
  

 دياو را جـــز دل هـــدف نشـــا يبـــلا ريـــت) 3
  

ــت   ــا غي ــد    يجف ــپر نباش ــان س ــز ج  او را ج
  

 انـدر غـم عشـقش، در دل    خواستم يچاره م) 4
  

 »افتـاد  اي ـهر كه به در سپرد، يجان م«: گفت  
  

 ؟نداردبا كدام بيت ارتباط معنايي زير بيت  - 59

ــد  « ــت برچننـــ ــي مرغكانـــ ــه باشـــ  دانـــ
  

ــي كود    ــه باشــ ــد غنچــ ــت بركننــ  »كانــ
  

 شهرت مـا سـبــب خصـمي مــردم بــاشد    ) 1
  

 خوشدل آن مرد كه نامش چو نسب گم باشـد   
  

 رود آخـر سـرش   در سر زينـت خـودآرا مـي   ) 2
  

 حلقة فتراك طـاووس اسـت از بـال و پــرش   
  

 جسم اگر از يكدگر ريزد غبـاري گـو مبـاش   ) 3
  

 روح اگر از تن هـوا گيرد بخـاري گـو مبــاش   
  

ـــي ر) 4 ـــدي و شــيــريـنـ ـــب از شــاهـ  طـ
  

 زنـــنـــد بــر شــجـــرش    هـا مــي  سـنـگ  
  

 مفهوم هستند؟ كدام ابيات هم - 60

 ت ز تجلــي دم زدحســنالــف) در ازل پرتــو  
  

 عشــق پيــدا شــد و آتــش بــه همــه عــالم زد  
  

ــو را  ب) كــي رفتــه ــا كــنم ت  اي ز دل كــه تمن
  

ــوده   ــي ب ــو را  ك ــنم ت ــدا ك ــه پي ــه ك  اي نهفت
  

 ني كسـي بگويـد كـه تـو را نديـده باشـد      ج) ار
  

 تو كه با مني هميشه چه تري چه لـن ترانـي    
  

 از سنگ منجنيقت بشكسته حصـن دشـمن  د) 
  

 كــه از تجلــي بشكســت طــور ســينا چونــان  
  

 ردــــ ـان كــ ـچنــلالش آنــ ـلي جـــهـ) تج
  

 اش عـــين عيـــان كـــرد   كـــه ناپيـــدايي   
  

 ـه ـد  ـ) الف 2     ـه ـج  ـ) ب 1

 ـه ـد  ـ) ب 4    د    ـج  ـ) الف 3
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 است؟جهاني نظام نوين  ةترتيب هركدام از موارد زير مربوط به كدام مرحل به - 61

 طور رسمي جدايي خود را از دين اعلام كردند. هايي كه به الف) دولت

 نيروي كار ارزان و بازار مصرف كشورهاي غيرغربي نياز داشتند. ،خام ب) كشورهاي غربي به مواد

 هوايي ارتش آمريكا در ژاپن مستقر شد. چندين پايگاه نظامي، دريايي و ،د از شكست ژاپن در جنگ جهاني دوم و اتحاد نظامي آن با آمريكاج) بع

 هاي سياسي سكولار هاي فراماسونري ـ پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت ـ پيدايش قدرت ) به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازمان1

 هاي فراماسونري ـ استعمار و ادغام جوامع در نظام نوين جهاني هاي سياسي سكولار ـ به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازمان قدرت ) پيدايش2

 هاي سياسي سكولار هاي فراماسونري ـ استعمار و ادغام جوامع در نظام نوين جهاني ـ پيدايش قدرت ) به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازمان3

 هاي سياسي سكولار ـ پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت ـ استعمار و ادغام جوامع در نظام نوين جهاني قدرت ) پيدايش4

 ترتيب، علت هر يك از پيامدهاي زير در كدام گزينه آمده است؟  به - 62

  ها تعرب و سازمان كنفرانس اسلامي بين دول ةهايي از قبيل جنبش عدم تعهد، اتحادي الف) شكل گرفتن پيمان

  در اقتصاد جهاني   زني از كشورهاي استعمارزده ب) گرفته شدن قدرت چانه

  انتقال ثروت به طرف كشورهاي غربي  ةج) نامتعادل شدن مبادلات تجاري در سطح جهاني و ادام

كشورهاي استعمارزده ـ وابستگي محصولي شدن اقتصاد  هاي برتر اروپايي و آمريكايي ـ تك سازي اقتصادي قدرت ) مقاومت در برابر سياست جهاني1

  اقتصادي كشورهاي استعمارزده به كشورهاي استعمارگر

هاي برتر اروپايي و آمريكايي ـ وابستگي اقتصادي كشورهاي استعمارزده به كشورهاي  سازي اقتصادي قدرت ) مقاومت در برابر سياست جهاني2

  محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده استعمارگر ـ تك

محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده ـ وابستگي اقتصادي كشورهاي  مقاومت در برابر توزيع علوم انساني غربي به كشورهاي غيرغربي ـ تك )3

  استعمارزده به كشورهاي استعمارگر

به كشورهاي استعمارگر ـ  ) مقاومت در برابر توزيع علوم انساني غربي به كشورهاي غيرغربي ـ وابستگي اقتصادي كشورهاي استعمارزده4

  محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده  تك

  ام فرهنگ معاصر غرب و نظ )2( شناسيجامعه
  نوين جهاني

  (جامعة جهاني، تحولات نظام جهاني)
  هاي جهاني  چالش

  (جهان دوقطبي)
  82تا  55هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 دهد؟ درستي نشان مي سير امپراتوري رسانه را به ،ترتيب كدام گزينه به - 63

 ةتجارت، مهاجرت و ... سبب انتقال و اشاع ـ .برخورد استعماري غرب، جوامع غيرغربي را از نظر اقتصادي و سياسي در موضع ضعف قرار داد) 1

  آورده است. راي واحد د صورت دهكده صنعت ارتباطات جهان را كوچك كرده و آن را به . ـها بوده است فرهنگ

برخورد استعماري غرب،  ـ .شود جامعه، حالت خلاق و فعال خود را در گزينش عناصر فرهنگي از دست بدهد خودباختگي فرهنگي سبب مي) 2

صورت  زماني و مكاني را كوتاه و جهان را به ةصنعت ارتباطات فاصل ةتوسع ـ .سي در موضع ضعف قرار دادجوامع غيرغربي را از نظر اقتصادي و سيا

  اي واحد در آورده است. دهكده

اي است كه به  ابزار تازه ،صنعت ارتباطات . ـشود جامعه عناصر فرهنگ ديگر را بدون تحقيق و گزينش فراگيرد خودباختگي فرهنگي سبب مي) 3

  فرهنگ بوده است. ة... سبب انتقال و اشاع جارت، مهاجرت وتبرخوردهايي نظير  . ـكند ود كمك ميخدر مديريت انتقال فرهنگ  جهان غرب

 توسعة گيرد. ـ مي دست به را خود فرهنگ انتقال مديريت غرب ـ .اند در گذشته جوامع از طريق تجارت، مهاجرت و ... با يكديگر مواجهه داشته) 4

  .است آورده در واحد اي دهكده صورت به را جهان و كوتاه را مكاني و زماني عنوان ابزاري نوين فاصلة به تارتباطا صنعت

 ؟نيستعبارت در مورد ليبراليسم اوليه صحيح كند و كدام  به ترتيب كدام گزينه تفاوت سوسياليسم و كمونيسم را بيان مي - 64

  هاي نوزدهم تا بيست و يكم براليسم قرن. ـ ليگرا است ) سوسياليسم فردگرا و كمونيسم جامعه1

  ـ بيشتر رويكردي اقتصادي و اجتماعي داشت. .) سوسياليسم به مالكيت خصوصي معتقد است؛ ولي كمونيسم به مالكيت خصوصي قائل نيست2

  رعيتي را در هم ريخت. –. ـ روابط اجتماعي ارباب داند ) سوسياليسم به مالكيت خصوصي مطلق قائل است؛ ولي كمونيسم آن را مطلق نمي3

كشي از كارگران  داران آزادانه به بهره . ـ سرمايهكند ) كمونيسم به مالكيت خصوصي نامطلق قائل است؛ ولي سوسياليسم مالكيت خصوصي را رد مي4

  پرداختند.

 صحيح است؟» مالتوس«و » دورريكا«ترتيب در مورد نظريات كدام گزينه، به - 65

آيد، طبيعت حكم به رفتن وي  شوند، حق حيات ندارند. ـ كسي كه در جهان از قبل تملك شده به دنيا مي فقر متولد مي) به باور او كساني كه در 1

 دهد. مي

  شود. كند. ـ معتقد بود افزايش نسل كارگران موجب پيدايش مشكلات بعدي مي ) افزايش دستمزد كارگران و رفاه آنان را مذمت مي2

  شوند، حق حيات ندارند. اد است. ـ به باور او كساني كه در فقر متولد مي) مخالف دخالت دولت در اقتص3

  كند. شود. ـ افزايش دستمزد كارگران و رفاه آنان را مذمت مي ) معتقد بود افزايش نسل كارگران موجب پيدايش مشكلات بعدي مي4
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 است؟گزينه آمده كدام در هاي زير  ترتيب درستي و نادرستي عبارت به - 66

 كنند. ها را به قلمرو آرماني خود وارد مي وامع مختلف با ايمان به عقايد و هنجارها و اعمال خود، آنـ ج

 هاي حق و باطل آن ارزيابي كرد.  توان در پرتو ارزش هر جهان اجتماعي را مي هاي ـ واقعيت

  هاي اجرايي را دارد. فنون و روش ةـ علوم تجربي توان داوري دربار

 اي به جامعة ديگر متفاوت است. شود و از جامعه قعي و آرماني هر جهان اجتماعي دستخوش تغيير ميـ حدود قلمرو وا

 ـ ص ) غ ـ غ ـ ص4  ـ غ ) ص ـ ص ـ غ3  ـ غ ) غ ـ ص ـ ص2  ـ ص ) ص ـ غ ـ غ1

 تمام موارد كدام گزينه درست است؟  - 67

آگاهانه است؛ يعني  هويت امري كاملاً ـگيرد.  جهان اجتماعي شكل ميهاي كلان آن  ها و ارزش ) هويت هر جهان اجتماعي بر اساس عقايد آرمان1

هاي مد، از توجه و تمركز  المللي زيبايي و نمايشگاه برگزاري مسابقات بين ـكنند.  برند و براي ما بازگو مي شناسيم يا ديگران به آن پي مي آن را مي

  كند. فرهنگ غرب بر بعد جسماني هويت حكايت مي

وجود نظريات  ـها را تغيير دهيم.  توانيم با تلاش و كوشش خود آن ها نقشي نداريم اما مي ها هستند كه در به دست آوردن آن گي) بعضي ويژ2

» دهد. يك انسان با تقوا، جهاني را تغيير مي«عبارت  ـاين است كه امكان خطا و اشتباه در شناخت هويت وجود دارد.  ةهويت نشان ةمتفاوت دربار

  ثير جهان نفساني بر جهان اجتماعي است.أت مربوط به

هويت  ـثير جهان نفساني بر جهان طبيعي است. أمربوط به ت» زندگي اجتماعي مردم متفاوت است. ةدر شرايط اقليمي متفاوت شيو«) عبارت 3

ها  د بيشتر به ثروت و توان اقتصادي آنداري هويت افرا سرمايه ةدر جامع ـفرهنگي جهان متجدد با هويت رواني و اخلاقي معنوي ناسازگار است. 

  وابسته است.

جهان  ـدهد.  گردد، هويت فرد را تشكيل مي شود و شخص با آن از اشيا و افراد ديگر متمايز مي گفته مي» چيستي؟«) آنچه در پاسخ به پرسش 4

هويت با نوعي احساس مثبت يا  ـآورد.  هم فراهم مي ها را پيدايش و رشد آن ةاز هويت اخلاقي افراد سازگار است و زمين ياجتماعي با هر نوع

  منفي همراه است.

 زندگي اجتماعي  )1( شناسيجامعه
  هاي اجتماعي) (ارزيابي جهان

   هويت
  (هويت، بازتوليد هويت اجتماعي)

 85تا  55هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ پرسش - 68

  اند؟  اي كه در بازتوليد هويت اجتماعي نقش دارند كدام دو پديده ـ 

  سيار هستند.معنوي ب جنقش مهمي دارند و داراي آثار فردي و اجتماعي و نتاي …در فرايندهاي  …در جهان اسلام ـ 

  افتد؟ هر چقدر قدرت اقناع يك فرهنگ بيشتر باشد چه اتفاقي ميـ 

  شود؟  آن، فرهنگ در افراد دروني مي ةهاي كنترل اجتماعي، به واسط يك از روش در كدام ـ

  تبليغ و اقناع  ـ .آن بيشتر است كنترل اجتماعي در ـ كنترل اجتماعيو پذيري امر به معروف و نهي از منكر، جامعه ـ فرهنگ و نهادهاي اجتماعي) 1

ها و اعمال متناسب با آن فرهنگ را  افراد كنش ـ كنترل اجتماعي و پذيري امر به معروف و نهي از منكر، جامعه ـ پذيري و كنترل اجتماعي جامعه) 2

 اقناع ـ .دهند بهتر انجام مي

تشويق و  . ـشود فرهنگ در افراد بيشتر دروني مي ـ تبليغ و كنترل اجتماعيامر به معروف و نهي از منكر،  ـ نهاد اجتماعي و آرمان اجتماعي) 3

 پاداش 

 تشويق و پاداش  . ـبا فطرت آدمي سازگارتر است ـ كنترل اجتماعي وامر به معروف و نهي از منكر، تبليغ  ـفرهنگ  و پذيري جامعه) 4

 ترتيب) (به كند؟ درستي بيان مي را به» شناس كارمند ايراني وقت«هاي يك  كدام گزينه نوع ويژگي - 69

 ) اكتسابي، فردي، متغير ـ انتسابي، فردي، ثابت ـ اكتسابي، اجتماعي، ثابت1

  ) انتسابي، فردي، متغير ـ اكتسابي، اجتماعي، متغير ـ انتسابي، اجتماعي، ثابت 2

  ) اكتسابي، اجتماعي، متغير ـ انتسابي، اجتماعي، ثابت ـ اكتسابي، فردي، متغير 3

  انتسابي، اجتماعي، متغير ـ اكتسابي، اجتماعي، ثابت ـ انتسابي، فردي، متغير  ) 4

 ترتيب با چه موضوعي ارتباط دارد؟ هر يك از موارد زير، به - 70

  كنترل كژروي اجتماعي ةـ شيو

  شويم ها با جهاني كه در آن متولد مي ترين آشنايي اولين و مهمـ 

  تشويق و تنبيه توسط عموم افراد جامعهـ 

  شيوة غيررسميـ  مدرسه) اقناع، تشويق و پاداش ـ 2  شيوة رسميـ  خانواده) تبليغ، اقناع و پاداش ـ 1

  شيوة غيررسميـ  خانواده) تبليغ، پاداش و تنبيه ـ 4  شيوة رسميـ  مدرسه) مجازات، تنبيه و اقناع ـ 3
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 است؟ نادرستشده، كدام گزينه  با توجه به اطلاعات داده - 71

  »: بويايي5« ـ» : لامسه4« ـ» : چشايي3« ـ» : شنوايي2« ـ» ايي: بين1«

  تحريك نشوند بسيار دشوار است.» 5 تا1«هاي يك از گيرنده تحمل شرايطي كه در آن، هيچ )1

  توان محرك ناميد.را تحريك كند را مي» 2« ةهرچيزي كه گيرند )2

  بخش است.ب، لذتهاي متنوع و مطلوبا محرك» 5 تا 1«هاي درگيري گيرنده )3

  مواجه هستيم.» محروميت حسي« ةفرد تقويت شود، در آن صورت با پديد» 1«باعث شود كه » 2«اگر نقص در  )4

 اشاره دارند؟» خوگيري«و » ها دروني محرك اتتغيير«و » سازي آماده«ترتيب به مفاهيم  يك به هاي زير كدام از ميان عبارت - 72

  در محرك ايجاد بكنيم تا بتوانيم توجه خود را به آن حفظ كنيم. الف) نياز است هرازگاهي تغييراتي 

  دهيم.  رفته توجه خود را به آن از دست مي ب) با گذر زمان و توجه زياد به يك محرك، رفته

  توان كشش بيشتر به سمت همان محرك را در آينده ايجاد كرد. ها در گذشته، مي ج) با ديدن برخي محرك

  كنند.  هاي ديگر توجه ما را جلب مي محركداراي تنوع و غناي بيشتري هستند، بهتر از  هاي محيطي كه د) محرك

  شود.  ها از قبل دشوارتر مي شوند، حفظ توجه به آن ها برايمان تكراري مي هـ) وقتي محرك

  ج ـد  ـ) الف 4  ب ـ د ـ) ج 3  ج ـالف  ـ) ب 2  ب ـج  ـ هـ) 1

  كند؟ل ميدرستي جدول زير را تكمي كدام گزينه به - 73

  مصداق  مفهوم

1(  درست رد(  

  سگ گله بايد مراقب باشد تا هر وقت گرگ آمد، چوپان را خبردار كند.  )2(

  )3(  وجوجست

 »هاي مريم پيدا كند.نيما بايد گل رز را از بين گل« ـ» زنگيبهگوش« ـ» كند.پليس راهنمايي و رانندگي، خودروهاي غيرمتخلف را جريمه نمي« )1

هـاي مـريم   نيما بايد گل رز را از بـين گـل  « ـ» رديابي درست علامت« ـ» كند.پليس راهنمايي و رانندگي، خودروهاي غيرمتخلف را جريمه نمي« )2

  »پيدا كند.

هـاي  ا از بـين گـل  نيما بايـد گـل رز ر  « ـ» زنگيبهگوش« ـ» نگهبان اداره، بدون اين كه هويت مجرم را بررسي كند، اجازه داد او وارد اداره شود.« )3

  »مريم پيدا كند.

به محض سبز شـدن چـراغ،   كه نازنين منتظر است « ـ» زنگيبهگوش« ـ» كند.پليس راهنمايي و رانندگي، خودروهاي غيرمتخلف را جريمه نمي« )4

  »حركت كند.

  توجه، ادراكاحساس،  شناسيروان
  حافظه و علل فراموشي

  111تا  66هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارتترتيب،  به - 74

  ها است.  مان ناشي از نقص آگاهي ما از آن راهنهاي پي ـ عدم آگاهي از تعداد دكمه

  دريافت كرد.  ها توان مستقيماً بازدهي بهتري از آن ميكارمندان ـ با افزايش ساعات كاري 

  وابسته به ميزان تمركز حواس ما است. با توجه مستمر ـ برآورد دقيق حداكثر مدت زمان مفيد مطالعه 

  دهد.رياضي و گوش دادن به پادكست فلسفي، كارايي توجه را كاهش ميـ انجام همزمان دو تكليف حل تست سخت 

  ن ـد  ـن  ـ) د 4  د ـن  ـد  ـ) ن 3  ن ـد  ـد  ـ) ن 2  د ـن  ـن  ـ) د 1

 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه جدول زير را به - 75

  شنوند. شنيدن صداهايي در محيط كه بقيه نمي  (الف)

  (ب)  خطاي ادراكي

  (ج)  خطاي شناختي

  ادراك واحد از اجزاي كنار هم قرار گرفته  (د)

 اصل مشابهت ـشديدتر از خطاي ادراكي  ـها  تفسيرشدن همة محرك ـ) خطاي ادراكي 1

  اصل مجاورت ـتكرار خطاي ادراكي  ـعدم تطابق احساس و ادراك  ـ) توهم 2

  صل مشابهت ا ـشديدتر از خطاي ادراكي  ـعدم تطابق احساس و ادراك  ـ) خطاي ادراكي 3

  اصل مجاورت ـتكرار خطاي ادراكي  ـها  تفسيرشدن همة محرك ـ) توهم 4

 رويدادي است؟ ةهر دو عبارت يا پرسش كدام گزينه، مستلزم به كار گرفتن حافظ - 76

  هاي ايران را بشمارم. توانم استان الف) خيلي خوب مي

  تولدي كه گرفتيد چه بود؟ ةب) آخرين هدي

  هاي دارد؟ ويژگيشناسي علمي چه  پ) روان

  ت) من به چشم ديدم كه مردم بحرين چگونه قيام كردند.

  ترين علل آلودگي ناشي از ريزگردها چيست؟ ث) مهم

 ت ـ) ب 4  پ  ـ ) الف3  ث  ـ) ت 2  ب  ـ) الف 1

 است؟ نادرست» مراحل حافظه«هاي زير در خصوص  يك از عبارت كدام - 77

  اشاره به رمزگرداني ديداري دارد. آموزان پشت سرش را متوجه شد. اين موقعيتهاي دانشپچعلي موقع امتحان دادن، پچ )الف

  گرداني كلي، با خطاي بيشتري همراه است. در مقايسه با رمز جزء به ءرمزگرداني جز )ب

توان ين ميا، بنابرآورد به خاطر ميو احسان آن را  گويد كه دوستش اولين حرف آن را مي تواند بگويد تا اين احسان نام آخرين پادشاه اشكاني را نمي )ج

  گفت خطا در مرحله بازيابي اتفاق افتاده است.

  معنايي است.» تلفنش را براي مشتري هم خواند و هم نوشت. ةدار شمار مغازه«نوع رمزگرداني در عبارت  )د

  »  د« ـ» ج) «4  » د« ـ» الف) «3  »  ج« ـ» ب) «2  »  ب« ـ» الف) «1
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 است؟ نادرست» اهاي حافظهخط«كدام گزينه در خصوص  - 78

 معرف خطاي حذف كردن است.» .آورد كند، نام معلم كلاس اول دبستان خود را به ياد نمي آرين هرچه تلاش مي«) عبارت 1

  شوند. هاي حافظه هستند كه در خطاي اضافه كردن ديده ميبافي از انواع مختلف نقص ) تحريف خاطرات و افسانه2

معرف خطاي حذف كـردن  » .كند اش قسمتي را كه ياد نگرفته از خودش بازسازي مي مورد علاقه ةواندن آهنگي از خوانندفاطمه هنگام خ«) عبارت 3

  است.

  ترين خطاهاي اضافه كردن، بازشناسي يا يادآوري غيرواقعي رويدادهاي اتفاق نيفتاده است. ) يكي از رايج4

 باشد؟ كدام گزينه در مورد عبارت زير درست مي - 79

روز بعد مطالب اقتصاد را به خوبي بـه يـاد    دهد. هاي دوستانش جواب مي به پيام يتلويزيون را روشن گذاشته و گاه درس اقتصاد، ةهنگام مطالعسارا «

  »دهد. آورد و به اشتباه بعضي از مطالب اين درس را به رياضي نسبت مي نمي

    اش است. وجود در حافظهبندي و نظم دادن به مطالب م ) مشكل سارا ناشي از نقص در طبقه1

  هاي ضعيف از موضوعات متفاوت شده است. گيري حافظه توجه دقيق نداشتن به موضوعات از طرف سارا باعث شكل )2

 سارا باهم تداخل ايجاد كند. ةي باعث شده كه اطلاعات موجود در حافظمعناي) عميق مطالعه نكردن و يادگيري 3

   تر به فراموشي سپرده است. ار استفاده نكرده است. به همين دليل مطالب را سريع) سارا از رمزگرداني به صورت معناد4

 يك از عوامل ايجاد فراموشي ارتباط دارند؟ هاي زير با كدام هركدام از موقعيت - 80

وقـايع را  امتحـان،   ةجلس سر ،كند و روز بعد شناسي را شروع مي بلافاصله خواندن مطالب سبك الف) نازنين پس از خواندن مطالب تاريخ براي امتحان،

  .نويسد درس تاريخ مي مطالبشناسي را به جاي  سبك مطالبآورد و بعضي از  اشتباه به ياد مي

كرد بعد يك مدت كـه   مسيرياب طي مي ةاو كه هربار مسيرها را به وسيل هاي قديمي شهر سر بزند. بايد به محله امين براي تحقيق درس جغرافيا، ب)

  .دانست كه به كجا برود هاي معروف نمي ها و محله نداشت در وسط بازار حتي با شنيدن اسم خيابان گوشي همراهش شارژ

امـا در كـلاس    ،سـپارد  وقايع تاريخي و اسامي مختلف را با جزئيات به حافظه مي ةمند است و سخنان معلم دربار سهند به كلاس درس تاريخ علاقه ج)

  .ات مهم را به خوبي به ياد بياوردها و اصطلاح تواند نظريه هاي فراوان نمي با وجود تلاش شناسي ماجرا متفاوت است و سهند جامعه

    هاي بازيابي مشكلات مربوط به نشانهـ  بيش از حد از فناوري ةاستفادـ  ) عدم رمزگرداني1

    عوامل عاطفيـ  بيش از حد از فناوري ةاستفادـ  تداخل اطلاعات  )2

 عوامل عاطفيـ  زمان گذشتـ  ) عدم رمزگرداني3

 هاي بازيابي مشكلات مربوط به نشانهـ  بيش از حد از فناوري ةاستفادـ  ) تداخل اطلاعات4
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    صبح جمعه
31/5/1404  

  
  
  

  14014044ماه ماه مردادمرداد  3131آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  
  

  دقيقهدقيقه  8585ر ر ددسؤال سؤال   9090    صبحصبح  1111تا تا   3535::99ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  10  90  81 10  )2عربي، زبان قرآن (  اجباري  1

  10  100  91  10  )3عربي، زبان قرآن (  اختياري  2

  10  110  101  10  )1عربي، زبان قرآن (  اختياري  3

  115  111  5  )2( ختاري  اجباري  4
8  

  120  116  5  )1تاريخ (  اختياري  5

  125  121  5  )2جغرافيا (   اجباري  6
7  

  130  126  5  جغرافياي ايران  اختياري  7

  10  140  131  10  زدهمفلسفة يا اجباري  8

  10  150  141  10   فلسفة دوازدهم اختياري  9

  10  160  151  10  منطـق اختياري  10

  10  170  161  10  اقتصاد  اختياري  11

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
 محمد حميدي، رضا خانبابائي،فرد،  زادهجاني، احمد حسن نظامي، محمدابراهيم توزندهمحمد پردل،نياعارف بهراممحمد بحيرايي،محمد اسدي، 
  زاده علي قهرمان پيمان طيار،منصوريان،  آبادي، كورش شاه جواد زنگنه قاسم امير زراندوز،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،عيد جعفري، سپور،  عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان،  ،الهام محمدي

  رضائيانفاطمه ياسين ساعدي، ريحانه اميني، زينب آذري، رانيا اميري،   شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
 كاظم غلامي، كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،  محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،رضا راشدنيا،مجيد بيگلري،ولي برجي،محمود بادبرين، 

  محمدعلي مرتضوي سيد زاده، علي محسناالله گلشن،  روحشيرودي،  مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني، 

  تاريخ و جغرافيا
 حبيبه محبي،زاده،  آيدا فتاحفاطمه عزيزي، محمد رسايي، تابان صيقلي، مريم خسروي دهنوي،م، جواد جليليان،فاطمه احمدي، عليرضا پدرا

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي، 

  منطق فلسفه و 
 زي،نيا، علي مع موسي سپاهي، محمد كرميبقا،  محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليمهدي ضيائي، سارا شريفي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  وم و فنون ادبيعل

  پور سجاد حقيقي  مريم خسروي دهنوي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  يمليكا ذاكري، سينا غلام  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  بيعر ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  گجح
  
  
  

  
 

 ۸۶ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة( 
  

 :﴾ ه عَلی رَسوله و علَی المُؤمنينَ فأنزَل االلهُ سکينَتَ ﴿  - 81
  .كند ) پس خداوند، آرامش را بر پيامبر خود و بر مؤمنان نازل مي1
 .و فرستاده است، آرامش را بر فرستادگان خود و بر مؤمنان فر) پس خدا2
  .فرستد ) پس خداوند، آرامش خود را بر رسولش و بر مؤمنان فرو مي3
 .اش و بر مؤمنان فرو فرستاد ) پس خداوند، آرامشش را بر فرستاده4

 »:.أمام بيتنا جرةُ اُخری، کانت الشّ  إلی شجرةٍ  من شجرة يتُ سنجاباً يقفزُ أيوم من الأيّام ر  يف«   - 82
  .ما بود ةخان تر ازپرد، درخت جلو ك سنجابي را ديده بودم كه از درختي به درختي ديگر مي) در روزي از روزها ي1
    .بود مان هخان يپريد، درخت جلو درخت ميآخرين درخت به يك ) در روزي از روزها يك سنجاب را ديدم كه از 2
 .ما بود ةروي خان خت روبه، آن درپرد در يكي از روزها سنجابي را ديدم كه از درختي به درختي ديگر مي )3
  .ما بود ةروي خان بهپريد، آن درخت رو مي يديگر ابي را ديدم كه از درختي به درخت) در روزي از روزها سنج4

 :.»أحدٌ  لا يُنكرُهُ  خَلَقَ الأرضَ و ما فيها بجمالٍ  يالّذ ،تُظهرُ قدرةَ االلهِ العظيمةَ  المعالمُ الخلاّبةُ في الطّبيعةهذه «  - 83
 خلق كـرد   كه زمين و هر آنچه در آن هست را با زيبايي آن دهند، اب طبيعي، قدرت خداوند بزرگ را نشان ميمناظر جذّاين  )1

  .كه كسي قادر نيست آن را انكار كند
اي  كه زمين و هر آنچـه در آن هسـت را بـا زيبـايي     آن ،كنند آشكار مياب در طبيعت، قدرت عظيم خداوند را اين مناظر جذّ )2

  .كند كه كسي آن را انكار نمي آفريد
آنچه در  ةكه به زيبايي زمين و هم كسي ،سازند ظاهر ميابي در طبيعت هستند كه قدرت بزرگ خداوند را ها مناظر جذّ اين )3

  .آن است را آفريد كه هيچ كس آن را نبايد انكار كند
بـا   ،در آن وجـود دارد  را كه زمـين و هـر آنچـه    يكس ،كنند آشكار مياب در طبيعت، قدرت بزرگ خداوند را اين مناظر جذّ )4

  .اي آفريد كه قابل انكار كردن نيست زيبايي
 عيّن الصّحيح: - 84

كنند كه جواني بسيار دروغگو وانمود به  حكايت مي يُحکَی أنّ شابّاً کذّاباً کان يَتظاهر بِالغَرَق لکي يَضحكَ علی أصـحابه:) 1
 كرد تا به دوستان خود بخندد. غرق شدن مي

آن كودك كوچك را به سرعت نجات دادند، زيرا او نزديك بود كه غـرق   أنقِذوا ذلك الطّفل الصّغير بسُرعة فإنّه يکاد يَغرق:) 2
  شود.

كننـد و بـه راسـتگويي او     براي چه به زياديِ نمازش نگاه مـي  لم يَنظرون إلی کثرة صلاته و لا يَلتفتون إلی صـدق حديثـه:) 3
  كنند. توجه نمي

  خواهم كه مرا ببخشي، كارت شارژ را حتماً عوض خواهم كرد. از تو مي لكِ أن تُسامحيني، ساُبدّل لك بطاقة الشّحن:أسأ) 4

للُّغةِ الفارسیةِّ علی اللُّغةِ تأثیرُ ا )2( عربي، زبان قرآن
  العربیّةِ 
دْقُ    الَصِّ

 5و  4 هاي درس
 76تا  47هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 هل تقدرُ أن ...... :»؟!في كني كه بيشتر اصطلاحات فرهنگي را دربر بگيردتواني فرهنگ لغتي به من معرّ آيا مي « - 85

 صطلحات الثقافيّة؟!يَعرفني معجماً احتوی کثيراً من المُ ) 2   افيّة؟!صطلحات الثقتُعرّفني معجماً يحتوي أکثر المُ ) 1

 صطلحات ثقافيّة؟! تُعرّفني المُعجم يضمّ کثير مُ ) 4  صطلحات ثقافيّة؟!تعرّف لي المعجم يضمّ أکثر مُ ) 3

 » فحات وجهه.رَ في فلتات لسانه و صَ ما أضمَرَ أحدٌ شيئاً إلاّ ظَه« :الحديث الشّريفلمفهوم  غير المناسبعيّن  - 86
د پـــرده دارد بــر ســـر راز1  ) اگر صـ

  

ــد پـــرده را بـاززبانـش مي    كنـد صـ
  

 ) گر بگويم كه مرا حال پريشاني نيست2
  

رّ ضـميرميخبررنگ رخسار    دهد از سـ
  

 ) گفتم به نيرنگ و فسون پنهان كنم ريـش درون3
  

 رود آستانم مي برماند كه خون پنهان نمي  
  

مت خــواهي بــه هــر مقــام) اگــر ســلا4
  

 آلود مكن دراز كه آن خنجريست خونزبان  
  

 :الکلمات ضبط حرکات حروففي عيّن الصّحيح  - 87

  .البطاقةَ  كَ قِّ اُبَدِّلُ لأنتِ علی الحَ  ي. سامَحينكضلِ ن فَ مِ  ي البطاقةَ أعطين) 1

  .همأن يَف عارِضةُ قبلَ الجاهِل الاجابةُ قبلَ أن يَسمَع وَ المُ  خلاقِ أمِن ) 2

  .م يَلتَفِتوا إليهلَ يَغرِقَ فَ أن عةِ ارتَفَعَ الموجُ وَ کادَ الشابّ المرحلةِ الرابِ  يف) 3

  .يِّ مراثِ العالِ قائمةِ التُّ  يسَجّلَت مُنظِّمَة اليونسکو قُبَّة قابوسٍ ف) 4

 :عَلَمفيه اسم  ليسعيّن ما  - 88

 .مثلُ نورِ االلهِ کَمِشکاةٍ فيها مِصباحٌ المِصباح في زُجاجة )2  .بيت وحيداً لِزيارة أحدٍ مِن أقربائهالصديقي إلی  رجعَ ) 1

لَت قُبَّةُ ) 3   .مّهتجرٍ يَشتَري ملابس لاُِ في مَ  رأيتُ سعيداً ) 4  .ميّ قابوس في قائمة التّراث العال سُجِّ

 توضّح ما قبلها: يتعيّن الجملة الّ  - 89

 .الکتب العلميّةيقرأُ  مُجدٌّ  كان طالبٌ ) 2  من يجتهدْ أن يقرأ کتاباً ينجحْ في الامتحانِ.) 1

  .رسَ ف يشرحُ الدّ الصّ  يماً فعلّ رأيتُ مُ ) 4  .و لعبَ بالألعابِ  فلُ في بيتٍ جلسَ الطّ ) 3

 :ك في الماضيما يدلّ علی استمرار الإدرا عيّن - 90

 .ك وجعيرجلاً مؤمناً فتکلّمتُ معه ليُدر رأيتُ ) 1

  .ك ذلك الرجل الحنون وجعي فاُحبّه جدّاً قد أدر ) 2

 .ك وجعيصديقة في أيّام الحرب تُدر  إنّي جالست )3

 .ك وجعي إلاّ من قد تحمّلت مصائب کثيرة في حياتهالا تُدر ) 4
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 ۹۶ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة( 
  

 آناً عربيّاً لَعَلَّکُم تَعقِلونَ ﴾: ﴿ إنّا جَعَلناهُ قر  - 91
  .يد است شما خردورزي كنيدـدهيم، ام آن را به زبان عربي قرار مي ما قر ) همانا1
    .ديآن را به زبان عربي قرار داديم، اميدواريم شما خردورزي نماي گمان ما قر ) بي2
   .آن را بدون شك به زبان عربي قرار داديم، اميد است شما بينديشيد ) ما قر3
   .ر داديم، اميد است شما بينديشيدآن را به زبان عربي قرا ) قطعاً ما قر4

 »:.سَنُهُم وَ الجُهّالُ يَفتَخِرونَ بِنَسَبِهِمهُم أحاالنّاسِ سـواءٌ وَ أتق لُّ ک«   - 92
  .كنند ها بهترين آنان هستند و نادانان به نسب خود افتخار مي مردم برابرند و پرهيزكارترين آن ةهم) 1
 .كنند افتخار مي خويش تقوا پيشه كردند و نادانان به نسبها  برابرند و بهترين آن با هم مردم همگي) 2
 .شوند ها به نسب خودشان مفتخر مي ها نيكوترين آنهاست و نادان تقواترين آنمردم برابرند و با ةهم) 3
 .دورزن ها هميشه به نسب خود افتخار مي ترينشان بهترينشان هستند و نادان قيمگي برابرند و متّمردم ه) 4

 »:  .هصبرَنا في اُمور لا طاقةَ لنا بها، هو الإيمان باللّ  دُ ما يَزي « - 93
 .افزايد، همان ايمان به االله است ها نداريم، مي ) آنچه صبر ما را در اموري كه هيچ تواني براي آن1
  .شود، بلكه آن در ايمان به االله است ) صبر ما در كارهايي كه طاقتش در ما نيست، زياد نمي2
  .كند، بلكه آن ايمان به خداست ها در ما نيست قدرت ما را زياد نمي كه توان آن ) صبر در كارهايي3
  .افزايد، اموري است كه هيچ طاقت آن را نداريم كه همان ايمان به خداست ) چيزي كه صبر ما را مي4

 عيّن الصّحيح: (بالنّظر إلی معنی الحروف المشبّهة بالفعل) - 94
شده تزئين شـده   اين آسمان مانند ستارگاني همچون مرواريدهاي پخش م کالـدّرر المنتشـرة:کأنّ هذه السّماء قد تزيّنت بأنج) 1

 است.

ها در ايـن   تواند به راز برخي پديده بدون شك انسان مي إنّ الإنسان يَستطيع أن يصلَ إلی سرّ بعض الظّواهر في هذه الـدنيا:) 2
  دنيا برسد.

 گذرند.   هاي طلايي به سرعت مي كند كه فرصت جوان قطعاً فراموش مي رّ بسرعة:إنّ الشّابّ ينسی أنّ الفُرص الذهبيّة تم) 3

حقيقت زندگي مانند درياي عميقي است، كـاش انسـان آن را    حقيقة الحياة کبحر لجّيّ لعلّ الإنسان يـدرکها عنـد السّـباحة:) 4
 در هنگام شنا درك كند.

 عيّن الصّحيح:؛ »ردي استوار است.خدا ندارد. افتخار فقط به خ نبايد انسان به چيزي افتخار كند كه هيچ ارزشي نزد«  - 95
  .لا يَفتخرُ المَرء بِما لا قيِّمةً له عند االله. إنّ الفَخر للعقل الثاّبت) 1
 .لا يَفخرُ الإنسان بِما لا القيمةَ له. إنّما الفَخر لعقل يَکون ثابتاً ) 2

  .. إنّ الفَخر لعقل ثابتٍ لا يَفتخرِ الإنسان بِما لا قيِّمةَ له عند االله) 3
 .لا يَفخرِ المرء بِما لا قيمةَ له عند االله. إنّما الفَخر لعقل ثابتٍ ) 4

مِن الأشعارِ المنَسوبةِ إلی الإمامِ  )3عربي، زبان قرآن (
 علیٍّ (ع)

المشبهة  ، الحروفدرسمتن 
  بالفعل، 

 لا النّافية للجنس، تمارين
  11تا  1هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ».قولٍ إلاّ مع الفعل يخَير ف لا «مفهوم العبارة:  لا يُناسبعيّن ما  - 96
 ) دو صد گفته چون نيم كردار نيسـت1

 

 بزرگــي سراســر بــه گفتــار نيســت 
 

 وي) اگــر خــواهي از هــر دو ســر آبــر2
 

 همـه راســتي كــن همــه راســت گــوي 
 

 ) كـــار كـــن كـــار بگـــذر از گفتـــار3
 

ــار  ــار دارد كـــ ــدرين راه كـــ  كانـــ
 

ــود4 ــوانگر ب ــه دانــش ت ــو ب  ) كســي ك
 

 ز گفتـــــار كـــــردار بهتـــــر بـــــود 
 

 :الکلمات ضبط حرکات حروففي  الخطأعيّن  - 97

  .اِنْطَوی العالِم الأکبَر كجِرمٌ صغيرٌ و في كَ أَ تَزعَمُ إنَّ ) 1

لٌ لِ وَ مُ  ،حاس عُنصُرٌ فِلزيٌّ النّ ) 2   .لحَرارة و الکَهرباءصِّ

    .سم يَجْري فيه الحسُّ العَصَب خَيطٌ أبيَض في الجِ ) 3

  .کَأنَّ المُشتَريَ مُترَدِّد في شِراء البِضاعَةِ ) 4

 )في عمل الحروف المشبّهة بالفعل( :عيّن الصّحيح - 98

  .تّلميذ کسولاً إنّ زملائي مُجتهدون في أداء واجباتهم لکنّ هذا ال) 1

  .يا فاطمة أ لا تعلمينَ أنّ تِلميذةً تَضرّ زَميلاتها بسلوکها مُشاغبةً ) 2

  .لعلّ أکثَر تلاميذ الصّفّ الحادي عشر ناجحون في الامتحانات) 3

    .کَأنّ أسنانِ الولد الصّغير فاسدةٌ فَليستعملِ الفرشاة و يُراقب أسنانه) 4

 :الرّجاءما يدلّ علی  عيّن  - 99

 .لتُ لأخي: ليتني قد شاهدتُ اُمّي و قَبّلتُ يدها مَرَّة أُخریقُ ) 1

  .لَعلَّ فَريق إيران يستطيع أن يفوز أمام نظيره السّعوديّ ) 2

  .قالَ الإمامُ عليّ (ع): اِعمَل لِدُنياكَ کَأنّك تَعيشُ أبداً ) 3

  .نا لکنَّ أکثرَ النّاس لا يَعلمونَ لا أحدَ کَمِثل االله يُحبُّ ) 4

  :بعده کلمة عرابإ غيَّرَ  قَد »لا« حرف يّنع - 100

  الکَسالی. مِن يکون لا أن يجتهد و ليفوز بِجدٍّ  الرّجل يعمل )1

  .أهدافه إلى الوصول في أبداً  خيبة لا مُجتهد كلِّ  في: مالمعلّ  قال )2

  .الطّبيب وصفها قد أدوية تناول بعد ألم بأيّ  الآن يشعرُ  لا المريض )3

 .سيّئك لأنّه سلو  أبداً  هااتمعلّم علی صوتها فعُ تر  لا دّبةؤ التّلميذة الم) 4
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 ۱۰۶ -  ۱۰۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
  

 »:  .شَيءٍ  کُلِّ  خَلقَ  سَنَ أح کيفَ  يَنظُروا وَ  الأرضِ  فِي يَسيروا أن النّاسِ  مِنَ  يَطلُبُ  ربّك أنَّ  إعلَمْ  « - 101
 .شد نيكو چيزي هر آفرينش چگونه بنگرند كه خواهد مي را زمين در وجو جست مردم، از روردگارتپ كه ) بدان1
 است. داده انجام خوب را چيزي هر آفرينش چگونه ببيند و كند وجو جست زمين در كه خواسته بشر از پروردگار تو كه دانم ) مي2
 .كرد نيكو را چيزي هر خلقت چگونه كنند نگاه و بگردند زمين در كه خواهد مي مردم از پروردگارت كه ) بدان3
 .گشت نيكو چيز همه خلقت چگونه بنگرند و كنند حركت زمين در كه خواهد مي ها ن انسا از خدايت كه دانم ) مي4

 ... خدايا»: .إلهي جَهِّزني بأصدقاء تُفرّح قلبي زيارتُهم و تَنفعُني مُجالَستُهم فهؤلاء من أنعمک « - 102
هـاي تـو   هـا از نعمـت   نشيني با آنان سـود ببـرم، چـه آن   وستاني همراه كن كه با ديدارشان قلبم شاد شود و از هم) من را با د1

  هستند.
2ند زيـرا اينـان از نعمـات تـو     نشيني با آنان به من سود برساز گردان كه ديدارشان دلم را شاد كند و هم) مرا به دوستاني مجه

  هستند.
3هـا نعمـت تـو     شود و نشستن با آنان برايم سودمند است، زيرا اينودي كه دلم از ديدار آنان شاد ميز نم) مرا با دوستاني مجه

  هستند.
4هاي تـو  بخشد، چه آنان نعمتكند و نشستن با آنان به من سود ميز كن با دوستاني كه ديدارشان دل را شاد مي) من را مجه

  .هستند
  »:  .حةيَلتقَطوا صُوَراً واضِ  ياصون لکلاء الغوّ ؤ ها هه البطاّريّات رُبّما يَستعَينُ بِ عث ضوءها من هذنبَ ي يتصابيح الّ إنّ الم«  - 103

  .هاي واضحي بگيرند آن بتوانند عكس ةوسيل اصان بهگيرند شايد غو ها مي هايي كه نورهايشان را از اين باتري همانا آن چراغ) 1
  هاي واضحي بگيرند. عكس تااصان كمك كنند بسا به اين غو گيرند چه يها م شان را از اين باتريهايي كه نور ) يقيناً آن چراغ2
  .هايي واضح بگيرند عكس تاها كمك بجويند  اصان از آنشود شايد اين غو ها فرستاده مي هايي كه نورشان از اين باتري چراغ) 3
هاي  دهد كه با كمك آن بتوانند عكس اصان ميغو شود اين امكان را به ها ارسال مي از آنها  هايي كه نورهاي اين باتري چراغ) 4

 واضحي بگيرند.

 :الخطأعيّن  - 104
كند و كمبودش را با چرخانـدن سـرش    جغد چشمش حركت نمي ها و تعوّضُ نقصـها بِتحريـك رأسـها:تحرِّك عين البومةُ لا) 1

  .كند جبران مي
در كشــور زيبــايم برقــرار اســت پــس بــه  يتــيامنوضــعيت  ســافر إلــی مُــدُنها:قرّ الوضــع الأمنــيّ فــي بــلادي الجميلــة فأُ تيسـ) 2

  .كنم شهرهايش سفر مي
گياهان دارويـي را بـه انسـان    هاي  خاصيتاز پرندگان،  بعضي طبّيّة علی الإنسان:العشاب خواصّ الأالطّيور تعرّف  بعض) 3

 .شناسانند مي

 تواند آثار فرهنگي اين شهر بزرگ را بشمارد؟ يكسي م  چه المعالم الثقّافيّة لهذه المدينة الکبيرة: يحصأن يُ  ستطيعُ من ي) 4

 )1( ان قرآنعربي، زب
  ههذا خلَقُ اللّ

  الَمعالم الخلَاّبةُ
  6و  5هاي  درس
 92تا  67هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؛ عيّن الصّحيح:».هاي اخير شاهد پيشرفت قابل توجهي بوده است روابط تجاري ميان ايران و چين در سال « - 105
 .شهدت العلاقات التجاريّة بين إيران و الصّين خلال الأعوام الأخيرة تقدّماً ملحوظاً ) 1

 .يران و الصّين تشهد في السّنوات الأخيرة تطوّراً مهمّاً إنّ العلاقات التّجاريّة في إ) 2

  .العلاقات التجاريّة لإِيران و الصين في هذه السّنوات شهدت نجاحاً ملحوظاً ) 3
  .الروابط بين بلدي إيران و الصين شهدت تقدّماً ملحوظاً في السّنوات الآخِرة) 4

  .»دم علی الكلامن النّ دمُ علی السكوت خيرٌ مالنّ  « في المفهوم: الخطأعيّن  - 106
  .ةٌ، والصمتُ ذهبٌ فضَّ  لكلامَ إحذر أنّ ا) 1
  الكلامُ كالدواء؛ قليله ينفعُ و كثيره قاتلٌ.) 2
  اي  ثمر رانده كه از گفتنِ بي /اي  ) به صمت ار بماني، به جا مانده3
  بخش چشم و نظر بود روشني /) سخن، گر نكو باشد و پر گهر 4

 :الکلمات حروف في ضبط حرکات الخطأ عيّن - 107
وَرَ في أعماقِ البِحارِ؟!) 1  هَل تَعرفُ ذلكَ الغَوّاصَ الَّذي يَلتَقِطُ الصُّ

  .قَد دَلَّت هذه الحيواناتُ الإنسانَ عَلَی طَريقِ حَلِّ المُشکِلات العَديدَةِ ) 2
  .لِلغُرابِ صَوتٌ يُحَذِّرُ بِه الحَيَوانات في الغابَة حَتّی تَبتَعِدَ عَنِ الخَطَر) 3
  هل تَعلمُ أنَّ لِلبَـطِّ غُدَّةً طَبيعيَّةً بِالقُرُبِ مِن ذَنْبِـها تَحتـَوي زَيتاً خاصّاً؟!) 4

 عيّن الصّحيح عن قواعد الجملة الإسميّة و الفعليّة: - 108
  ض.ة استعمال الأعشاب المناسبة للوقاية مِن الأمرايَعلمنَ الحَيوانات کيفيّ ) 1
  .رأسِها كِ ها ثابتةٌ ولکن تُعوِّضُ هذا النقصَ بتحرينّ إالبُومة ف عينَ  كُ لا تَتحرَّ ) 2
  رأسَها. كجاهات مختلفةٍ دونَ أن تحرِّ الحرباءُ تَستطيعُ أن تديرَ عينيها في اتّ ) 3
 خيرَکُم لأِهلي. خيرُکم لأِهلِه وَ أنا خيرُکم،يا أيّها النّاسُ؛ ) 4

 »: الياء«عيّن اسماً عَلامة نصبه  - 109
  .يرانيّينر تأثيراً للإنا أکثَ مَضامينُ آثارِ کُتاّب) 1
  .يران بلداً مُمتازاً لِقضاء العُطلاتإيَری بعضُ السّائحينَ ) 2
 .ظَّفةُ العُمّالَ الـمَساکينَ الّذين يذکرونَ اللّهوَ شاهَدتِ الم) 3

   في أحد شوارع المدينة.الـمَطَرِ  يسرتنا فاُ  يرأيتُ مُرافِق) 4

 : أکثروف سماء المرفوعة بالحر ن ما فيه الأعيّ  - 110
  .يرانِ اشانِ تحَسّنا و هُما يقدرانِ علی الطّ هذانِ الخفّ ) 1
  .رَقدتا في المُستشفَیقد ساعَدتِ المُمرّضتانِ إمرأتينِ ) 2
  .نِ يُشارکونَ في بناء المُختبرينِ مُهندسو المَصنع و العاملا )3
  .رسةِ بِ المُجتهدينَ واقفونَ في ساحة المدمُعلمُوهم المُشفقون مَع الطلاّ ) 4
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 درست است؟» خلافت عباسي«هاي زير دربارة  يك از عبارت كدام - 111
ع را كه متفكري قفَّابن م عباسي كه نقش زيادي در تحكيم و تثبيت حكومت عباسيان داشت، ةالف) دومين خليف

  .هايي از زبان سانسكريت به عربي بود، به قتل رساند شجاع و مترجم كتاب
اي در تحولات  كننده بزرگ خراسان بودند، نقش تعيين داران برمكيان و از دهقانان و زمين ةيافت سهل كه تربيت بن ادرش حسنسهل و بر بن ب) فضل

  .خلافت در زمان مأمون داشتند
توجيه مشروعيت دست گرفته بودند، براي  را به حكومت عباسيان، بسياري از حاكماني كه به عنوان امير يا سلطان قدرت ةدر دورة ضعف و تجزي ج)

  .هستند خليفهكردند كه مطيع اوامر  مي هاي مردم مسلمان چنين وانمود حكومت خود و مقبوليت نزد توده
دليل، در اين دوره ايرانيان بعد از اعراب از جايگاه ممتازي  همين به ؛گرايي بود هاي شاخص خلافت عباسيان، اجتناب از سياست عرب د) يكي از ويژگي
  يان برخوردار بودند.در حكومت عباس

 »الف«و » ج« )4  »د«و » ب« )3  »ب«و » ج« )2  »د«و » الف« )1
 د؟نده كدام موارد در خصوص خلافت فاطميان اطلاعات درستي ارائه مي - 112

  .و خارج از آن بود خودگسترش دعوت اسماعيلي در قلمرو  ،هدف اساسي فاطميان از ايجاد مراكز علمي و آموزشي بزرگ )الف
  اهل تسنن آزادانه به زندگي و فعاليت ديني و اجتماعي خود مشغول بودند و محدوديتي نداشتند. ،ان حكومت فاطمياندر دور )ب
خشم و وحشت خلفاي عباسي  ،هاي دور و نزديك از جمله يمن، ايران و عراق و گسترش دعوت اسماعيلي فاطميان با فرستادن داعيان به سرزمين )ج

  را برانگيخته بودند.
  كرد.اين حكومت را بدتر  يتضعو ،هاي صليبي شروع جنگسپس لات پياپي سلجوقيان به قلمرو خلافت فاطمي و حم )د
  »د«و » ج« )4  »ج«و » ب« )3  »د«و » الف« )2  »ب«و » الف« )1

، ها هر كدام از اين عبارت بندي كرده است. يك محقق پس از پژوهش دربارة حملة اعراب مسلمان به ايران، نتايج پژوهش خود را به صورت زير دسته - 113
 ؟دنكن ها و پادشاهي اشاره مي خلافت، جنگ ةترتيب به كدام دور به

 جنگ يا صلح گشودند. اها و شهرهاي آن منطقه را ب منطقة سواد حمله كردند و تعدادي از آبادي به الف)
 كردند.ي محاصره تسخير خت پرآوازة ساسانيان را پس از مدتپايت ،اعراب مسلمان تيسفون ب)
 .ي از آنان كشته شدندراما شكست خوردند و بسيا ؛بقاياي ارتش ساساني گرد هم آمدند و با مهاجمان جنگيدند ج)
 .بيشتر متصرفات آنان را پس گرفت ،ردر زمان اين پادشاه امور كشور كمي سامان يافت و سپاه ايران با شكست مسلمانان در جنگ جسِ د)
  ـ يزدگرد سوم لاولقحافه ـ قادسيه ـ ج اَبي ابوبكربن )2  لولا ـ خسروپرويزقادسيه ـ جخطاب ـ  عمربن) 1
 خسرو انوشيروانلولا ـ ـ ج نهاوندخطاب ـ  عمربن )4  يزگرد سومنهاوند ـ   لولا ـقُحافه ـ ج اَبي ابوبكربن )3

 نمايد؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي - 114
  »................... ، ................................. ......................... برخلاف .«
      كردند. طور ظاهري از خلفاي عباسي اطاعت مي به ـسامانيان  ـ) علويان طبرستان 1
  با فرمان خليفة عباسي توانستند قدرت را به دست بگيرند. ـصفاريان  ـ) طاهريان 2
    كردند. ي عباسي اطاعت ميطور ظاهري از خلفا به ـطاهريان  ـ) سامانيان 3
  با فرمان خليفة عباسي توانستند قدرت را به دست بگيرند. ـطاهريان  ـ) صفاريان 4

 ؟نيست مذكورتوضيحات كدام گزينه مربوط به شخص  - 115
هندشناسي  و غرافياشماري، ج اسلامي است كه در رياضيات، نجوم، گاه -ترين دانشمندان عصر طلايي تمدن ايراني  بدون ترديد وي يكي از برجسته )1

  ابوريحان محمد بن احمد بيرونيمقام والايي داشت: 
  نند: فارابيخوا وي را بعد از ارسطو كه ملقب به معلم اول است، معلم دوم مي) 2
ز خلافـت عباسـي   دنبال او گروه ديگري از پزشكان آن مركز علمي، راهي مرك ايراني به بغداد رفت و به ةجندي شاپور و پزشك پرآواز ةرئيس مدرس) 3

  شدند: جرجيس بن جبرائيل
  پدر علم تاريخ: جرج سارتن) 4

  فصل دوم: ظهور اسلام )2(تاريخ
فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام 

  تا پايان صفويه
  )9تا  7هاي  (درس
  100تا  66هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان انشهاي اين درس براي همة دگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 8وقت پيشنهادي: 
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منتشر كرده است. در بررسي علمـي مقالـة او،   » بررسي منابع و پيشينة پژوهش در تاريخ باستان« اي را تحت عنوان يكي از پژوهشگران تاريخ، مقاله - 116
 ؟باشدتواند صحيح  زير مي يك از موارد ، كدام)1تاريخ ( طبق اطلاعات كتاب درسي

 .كردند ارائه باستان دورة در ايران تاريخ از مورخان كه بود جديدي بندي تقسيم گذشته، قرن دو تحقيقات از نتايج يكي )الف
  .است بوده پسنديده و همانند سنتّ شفاهي مقبول كتابت، سنتّ كه است اين ،عصر باستان در نگاري قوت تاريخ دلايل از يكي )ب
  .دارد وجود توجهي قابل تاريخي اطلاعات خصوص ساسانيان دراما  بود؛ اسامي بعضي به محدود و كم بسيار مطالب، هخامنشيان دربارة )ج
  آمد. دست به تاريخي جديدي هاي آگاهي، شناسي باستان هاي كاوش و باستاني هاي شدن خط خوانده نتيجة در )د
  »د« و »الف«) 4   »د« و »ج«) 3   »ج« و »ب«) 2    »ب« و »الف«) 1

 ؟ندستههزار سال پيش در ايران  8شناسي حدود  هاي باستان رد از يافتهاكدام مو - 117
  .اند كه در پي شكار جانوران و گردآوري گياهان خوراكي بودهاست هايي بوده  هاي ايران جولانگاه انسان نواحي پايكوهي و دشتالف) 
  .ساختند ور آلات مسي و برخي ابزار ميهاي طبيعي مس، زي كاري بر روي رگه با چكشب) 
  .با اختراع چرخ سفالگري، ساختن ظروف و ابزار سفالي پيشرفت قابل توجهي يافتندج) 

  گيري مس دست يافتند. زاغه در قزوين به فنون ذوب و قالب ةد) ساكنان تپ
 »د« و »الف«) 4    »ج« و »الف«) 3   »ج« و »ب«) 2   »د« و »ب«) 1

 سيس پادشاهي ايلام، شهر و شهرنشيني و فروپاشي تمدن ايلام درست است؟أت ةكدام گزينه دربار - 118
هـاي ايلاميـان بـود كـه در دوران      شهر و شهرنشـيني: شـوش از پايتخـت    ـ  سومري و اكديفرمانروايان سيس پادشاهي: سرانجام تاخت و تازهاي أت) 1

  رانگر آشوريانفروپاشي: توسط يورش وي . ـساسانيان دوباره شكوه خود را بازيافت
 ـخت ايلاميان در بخش شرقي قلمـرو بـود  تانشان پاي شهر و شهرنشيني: ـ  سومري و اكدي فرمانروايانسرانجام تاخت و تازهاي سيس پادشاهي: أ) ت2  . 

  فروپاشي: توسط يورش ويرانگر آشوريان
هـاي ايلاميـان بـود كـه در دوران      ني: شوش از پايتخـت و شهرنشي شهر ـ  سيس پادشاهي: اتحاد حاكمان بزرگ ايلامي و شكست حاكمان كوچكأ) ت3

  ها اكديفروپاشي: توسط يورش ويرانگر  . ـهخامنشيان دوباره شكوه خود را بازيافت
 زايلام معمـاري پيشـرفت كـرد و اسـتفاده ا     ةو شهرنشيني: در دور شهر ـ  سيس پادشاهي: اتحاد حاكمان بزرگ ايلامي و شكست حاكمان كوچكأ) ت4

  ها اكديفروپاشي: توسط يورش ويرانگر  . ـبنا رايج شداخت سآجر در 
 ؟درست است» بزرگكورش «و » هووخشتر«يك از موارد زير پيرامون  كدام - 119

  .هاي وسيعي از آسياي صغير گسترش يافت النهرين و بخش ها به سرتاسر بين براندازي آشوريان توسط سومين پادشاه مادي، قلمرو آن ةدر نتيجالف) 
 يو تمامرا شكست داد هخامنشي پس از انجام عمليات كشورگشايي و گسترش قلمرو خود در شرق فلات ايران، حكومت ليدي  ةسلسل مؤسسب) 

  .آسياي صغير را به تصرف خود درآورد
  .عليه آشوريان متحد شد بر ،آنحكومت ماجراي فتح سرزميني است كه پدر آستياگ با  ،منشور كورش) ج
  هاي آريايي را برانداخت. كورش برخلاف هووخشتر يكي از حكومت در ابتداي فعاليت،) د
  »د«و  »الف«) 4  »ج«و  »ب«) 3  »ب«و  »الف«) 2  »د«و  »ج«) 1

 يك از شاهان هخامنشي رخ داده است؟ در زمان كدامترتيب  به ،زير هاي هركدام از عبارت - 120
  هي هخامنشيهاي داخلي و برقراري آرامش در سرتاسر شاهنشا الف) فرونشاندن شورش

  ب) به تصرف درآمدن فنيقيه، سوريه و فلسطين
  اش با سپاهي از مزدوران يوناني ) شورش برادرش در ابتداي زمامداريج
  به دست يكي از خدمتكاران كاخ شاهي كشته شدن) د
  دشير دومارـ  اردشير سومـ  داريوش يكم ـ كورش بزرگ) 2  اردشير سومـ  اردشير دومـ  كورش بزرگ ـ داريوش يكم )1
  اردشير دوم ـ اردشير يكم ـ كمبوجيه ـ داريوش يكم )4  اردشير سوم ـ اردشير يكم ـ داريوش يكم ـ كمبوجيه) 3

 فصل سوم: ايران در عصر باستان)1تاريخ ايران و جهان (
  )9تا  7هاي  (درس
  89تا  61هاي  صفحه

 است. اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 ريتـأث  ينـواح  يجانوري و زندگ ياهيپوشش گ يدر پراكندگارتفاع از سطح زمين، دهد كه  ينشان م ريز ريتصو - 121

  كند؟ يم انيامر را ب نيعلت ا نهيگذارد. كدام گز يم

  آب كمتر است. يضخامت خاك و نگهدار ب،يپرش يها در دامنه )1

  شود. يكمتر م اهانيرشد گة درج ابد،ي يم شيهرچه ارتفاع افزا )2

  هستند. ستنيقادر به ز ينيو جانوران در ارتفاع مع اهانيگ )3

 گذارد. ياثر م اهانيگ يها بر عمق خاك و زهكش دامنه بي) ش4

 ي ترسيم شده است؟كدام تصوير به درست - 122

1 (
نهواح�

ساحل�

نهواح�

ساحل�

نهواح�

ب�ابانه�

نهواح�

ب�ابانه�

مح�ط با سازگاريال گ�اهان �اشت

نهواح� از محافظت منظوريال به

مح�ط با سازگاريال گ�اهان �اشت

نهواح� از محافظت منظوريال     به

2 (
نهواح�

�وهستانه�

نهواح�

�وهستانه�

نهواح�

ساحل�

نهواح�

ساحل�

انهرژي انهرژيتول�د تول�د

 

 

3 (

نهواح�

ب�ابانه�

نهواح�

ب�ابانه�

نهواح�

�وهستانه�

نهواح�

�وهستانه�

براي مناسب

نهجوم� تحق�قات

براي مناسب

نهجوم� تحق�قات

    4 (

نهواح�

ب�ابانه�

نهواح�

ب�ابانه�

نهواح�

ساحل�

نهواح�

ساحل�

ريالوان ماسههاي ريالوانحر�ت ماسههاي حر�ت

  

 است؟ نادرستزير  هاي چند مورد از عبارت - 123

  كنند. زباني هند و اروپايي صحبت مي ةهاي خانواد ز شاخهايكي  به ،قارة آسيا و اروپانزديك به نيمي از مردم  )الف

  كشور است. 20زبان عربي زبان رسمي حدود بيش از  )ب

  در جهان به سبب رشد ارتباطات و فناوري اطلاعات است. ها برخي از زبان ةغلب )ج

هاي رايگان  هاي ادبي و كلاس اقداماتي از قبيل كانال تلويزيون و نشر كتاببه سبب ولز كشور ولشي در زبان كبك و ايالت ترويج زبان فرانسوي در  )د

  است.

 يك )4  دو  )3  سه  )2  چهار )1

  فصل دوم: نواحي طبيعي )2جغرافيا (
  فصل سوم: نواحي انساني

  )6و  5هاي  (درس
  82تا  53هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 7وقت پيشنهادي: 
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 ؟ستي ترسيم شده استدر شكل بهزير، كدام موارد ه به جبا تو - 124

  اند. وجود آورده سازي را در نواحي مختلف جهان به الف) پيروان مسيحيت در جهان با توجه به باورها و اعتقادات خود، آثار معماري، نقاشي و مجسمه

  شوند. نواحي فرهنگي با شباهت در يك يا چند عامل، از يكديگر متمايز ميب) 

  اند. اي تقسيم كرده هاي فرهنگي، سطح زمين را به نواحي اخت تنوعدانان براي مطالعه و شن ج) جغرافي

 كنند. اندازهاي فرهنگي خلق مي آورند، چشم وجود مي هاي طبيعي به ها با تغييراتي كه در محيط د) انسان

→⎯⎯⎯» ب«) 1
IM oÄIû¶ »الف «←⎯⎯⎯⎯

IM  ¢MIõ¶ »ج» / «ج «⎯⎯⎯⎯→
IM  ¢MIõ¶ »د «←⎯⎯⎯

IM oÄIû¶ »الف« 

→⎯⎯⎯» الف«) 2
IM oÄIû¶ »ب «←⎯⎯⎯⎯

IM  ¢MIõ¶ »ب» / «ج «⎯⎯⎯⎯→
IM  ¢MIõ¶ »د «←⎯⎯⎯

IM oÄIû¶ »الف« 

→⎯⎯⎯» ب«) 3
IM oÄIû¶ »ج «←⎯⎯⎯⎯

IM  ¢MIõ¶ »الف» / «الف «⎯⎯⎯⎯→
IM  ¢MIõ¶ »د «←⎯⎯⎯

IM oÄIû¶ »ب« 

→⎯⎯⎯» الف«) 4
IM oÄIû¶ »ج «←⎯⎯⎯⎯

IM  ¢MIõ¶ »الف» / «ب «⎯⎯⎯⎯→
IM  ¢MIõ¶ »د «←⎯⎯⎯

IM oÄIû¶ »ج«  

 صحيح است؟ با توجه به موارد زير كدام گزينه - 125

  ريلي، ارتباط بين شهرها افزايش يافت. ةشبك ةالف) با توسع

  ب) پس از افتتاح يك مركز خريد مدرن در تهران، الگوي ساخت آن در چندين شهر ديگر تكرار شد.

  د.وش اي انگليسي زبان، در ميان نوجوانان ايراني محبوب مي از خواننده پاپ يج) آهنگ

  هاي بين استاني باعث كاهش زمان سفر شد. د) گسترش جاده

  باشد. پخش فرهنگي مي ةمربوط به پديد »ب«همانند  »الف« )2  كند. پخش اشاره نمي ةبه پديد »د«برخلاف  »ج« )1

 باشد.  پخش فرهنگي مي ةپديدبه مربوط  »ب«همانند  »ج« )4  پخش ندارد. ةاي به پديد اشاره »ج«برخلاف  »ب« )3
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 اند؟ شده ذكريك از موارد زير، پيرامون نقش درياها و منابع رطوبتي در آب و هواي ايران، درست  كدام - 126

  الف) نزديكي به درياها در شمال و جنوب كشور، نتايج و تأثيرات مشابهي را به دنبال دارد.

  مؤثر است.  ب) نزديكي به درياها در شمال كشور، مشابه جنوب كشور، در افزايش بارش باران

  شود.  ميتغييرات و نوسانات دمايي  افزايشج) دوري از درياها، باعث 

  د) شرجي شدن هوا در جنوب، ناشي از نزديكي به درياي عمان و خليج فارس است.

  »ج«و » الف) «4  »د«و » ج) «3  »د«و » ب) «2  »ب«و » الف) «1

 ؟استرا درست توضيح داده » ج«و » ب«، »الف«موارد  گزينهكدام  - 127

 هواي گرم و خشك ةتودالف) 

 هواي مرطوب غربي ةتودب) 

 هاي سرد و خشك تودهج) 

از درياي مديترانه و اقيانوس  آنمنشا » الف«ـ آورد.  را به كشور ما ميدرياي سرخ  ترطوبو شود  وارد كشور ميسال سرد  ةگاهي در دور» ب«) 1

  شود. باعث سردي و خشكي هوا در زمستان مي» ج«ـ  .استاطلس 

دما منجر به افزايش شديد » الف«ـ  .هاست دورة گرم برخي سال آن درزمان ورود » ب«ـ  .جهت ورودش از شمال و شمال شرقي است» ج«) 2

  .شود مي

باران، در تأمين  ترين سامانة بارشي در ايران است كه با ايجاد برف و مهم» ب«ـ  .كند در تابستان هواي گرم را از عربستان به ايران وارد مي» الف«) 3

  هاي سرد سال است. زمان ورودش به كشور در ماه» ج«ـ آب مورد نياز ما نقش دارد. 

موجب بارش در سواحل درياي خزر » ج«شود. ـ  سيلابي مي يها ها در دورة گرم از اقيانوس هند به ايران نفوذ و باعث باران برخي سال» الف«) 4

  كند و باران به همراه دارد. به داخل ايران منتقل مي د سالو اقيانوس اطلس را در دورة سررطوبت درياي مديترانه » ب«د. ـ شو مي

 ؟كند تري (آبدهي بيشتر) را توصيف مي رود پرآب گزينهكدام  - 128

  .شود ميجاري  بيرجندماه، در  مهررودي از كوهستاني بلند و برفگير تغذيه شده و در ) 1

  .شود ميماه، در كرمانشاه جاري  مهرذيه شده و در رودي از كوهستاني بلند و برفگير تغ) 2

  .شود ميدر اسفندماه، در كرمانشاه جاري  رودي از كوهستاني بلند و برفگير تغذيه شده و) 3

  .شود ميجاري  بيرجندرودي از كوهستاني بلند و برفگير تغذيه شده و در اسفندماه، در ) 4

 فصل دوم: جغرافياي طبيعي ايران غرافياي ايرانج
  )6و  5هاي  (درس
  62تا  34هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
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 به درستي بيان شده است؟» ج«تا  »الف«ترتيب هر يك از موارد  گزينه به در كدام - 129

  ويژگي  دريا

  »الف«  خليج فارس

  »ب«  درياي خزر

  »ج«  درياي عمان

  هاي آزاد فراهم كردن امكان دسترسي به آب ـمحل توقف پرندگان مهاجر  ـصيد انواع ماهيان خاوياري مركز  )1

  بدون محدوديت بنادر ةامكان ساخت و توسع ـميگو  مركز پرورش ماهي و ـ .شمالي را پوشانده بود ةزماني بخش اعظم نيمكر )2

  بدون محدوديت بنادر ةامكان ساخت و توسع ـمركز پرورش مرواريد  ـزيست   هاي خاص محيط ويژگي )3

  هاي آزاد آب فراهم كردن امكان دسترسي به  ـمحل توقف پرندگان مهاجر  ـمرواريد و پرورش مركز صيد  )4

 دهد؟ ارائه مي »اروميه ةدرياچ«ر رابطه با كدام گزينه اطلاعات درستي د - 130

 ةكر گاه زيست نظير طبيعي و اكولوژيك به عنوان ذخيره هاي بي آب شوركشور است و به دليل برخوردار بودن از ارزش ةن درياچه دومين درياچيا )1

  يونسكو معرفي شده است. 

شته سال گذشته دا 20ميليارد متر مكعبي حجم آب درياچه در  30ا كاهش ترين رابطه را ب ) پسروي سطح آب درياچه و كاهش مساحت آن مستقيم2

  .است

متري مواجه  40سال اخير با افت  20اي بوده است كه به طور متوسط در  به گونه 1384) روند افت آب اين درياچه بعد از دوران پرآبي آن از سال 3

  بوده است. 

به حدي رسيد كه قسمت  1393ي سطح درياچه داشته است و ميزان خشكي آن در شهريور ثير قابل توجهي در خشكأ) عمق كم اين درياچه ت4

  جنوبي آن با خشكي كامل مواجه گرديد.
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 برانگيز تبديل شد؟ اي بحث چرا سقراط در جامعة آتن به چهره - 131

 ) به دليل ثروت و قدرت زيادش كه حسادت ديگران را برانگيخت.1

 .كشيد گران را به چالش مي گران و سفسطه ، مغالطهقدرتمنداناش  اطيوگوي سقر ) چون روش گفت2

 كرد. هايش را به جامعه تحميل مي هاي فلسفي كه انديشه ) به خاطر نوشتن كتاب3

 ها را نگران كرده بود. ) به دليل انزواي كامل و دوري از مردم كه آن4

 شود كه سقراط آنها را تكذيب كرده است.  از مضامين اتهامات سقراط محسوب مي … جز بههمة موارد زير  - 132

  دهد. ) باطل را حق جلوه مي2  ) دنبال دستيابي به رازهاي آسمان و زمين است.1

  كند. خدا را انكار مي) 4  دهد. ) حق جلوه دادن باطل را به ديگران آموزش مي3

 ؟نيستبا توجه به داستان زندگي سقراط و عقايدش، كدام عبارت درست  - 133

  دست آورد.  به دتوانحصول ثروت و هر چيز سودمندي است كه انسان مي ةدم) فضيلت مق1

  گر را به رخشان بكشد.اين بود كه جهالت افراد قدرتمند و سفسطهآتن وگذار در شهر  ) هدفش از گشت2

  بيان كنند.اي كه خودشان حقيقت را كرد تا مردم را به حقيقت برساند به گونه، سعي ميروش سقراطي) با استفاده از 3

  عادات زندگي آتنيان بود و فلسفه را وادار كرد تا به زندگي، اخلاقيات و خير و شر بپردازد. ةزنند ) او برهم4

 خود مطمئني؟  ةما از او پرسيديم كه آيا از گفت» !هيچ شناخت يقيني وجود ندارد«گويد  آقاي راهنماچي مي - 134

  است. …خود را  ةاولي ةگفتقطعيت  است و در صورتي كه پاسخ او منفي باشد، …را  خود ةگفتة اولي ،در صورتي كه جواب او مثبت باشد

  ييد كردهأتـ  نقض كرده) 4  نقض كردهـ  نقض كرده) 3  نقض كردهـ  ييد كردهأت) 2  ييد كردهأتـ  ييد كردهأت) 1

 ؟نيستداشتنِ امكان شناخت  اي بر قبول كدام گزينه نشانه - 135

  هاي شناخت و حوزهها  جزئي در برخي دانسته) شك 1

  دربارة يك موضوع واحدافراد  ) فهم خطاي خود يا ديگران از طريق اختلاف در نظرهاي متفاوت2

  ها در امور مختلف كاربردن آن ) استفاده از اشياي پيرامون خود و به3

  ) انكار واقعيت خارجي مستقل از ذهن 4

 فلسفه و ابعاد آن فلسفة يازدهم
  (زندگي براساس انديشه)
  معرفت و شناخت

 (امكان شناخت)
  49تا  36هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 است؟ ادرستنها  شناخت در انسان هاي كدام گزينه در ارتباط با ويژگي - 136

 .دهد شناختي از جهان پيرامون خود داريم نشان مي ،اينكه دربارة گذشته و آينده نظر و باوري داريم) 1

 و به همين علت افراد مختلف دربارة موضوع واحد، نظرها و باورهاي متفاوت دارند.تدريجي است شناخت ما از جهان، ) 2

 .گيرد بر نمي ن هستي را درهاي جها شناخت ما از نظر قلمرو تمام پديده) 3

 ايم. ، درست نبوده و ما درموردشان دچار خطا شدههايمان دانستهشويم كه بعضي از  گاهي متوجه مي) 4

 ؟نيستكدام عبارت پيرامون شناخت آدمي صحيح  - 137

 .شناخت استانايي تودهد كه او داراي  تواند با محيط و دنياي پيرامون خود ارتباطي برقرار كند، نشان مي اينكه آدمي مي) 1

 .خطاپذيري شناخت آدميان است ةدهند اختلاف نظرهاي مردم در برخي موارد علمي و معرفتي نشان) 2

 .بودن شناخت آدميان است تدريجي ةدهند محدودتربودن شناخت اطفال نسبت به بالغان، نشان) 3

 .محدوديت شناخت است ةندده نشان ،عصر حاضرتصحيح اشتباه علمي گذشتگان و پيشرفت زياد علم در ) 4

 ست؟ا »شك مطلق« نگرايكدام عبارت ب - 138

  .ناميم، تطابقي با واقعيت ندارد توان شناخت و آنچه را كه ما علم و دانش مي ) جهان را نمي1

  داند. داناترين شما آدميان، كسي است كه چون سقراط بداند كه هيچ نمي )2

  توان وجود خداوند را منكر شد. يبشري م قبول علم و قدرت و عدالت فوق وجود ) با3

  .را شناسايي كند پيرامون خود تواند همين امور محسوس انسان فقط مي )4

 است؟ نادرستامكان معرفت  ةكدام گزينه دربار - 139

  امكان معرفت مشكوك هستند.به اما گروهي در گذشته و اكنون نسبت  ،با اينكه چيستي و امكان معرفت براي همگان روشن است )1

  هاي امكان شناخت است. اكنون شما در حال خواندن و بررسي اين گزينه هستيد از نشانه ينكه هما )2

  متناقض است. طور شك در اصل امكان شناخت خود انسان براي شناخت برخي امور و همين  شك در توانايي )3

 مربوط به شكاكيت نسبي است. »؟دارند يا خير توان فهميد در سيارات ديگر موجوداتي شبيه به انسان وجود آيا مي«ال كه ؤاين س )4

 گيرد؟ مي شناسي را در بر هاي بيشتري از معرفت كدام گزاره حيطه - 140

  تواند خطا و اشتباه باشد. ) شناخت انسان مي2  حسي را بشناسد. ةتواند امور محسوس و قابل تجرب ) انسان مي1

  تواند بشناسد. ) انسان علاوه بر امور محسوس، امور نامحسوس را هم مي4  گونه كه هستند، بشناسد. تواند اشيا را همان ) انسان نمي3
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 ؟نيستدرست  سينا به تفكيك وجود و ماهيت در ذهن كدام گزينه توجه خاص ابندربارة   - 141

 .هاي متافيزيكي و كلامي را تشكيل داد اين تمايز اساس بسياري از بحث) 1

 .استسينا براي اثبات وجود خدا  بنا امكان برهان وجوب و ةاين نظر پاي) 2

 .تر فلسفه بود شروعي براي ورود به مباحث ساده ةاين تمايز نقط) 3

 .هاي خود در خداشناسي قرار داد برهان ةزيست اين نظر را پاي مي ميلادي سيزدهميناس كه در قرن ئتوماس آكو) 4

 ؟استاز نظر منطقي مؤخر از كدام مورد ، در ذهن وجود و ماهيت تغايرم - 142

  ) واقعيت داشتن جهان خارج و امكان شناخت آن2  موجودات ة) يكسان بودن ماهيت هم1

  ) جزء ماهيت نبودن وجود4  ) يگانگي و وحدت موجودات جهان در خارج3

 ؟استتوميسم درست  يفلسفمكتب كدام گزاره دربارة   - 143

  اما در حال حاضر منسوخ شده است. ،توسط توماس آكوئيناس تأسيس شد) 1

  الرئيس است. طور كامل متكي بر فلسفة شيخ به )2

  تأسيس شد. شانزدهم ميلادي براساس نظرات ارسطودر قرن ) 3

  هايي در حوزة خداشناسي اقامه كرده است. مؤسس آن برهان) 4

 ر فلسفة غرب داشت؟بسينا مطرح شد، چه تأثيري  كه توسط ابن »مغايرت وجود و ماهيت«اصل  - 144

 اسلامي جدا شود و مسير جديدي را در پيش بگيرد. ةملاً از فلسفغرب كا ة) باعث شد فلسف1

 رشد در غرب گسترش يافت و فلسفة غرب را به سمت شكاكيت سوق داد. ) اين اصل توسط ابن2

 گذاري كرد. هاي خداشناسي خود را بر آن بنا نهاد و مكتب توميسم را پايه ) توماس آكوئيناس اين اصل را پذيرفت و برهان3

 تكيه كنند.فلسفة ارسطويي به توجه شوند و بيشتر بدون واسطه  سينا بي ابن ةعث شد فلاسفة غرب نسبت به فلسف) با4

 است؟ نادرستامكاني ميان وجود و يك ماهيت خاص  ةرابط ةكدام گزينه دربار  - 145

 .وقتي ماهيت علتش را واجب كند، از حالت تساوي و امكاني خارج شده است) 1

 .يابد موجود شود، ماهيت در خارج تحقق مياگر علت ماهيت ) 2

 .شود تا ماهيت وجود نيابد، اين رابطه ضروري و وجوبي نمي) 3

 .اين دو از حالت امكاني خارج شده است ةاگر ماهيت موجود باشد، رابط) 4

،ممكنات جهان، چيستيو  هستي فلسفة دوازدهم
  جهان علّي و معلولي 

تفاوت رابطة عليّت با «ان تا پاي
  » ساير روابط

  3و بخشي از درس  2، 1هاي  درس
  15تا  1هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  18صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404مـرداد  31 آزمون
 

 دهد؟ ارائه مي» الوجود بالغير واجب« تري از مفهوم دقيقكدام گزينه تعريف  - 146

  كند. اي ديگر دريافت مي را از علت و واسطهماهيتي كه چيستي خود ) 1

  الوجود است. چيزي كه بر حسب ذات خود ممكن )2

  كند. دريافت مي الوجودي ديگر ممكناز را ماهيتي كه وجود خود  )3

  غير است. ةموجودي كه ضرورت وجودش از ناحي )4

 ؟چگونه استترتيب  به» گرمزمستان «و  »هندوانة تلخ«، »اي به اندازة فيل مورچه«رابطة وجود با هريك از مفاهيم  - 147

  الوجود ممتنع ـ الوجود ممتنع ـ الوجود ) ممتنع2  الوجود ممكن ـ الوجود ممكن ـ الوجود ) ممتنع1

  الوجود ممكن ـ الوجود ممكن ـ الوجود ) ممكن4  الوجود ممتنع ـ الوجود ممتنع ـ الوجود ) ممكن3

 كدام مورد درست است؟ - 148

  الوجود بالغير است. اتي در عالم خارج واجبالوجود بالذ هر ممكن )1

  الوجود بالغير هستند. خارج ممتنع الوجودهاي بالذات در بعضي ممتنع )2

  الوجود است. ذات خود ممكن بالغيري در الوجود هر واجب )3

  الوجود بالغير. الوجود بالغير باشد يا ممتنع الوجود بالغير ممكن است واجب ) ممكن4

 . …مانند  ؛است …اي  هت رابطيرابطة علّ - 149

 پنگ و پرتاب شدن توپ حركت راكت پينگ ـ) عليّ 2    رابطة كبريت و آتش ـ عليّ) 1

 ها به ستون سقف خانهاتكاي  ـ) وجودي 4  بريده شدن رگ زنده و جاري شدن خون ـ) وجودي 3

 تر است؟ مناسب» معلول«كدام تعريف براي  - 150

  كه در حالت تساوي ميان وجود و عدم است. ) چيزي2  دهد. ) چيزي كه علت به او وجود مي1

  گيرد. چه كه از ديگري هستي مي ) آن4    چه كه به ديگري وابسته است. ) آن3
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 است. …اي داراي متضاد نقيض است، بايد نتيجه گرفت كه آن قضيه  وقتي قضيه - 151

 سالبه) 4  كليه) 3  جزئيه) 2  موجبه) 1

 نتيجه گرفت؟قطعاً توان  كدام گزاره را ميادق يا كاذب بودن ص» برخي الف ب نيست« ةفرض درستي قضي اب - 152

  هر الف ب است. )4  .) هيچ الف ب نيست3   .برخي الف ب است )2  .برخي ب الف نيست )1

در ايـن صـورت    ،كـاذب اسـت   »هيچ الف ب نيسـت «ة اگر بدانيم قضي محصورات چهارگانه،عكس مستوي با توجه به احكام موجود در مربع تقابل و  - 153

 ؟استگيري كدام گزينه درست  تيجهن

  توان نتيجه گرفت. را مي »هر الف ب است« ةصدق قضي )2  توان نتيجه گرفت. را مي »بعضي الف ب است« ةصدق قضي) 1

  توان نتيجه گرفت. را مي »هيچ ب الف نيست« ةصدق قضي )4  توان نتيجه گرفت. را مي »بعضي الف ب نيست« ةكذب قضي )3

 طة ايهام انعكاس وجود دارد؟در كدام گزينه مغال - 154

  الاضلاع، مربع هستند. هاي متساوي الاضلاع است؛ پس بعضي از چهارضلعي ) هر مربع، چهارضلعي متساوي1

  ها گياه نيستند.   پس برخي از بوته ،) ازآنجاكه برخي از گياهان بوته نيستند2

  ها كودك هستند؛ پس بعضي از كودكان انسان هستند.   ) بعضي از انسان3

  ها نيز انسان نيستند.   ) هيچ انساني سنگ نيست؛ پس برخي از سنگ4

       شود؟ كدام قضيه مي» هر پيري جوان بوده است«عكس مستوي  - 155

  اند. ها پير بوده بعضي جوان) 2    هر جواني پير بوده است.) 1

  پير هستند. اند كساني كه قبلاً جوان بودهبعضي ) 4  پير است.         كسي كه قبلاً جوان بودههر ) 3

  قضية حملي و قياس اقتراني منطق
  (احكام قضايا، قياس اقتراني)

  82ا ت 62هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟نباشدكه مشمول قضيه  نيستموضوع و محمول يك از مصاديق  هيچيك از محصورات چهارگانه  كدامدر  - 156

  جزئيه سالبة) 4  سالبة كليه) 3  موجبة جزئيه) 2  موجبة كليه) 1

  شده در كدام گزينه با هم تفاوت دارند؟ هاي مطرح ، استدلالاقتراني با توجه به اشكال قياس - 157

  ها جامع هستند. ها منتج هستند، هيچ قياسي شكل چهارم نيست ـ هر آزموني استاندارد است، بعضي آزمون اس) بعضي قي1

  اي انشايي نيست. ها قضيه هستند، هيچ قضيه ) هر جلد سختي كتاب است، هر كتابي كاغذي است ـ بعضي جمله2

  هيچ استدلالي تعريف نيست، بعضي فكرها استدلال هستند. شده است ـ اي طراحي افزار نيستند، هر برنامه ها نرم ) بعضي برنامه3

  ها ساز هستند. ها ويروس كرونا هستند ـ بعضي سازها زهي هستند، بعضي الكترونيكي ) هر ويروس كرونايي خطرناك است، بعضي كشنده4

 ق موضوع و محمول هر دو قضيه، يكسان است؟يمصاد ةدر كدام گزينه، داير - 158

  موجبة كليه   ـ) موجبة جزئيه 2    سالبه   شخصية ـ ) سالبة كليه1

  سالبة كليه   ـ) موجبة كليه 4    شخصية موجبه   ـكليه  ة) سالب3

 ؟استكدام موارد صحيح  ،اقترانيبا توجه به شرايط اعتبار قياس  - 159

 مثبت باشد.داراي علامت حد وسط در هر دو مقدمه بايد  الف)

 مثبت باشد.داراي علامت محمول در نتيجه بايد  ب)

 يكي از مقدمات ايجابي باشد.نسبت بايد  ج)

 منفي باشند.داراي علامت موضوع و محمول نتيجه نبايد  د)

 مثبت باشد.بايد داراي علامت حد وسط حداكثر در يكي از مقدمات  )ـه

 باشد. اتمقدميكي از محمولِ مثبت موضوع يا بايد محمولِ مثبت نتيجه،  و)

 ، دالف )4  ـ) و، ه3  ج، و )2  ـب، ه )1

 هستند.اقتراني داراي شروط اول و دوم و فاقد شرط سوم از شرايط اعتبار قياس  …گزينة  جز بهها  همة گزينه - 160

  ) هيچ استدلالي تعريف نيست، هر تعريفي فكر است؛ هيچ استدلالي فكر نيست.1

  ن نيستند.ها داراي قانو ت) بعضي كشورها دموكرات نيستند، هر كشوري داراي قانون است؛ بعضي دموكرا2

  ها پستاندار نيستند. خوار هستند؛ بعضي اسب خواري اسب نيست، بعضي پستانداران علف ) هيچ علف3

 ) هر تصوري غيرتصديق است، هيچ غيرتصديقي استدلال نيست؛ هيچ تصوري استدلال نيست.4
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  
  

است. كدام گزينه در رابطه با اين كشـور   Aقطة توليد آن، نقطة منحني مرز امكانات توليد زير مربوط به يك كشور فرضي است كه در حال حاضر ن - 161
 صحيح است؟

  ) كشور در شرايط رونق اقتصادي قرار دارد.1
  گيرد. كشور زير منحني مرز امكانات توليد قرار مي ،) به دليل وجود منابع بيكار2
  تواند با استفاده از اين منابع فعال، كالا و خدمات زيادي توليد كند.  راحتي مي ) اقتصاد كشور منابع فعال دارد و به3
 ) اقتصاد منابع غيرفعال دارد و بايد منابع از توليد يك كالا به توليد كالاي ديگري انتقال يابد.4

 ؟شود ينمها محسوب  دولت ييفقرزدا يها استيمورد جزو س كدام - 162
 يديتول يها از شركت تيحما) 1
  دهاي توانمندسازي) ايجاد نها2
 با فساد مبارزه) 3
  وكار كسب يو بهبود فضا نيقوان ثبات) 4

 شوند؟ چه تعداد از افراد زير بيكار محسوب مي - 163
  ، شغلش را از دست داد.هاو نداشتن تخصص در توليد آن هاي هوشمند هاي مكانيكي، به دليل رواج ساعت ـ سعيد، كارگر خط مونتاژ ساعت

  وجوي شغل دلسرد شده است. لتحصيلي از دانشگاه از جستا ـ سارا، پس از فارغ
  گردد. تري مي ـ نازنين، كه به تازگي از كار خود استعفا داده و به دنبال كار مناسب

  كرده است. هـ فرهاد، پس از ابتلا به بيماري ام.اس با گواهي پزشك، خود را بازنشست
1 (1    2 (2    3 (3    4 (4  

 ؟استهاي زير  پرسش صحيح پاسخدربردارندة كدام گزينه  - 164
  ؟ و ركود چگونه خواهد بوددرآمد مالياتي دولت در زمان بيكاري  )الف
   روش كلي در تعيين ميزان فقر در جامعه چيست؟ )ب

  ؟صحيح استفقر نسبي  گزينه درخصوص  ج) كدام
 بـراي دسـتيابي بـه آن    آنانهاي  با توانمندي يا خانواراي افراد و ه ميان نيازمندي ةـ مقايس  .يابد كاهش مي ،ها ) با بيكاري كارگران و كاهش توليد شركت1

هاي مختلف متفـاوت   گيرد و در نتيجه معيار فقر در مناطق و زمانوضعيتي كه در آن هستيم صورت ميدر فقر نسبي، تعريف فقر نسبت به نيازها ـ  
  خواهد بود.

هاي آنـان بـراي    با توانمندي هاي افراد و يا خانوار يابد. ـ مقايسة ميان نيازمندي  فزايش ميها و افزايش ماليات بر سود آنها، ا ) با كاهش هزينة شركت2
  شود.دستيابي به آن نيازها ـ با توجه به تعريف فقر نسبي، محاسبة تعداد افراد فقير آسان و ممكن مي

گيري ميزان فقر و ميـزان درآمـد و در نهايـت مقايسـة      اي اندازهه يابد. ـ استفاده از شاخص  ها، كاهش مي ) با بيكاري كارگران و كاهش توليد شركت3
  توان معياري براي سنجش ميزان فقر در نظر گرفت. ، مينسبيها ـ مطابق با فقر  آن

آمد و در نهايت گيري ميزان فقر و ميزان در هاي اندازه يابد. ـ استفاده از شاخص  ها و افزايش ماليات بر سود آنها، افزايش مي ) با كاهش هزينة شركت4
  گردد.   ها و طبقات مختلف مردم برمي گروه ها به وضعيت نسبي و رفاه ها ـ در فقر نسبي كافي بودن يا نبودن شاخص مقايسة آن

  اقتصاد رشد و پيشرفت اقتصاد
  (درس هشتم و نهم)

  104تا  81هاي  صفحه

 است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

خدمات مقداريال

�الاها مقداريال

A

0
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 محل انجام محاسبات 

ه درسـتي آمـد   با توجه به نمودار زير كه مربوط به عرضه و تقاضاي نيروي كار در يك بازار فرضي است، پاسخ صحيح سؤالات زير در كدام گزينـه بـه   - 165

 است؟

A

5

15

20

25

3

1

2

200 50 80

�اريال نه�روي تعداد

تومان) (م�ل�ون دستچمزد

ساعت) نهفر (هزاريال

{
} }

  

 تعداد بيكاران چند نفر است؟ Aالف) در نقطة 

 ؟ گرددمواجه مي بازار با كمبود تقاضاي نيروي كار ،نمودار بخش ازكدام در ب) 

  كار نخواهند شد؟ دستمزد هيچ يك از افراد حاضر بهاز ج) در كدام سطح 

  ميليون تومان 15، ج) 2نفر، ب) بخش  هزار 60) الف) 1

  ، ج) در همة دستمزدها تقاضا وجود دارد.1هزار نفر، ب) بخش  30) الف) 2

  ميليون تومان 5، ج) 2 هزار نفر، ب) بخش 60) الف) 3

  ، ج) در همة دستمزدها عرضه وجود دارد.3هزار نفر، ب) بخش  30) الف) 4

 10سـال آن   15تـر از   كه جمعيـت پـايين   ميليون نفر بيكار با ركود اقتصادي مواجه است. درصورتي 3ميليون نفر جمعيت و تعداد  45شوري با ك - 166

   ؟استب، كدام ترتي هاي زير، به ميليون نفر باشد، پاسخ پرسش 9ميليون نفر و افراد شاغل 

  الف) اين كشور، دچار كدام نوع بيكاري است؟

  ب) نرخ بيكاري در اين كشور، چند درصد است؟

 ج) جمعيت غيرفعال اين كشور، چند ميليون نفر است؟

  24ـ  25) اصطكاكي ـ 2     23ـ  25اي ـ  ) دوره1

24/اي ـ  ) دوره3 24/) اصطكاكي ـ 4    23ـ  2  24ـ  2
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 محل انجام محاسبات 

 ؟پول است ظيفةعبارت زير بيانگر كدام و - 167

 يشتعميـر از حسـاب بـانك    ةاخـت هزين ـ دموتور يخچال منزل آقاي حسيني سوخت و او براي پر ،مهاي مداو در تابستان سال گذشته بر اثر خاموشي«

  »برداشت كرد.

  ) وسيلة سنجش ارزش2    آينده هاي ) وسيلة پرداخت1

  مبادلاتدر ) وسيله پرداخت 4    انداز و حفظ ارزش ) وسيله پس3

 كدام گزينه بيان مناسبي در رابطه با جدول زير است؟ - 168

  واحد پولي 1200  ي در دست مردمها اسكناس  1

  واحد پولي 200  هاي جاري موجودي حساب  2

  واحد پولي 400  مدت بلندانداز  هاي پس موجودي حساب  3

  ها يك سوم موجودي اسكناس  مسكوكات  4

  دو برابر مسكوكات  ها پولچك  5

  هاي ديداري نصف سپرده  مدت انداز كوتاه هاي پس موجودي حساب  6

 واحد پولي است. 700) ميزان شبه پول برابر با 1

  واحد پولي است. 2400) ميزان حجم پول برابر با 2

  توان آن را افزايش داد. ها مي ت كه از طريق عملكرد بانكواحد پولي اس 3100) نقدينگي برابر با 3

  گيريم. در نظر مينيز انداز را  هاي پس موجودي حساب ،) در محاسبة حجم پول4

360, ن سال معادلها در ابتداي آ و شاخص قيمت 30 برابر 1383 كننده در سال اگر درصد تغيير شاخص قيمت مصرف - 169 مقـدار   ،تومـان باشـد   000

  چند تومان است؟  1384 ها در ابتداي سال شاخص قيمت

1 (, ,4 680 000    2 (, ,3 860 000   3 (,468 000   4 (,386 000   

 عبارات كدام گزينه در بردارنده پاسخ صحيح دو پرسش زير است؟ - 170

  از چه طريق بازار را تنظيم كند؟ در مواقع تورم دهد الف) علت به وجود آمدن تورم در جامعه چيست و دولت ترجيح مي

  ؟گيرد كند و كدام روش را به كار مي ب) در حالت ركود اقتصادي، بانك مركزي كدام سياست را اعمال مي

  هاي توليدي ب) سياست پولي انبساطي ـ فروش اوراق مشاركت ) الف) فزوني تقاضا بر عرضه ـ افزايش ظرفيت1

  ) الف) فزوني عرضه بر تقاضا ـ افزايش واردات ب) سياست پولي انقباضي ـ فروش اوراق مشاركت2

  اوراق مشاركت   ) الف) فزوني تقاضا بر عرضه ـ افزايش واردات ب) سياست پولي انبساطي ـ خريد3

  هاي توليدي ب) سياست پولي انقباضي ـ خريد اوراق مشاركت ) الف) فزوني عرضه بر تقاضا ـ افزايش ظرفيت4
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

    14014044ماه ماه مردادمرداد  3131
  

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

6463-021  
  

  
  

  »عام است بر گسترش دانش و آموزش چي وقف و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم ها تمام دارايي«

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
  رو به ها در سايت كانون، كد رو براي مشاهدة فيلم

 را با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
 محمد حميدي، رضا خانبابائي،فرد،  زادهجاني، احمد حسن نظامي، محمدابراهيم توزندهمحمد پردل،نياعارف بهراممحمد بحيرايي،محمد اسدي، 
  زاده علي قهرمان پيمان طيار،منصوريان،  آبادي، كورش شاه جواد زنگنه قاسم امير زراندوز،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،عيد جعفري، سپور،  عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان،  ،الهام محمدي

  رضائيانفاطمه ياسين ساعدي، ريحانه اميني، زينب آذري، رانيا اميري،   شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
 كاظم غلامي، كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،  محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،رضا راشدنيا،مجيد بيگلري،ولي برجي،محمود بادبرين، 

  محمدعلي مرتضوي سيد زاده، علي محسناالله گلشن،  روحشيرودي،  مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني، 

  تاريخ و جغرافيا
 حبيبه محبي،زاده،  آيدا فتاحفاطمه عزيزي، محمد رسايي، تابان صيقلي، مريم خسروي دهنوي،م، جواد جليليان،فاطمه احمدي، عليرضا پدرا

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي، 

  منطق فلسفه و 
 زي،نيا، علي مع موسي سپاهي، محمد كرميبقا،  محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليمهدي ضيائي، سارا شريفي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  وم و فنون ادبيعل

  پور سجاد حقيقي  مريم خسروي دهنوي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  يمليكا ذاكري، سينا غلام  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  بيعر ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 (امير زراندوز)  »3« گزينة - 1
 طبق تعريف تابع علامت داريم:

  sign ( )− =19 3 1
SLX¶
 

  sign( )− = −2 1
Âÿ¹¶

  

  A = − − = −2 1 3   
 )35)، تابع، صفحة 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  
 آبادي) (جواد زنگنه قاسم  »3« گزينة - 2

 آوريم: دست مي ابتدا محدودة عدد داخل هر جزء صحيح را به

  < <  < <9 15 16 3 15 4   
    < − <  − = 1 15 2 2 15 2 1   

  [ ]/ /− < − <  − = −1 0 01 0 0 01 1 

   < <  = 2 7 3 7 2  

   < <  =  
15 153 4 34 4  

  
( )

A
( )

× + −
 = = = −

− × −
3 1 1 2 1
2 2 3 4 2  

  )39تا  37هاي   )، تابع، صفحه2اضي و آمار ((ري  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 3
  پلكاني است، پس هر ضابطة آن مقداري ثابت است. در نتيجه: fچون تابع 

  kx x k ( k )x k k− + = − +  =2 2 23 3 3
oÿÅ

   

  ( m k ) x m m m− + +  − + =  =1 3 1 0 2
oÿÅ

   

  , x
f ( x )

, x
>

 =  ≤

3 0
2 0   

  f ( ) f ( ) + − = + =2 2 3 2 5   
  )35و  34هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 4

( ) ( )= × + − × + − ×100 450 200 100 500 270 200   هزينة برق مشترك650
=ريال    + + =45000 50000 45500 140500   

  )35 ةصفح، تابع)، 2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3« گزينة - 5

  ( x ) , x
f ( x )

( x ) , x
− + − >= − − + − ≤

2 1 3 1 0
2 1 3 1 0  

  x , x
f ( x )

x , x
+ >= − + ≤

2 1 1
2 5 1  

  )44تا  40هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )رضا خانبابائي(  »3« گزينة - 6

x چون +2 signپـس   ،عددي مثبت اسـت  2 ( x )+ =2 2 و چـون   1

sign ( x ) sign ( x x )+ + − + =2 22 3 9 6   پس:  ،شده است 1

  sign ( x x )− + =23 9 6 0   

  x x − + =  Δ = − = >23 9 6 0 81 72 9 0   

  
bS

a
−

= = =
9    ها مجموع ريشه 33

  )35ة ، صفحعتاب)، 2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )نيا عارف بهرام(  »4« گزينة - 7
]از آنجايي كه  x ]لذا  ،همواره عضو اعداد صحيح است [ x ] Z∉  غيرممكن

  :استاي به صورت زير  يك ضابطه fتابع  است، لذا

  

f ( ) sign( ) [ ]

xf ( x ) sig ( x ) [ ]
f ( ) sign ( ) [ ]


 = − +

= − + == − +  

− = +


= + =

222 2 32 1 1 0
3 1 1 1

2 2 12
1 0 1

   

  f ( ) f ( )−
+ = + × =

12 2 0 2 1   : بنابراين 22

  )39تا  35هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (   
 ------------------------------------------  

 )اسديمحمد (  »4« گزينة - 8

fبراي بدسـت آوردن مقـدار    ( x، مقـدار  7( = هـا   xرا بـه جـاي    7
)كنيم:  جايگذاري مي / )7 2 6  و( / )−7 1 1 6   

  
[ ] [ ]( ) [ ( ) ] ( ) [ ( )]

f ( )
[ ] [ ] [ ] [ ]
− + − − + −

= =
− − − − − − − −

7 71 2 7 2 1 2 7 17
7 1 3 7 2 7 1 3 7 2

 

)و  7حالا با توجه به تعريـف جـزء صـحيح و مقـادير تقريبـي       )−7 1 
  داريم:

  
( )

( )
− + +

= = =
− − − + −

21 3 1 3 4 1
1 3 3 2 1 9 2 8 2  

  )39تا  37هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (   
 ------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 9
fنمودار تابع  ( x ) [ x]= −xرا در فاصلة  1− ≤ <2 نيم. ك رسم مي 1

−xفاصلة  ≤ <2 كنيم كه در هر محدوده يك  بندي مي را طوري تقسيم 1
 يابيم:  داشته باشيم و مقدار تابع را در آن محدوده، مي [x]مقدار براي 

   [x]
x y

=−
− ≤ < − ⎯⎯⎯⎯→ = − − = −

22 1 2 1 3   

  [x]x y=−
− ≤ < ⎯⎯⎯⎯→ = − − = −

11 0 1 1 2  

  [x]x y=
≤ < ⎯⎯⎯→ = − = −

00 1 0 1 1  

 )2رياضي و آمار (
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, x

f ( x ) , x
, x

− − ≤ < −
 = − − ≤ <
− ≤ <

3 2 1
2 1 0
1 0 1

  

  ها برابر است با: xو محور fبا توجه به نمودار، مساحت بين نمودار تابع 
  S S S S= + +1 2 3   
  = × + × + ×1 3 1 2 1 1   

  = + + =3 2 1 6   
 )39 و 38هاي  )،تابع، صفحه2ضي و آمار ((ريا   

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 10

fگذرد، پس  نمودار از مبدأ مختصات مي ( ) =0  است.  0

  f ( )
f ( x ) | x a | | a | | a |

=
= − − ⎯⎯⎯⎯→ − − =  − =

0 04 0 4 0 4 0   
  | a | a =  = ±4 4   

مودار، طول رأس منفي است. از طرفي طول رأس، ريشة داخل با توجه به ن
xقدرمطلق است، پس طول رأس از معادلة  a− = x، برابر با 0 a=  است

aكه منفي است، پس  =   قابل قبول است. بنابراين داريم:  4−
  f ( x ) | x ( ) | | x |= − − − = + −4 4 4 4   

fبا توجه نمودار ( b ) =   است، پس داريم:  0

  b b
| b | | b |

b b
+ =  =+ − =  + =   + = −  = −

4 4 04 4 0 4 4 4 4 8   

bمنفي است، بنابراين bبا توجه نمودار =   و داريم:  8−
  f ( a b ) f ( ( ) ) f ( )+ = − − = −2 2 4 8 16 

  | |= − + − = − =16 4 4 12 4 8  
 )42ة )، تابع، صفح2ي و آمار ((رياض 

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  
  
  
  

 

 )رضا خانبابائي(  »3«گزينة  - 11

  
A A A A

× × × × × × × =
1 4 1 3 1 2 1 1 24   

  
A A A A

× × × × × × × =
4 1 3 1 2 1 1 1 24 

  ⎯⎯⎯⎯→ + =24 24 48Íμ] ®ÅH  
  )8تا  2 هاي ه، صفحمالآمار و احت)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )زاده قهرمانعلي (  »1«گزينة  - 12

  ( n )! ! n n− = =  − =  =8 24 4 8 4 12  

  ! !P ( , )
! !

× × × ×
= = = × × ×

12 12 11 10 9 812 4 12 11 10 98 8   

  ! !P ( , )
! !

× × ×
= = = × ×

12 12 11 10 912 3 12 11 109 9   

  × × ×
= =

× ×
12 11 10 9 912 11 10   

  )8تا  5اي ه ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

 )رضا خانبابائي(  »2«گزينة  - 13
  شوند. ها مثل هم ظاهر مي حالت همة سكه 2در پرتاب سه سكه در 

−پس در  =8 2   شوند. ها مثل هم ظاهر نمي حالت ديگر همه سكه 6

  × = × =
22 6 2 36 72 ´À®X¶IÀï¾§w IÀïtIU

kº¼{ oÀIË

  حالت اول 

  × = × =
36 2 6 8 48 ´À®X¶IÀï¾§w IÀï¾§w

kº¼zº oÀIË

  دومحالت  

   n ( S )⎯⎯⎯⎯→ = + =72 48 120Íμ] ®ÅH   
  )16تا  14 ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »2«گزينة  - 14

  P ( A ) ( )
( )

= × × = =
1 1 1 1 1 3

312 12 12 1212
   

  )21و  20 هاي هصفحكار در كلاس )، آمار و احتمال، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد پردل نظامي(  »4«گزينة  - 15
  P ( A ) P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′+ =  = −1   دانيم مي 1

  ( P ( A )) P ( A )′ ′− = −
1 3 112 7 4  

  P ( A ) P ( A )′ ′− = −
1 1 3 1
2 2 7 4   

  P ( A ) P ( A )′ ′− − = − −
1 3 1 1
2 7 4 2   

  P ( A )− − ′ = −
7 6 3
14 4   

  P ( A ) P ( A )− ′ ′= −  =
13 3 13 3

14 4 7 2   

  P ( A )′ =
21
26   

  )24تا  21 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 16

  !n ( S )
! !

+ + × ×   = = = = =    × × ×   

5 3 2 10 10 10 9 8 1203 3 7 3 3 2 1   

Aآوريم ( دست مي احتمال متمم را به پيـراهن قرمـز    3ه ك ـ : پيشـامد آن ′
  باشد.)

  !n ( A )
! !

 ′ = = =  × 

5 5 103 2 3   

  P ( A )′ = =
10 1
120 12  

  P ( A ) = − =
1 111 12 12   

  )24و  23هاي  هصفحكار در كلاس )، آمار و احتمال، 3(رياضي و آمار (  

y

x
1-1

-1

-2

-3

-2

S1 S2

S3

 )3رياضي و آمار (
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 17

Pسؤال گفته  ( A ) P ( A ) /′= + 0  دانيم:  ؛ از طرفي مي25

  P ( A ) P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′+ =  = −1 1   
P  بنابراين:  ( A ) ( P ( A )) / P ( A ) /= − +  =1 0 25 2 1 25  

  /P ( A ) = = =

5
1 25 54

2 2 8   

  )23ة صفحكار در كلاس )، آمار و احتمال، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 18
حالت دارد، پس فضاي نمونة پرتاب سه تاس، بنا به اصل ضـرب   6هر تاس 

n( S ) = × ×6 6 تـاس،   3عضو دارد. مجموع اعداد رو شـده در پرتـاب    6
مجموع سه عدد «است. اگر پيشامد آن كه  18تا 3يكي از اعداد طبيعي از 

Aبنــاميم، پيشــامد  Aرا » بيشــتر باشــد 4رو شــده از  آن اســت كــه  ′
   داريم: » باشد. 4مجموع سه عدد رو شده كمتر يا مساوي «

  A {( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )}′ = 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2  

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
′

′ = = = =
× × × ×

4 1 1
6 6 6 3 3 6 54   

  پس خواستة سؤال، برابر است با: 

  P ( A ) P ( A )′= − = − =
1 531 1 54 54   

  )22ة ، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (   
---------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »2«گزينة  - 19

  P ( A B ) P ( A ) P ( A B ) /− = − = 0 5  

  P ( B ) P ( B ) / /′= − = − =1 1 0 6 0 4   
  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B ) = + −    

  P ( B ) P ( A ) P ( A B )

/ /

= + −

0 4 0 5
  

  / / /= + =0 4 0 5 0 9   
  )24تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »4«گزينة  - 20

 كنيم: را مشخص مي Bو  Aهاي  دا مجموعهابت

  n( S ) = =32 8   

  A {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )
,( , , ),( , , )}

= j j j j j N j N j N j j j N N
N j N N N j   

  B {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}= j N N N j N N N j N N N   
  A B {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )} − = j j j j j N j N j N j j   

  = =42 nها تعداد كل زيرمجموعه 16 ( A B ) − = 4   
  )16تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

  
  
  

  

 )پيمان طيار(  »3«گزينة  - 21
  f ( x ) ax b= +  

  

a b a bx a( ) b
a b a bx a( ) b

a
a

+ = − − = −=  + =   
 − + = − + == −  − + =  

− =
 = −

2 21 1 2
2 5 2 52 2 5

3 3
1

   

  b b− + =  =1 2 3   
  f ( x ) x = − + 3  

  f ( ) = − + = −5 5 3 2  
  )61تا  56هاي  ، صفحهتابع)، 1( (رياضي و آمار  

---------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 22

f: صـورت  بـه  كه از مبـدأ مختصـات بگـذرد    تابع خطيضابطة  ( x ) mx= 
  است.

  f ( a ) a ( a )m a+ = +  + = +1 2 2 1 2 2  

  ( a )am
a a

++
 = = =

+ +
2 12 2 21 1   

  f ( x ) x f ( ) =  =2 3 6  

  )62 و 61هاي  ، صفحهتابع)، 1((رياضي و آمار   
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 23

  x a a x a x+ =  = −  = −
44 3 24 3 24 4 8 3   

  y xa x( x ) y x x= = −  = − +
4 4 28 83 3   

  xs
( )

−
= = =

−

8 8 34 82 3 3

   

  y ( ) ( )max
−

 = + =
4 23 8 3 123   

  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )محمد پردل نظامي(  »2«گزينة  - 24

  xx P P x P − +
 = −  = − +  =

1515 10 10 15   قيمت كالا 10

Rتعداد فروش  × قيمت فروش   ( x )   تابع درآمد =

  x x xR ( x ) x ( )− + − += × =
215 15

10 10   

  P ( x ) R ( x ) C( x ) =   تابع سود −

  x x xP ( x ) ( / x ) / x− + −= − + = + −
2 215 0 3 2 1 2 210 10  

    آوريم: دست مي طول رأس سهمي را به برسيم. ترين سود بيشبراي اينكه به 

  /xs ( / )
−= =
−
1 2 62 0 1  

  )70تا  63هاي  ه)، تابع، صفح1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )فرد زاده احمد حسن(  »1« گزينة - 25

  راه اول: 

y ةدر سهمي به معادل ax bx c= + aاگر  2+ > شكل سهمي به  ،باشد 0

xازاي  شـوند. بـه   حـذف مـي   4و  2هاي  پس گزينه ،است  صورت = 0 

  صحيح است.» 1«پس گزينة  ،ت استعرض از مبدأ تابع فوق مثب
  ل دوم: راه

y  هاي معادله است.  محاسبه ريشه ( x )= − − =22 1 1 0   

  ( x ) x − =  = + ±
1 121 12 2   

  هر دو ريشه مثبت هستند و دهانه رو به بالاست. 

  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------- ---------  

 )فرد زاده احمد حسن(  »1« گزينة - 26

عددي  a، 6و  4هاي  نقاط به طولبرابر عرض با توجه به جدول مقادير و 

y ةاست و ريش 6و  4بين  =  4باشد از طرفي عرض نقاط به طول  مي 0

  برابرند. 6و 

xsپس 
+

= =
4 6 ysو  52 =   درست است.» 1«بنابراين گزينة  0

  )70ا ت 63هاي  ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 منصوريان) (كورش شاه  »4«گزينة  - 27

و  Bچون سه نقطه روي يك خط قرار دارند، پـس شـيب خـط گذرنـده از     

A  برابر شيب خط گذرنده ازB  وC :است؛ در نتيجه 

  a a a− − −
= =

− − −
2 1 1

3 1    ABشيب  4

 
a ( a ) a

a a
− − − + −

= =
− − − −

2 1 2 3 3
3   BCشيب 3

 a a a a a a
a

− −
=  − − + + = − +

− − −
1 3 3 23 3 12 124 3 

 
a

a a ( a )( a )
a

=
− + =  − − =  

=

12 10 9 0 1 9 0
9

¡.¡.ù
 

aازاي  چون به = ديگـر متمـايز نخواهنـد شـد، پـس       Cو  Aدو نقطة  1

a =   قابل قبول نيست. 1

aبنابراين  { }∈   است. 9

 )62تا  56هاي   )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 28

fجة دوم بيشترين مقدار تابع در ( x ) ax bx c= + a(به شرط  2+ < 0 (

bxازاي  به
a

=  آيد. بنابراين: دست مي به 2−

  x
( )

−
= − = =

× − −
6 6 12 3 6  

 f ( ) ( ) ( ) = − × + − =21 3 1 6 1 1 2 
  است. 2بيشترين مقدار تابع برابر

  )70تا  63هاي   )، تابع، صفحه1( (رياضي و آمار  
 ----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 29
ابتدا و انتهاي بـرد را در ضـابطة تـابع قـرار داده و ابتـدا و انتهـاي دامنـه را        

  يابيم:  مي

  f ( x ) x , y= − − − ≤ ≤
1 1 2 33   

  
f ( x ) x x x

f ( x ) x x x

 = −  − − = −  − = −  =

 =  − − =  − =  = −

1 12 1 2 1 33 3
1 13 1 3 4 123 3

   

  x − ≤ ≤12 3¾¹¶Hj :   
  )62ة )، تابع، صفح1(رياضي و آمار ( 

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 30
ها را در دو نقطه به طول xيابيم. اگر سهمي محور ابتدا ضابطة سهمي را مي

x1  وx2  ــي ــد، مـ ــع كنـ ــورت    قطـ ــه صـ ــهمي را بـ ــة سـ ــوان معادلـ تـ
y a( x x )( x x )= − −1 ها را xنوشت. با توجه به نمودار، سهمي محور 2

، پس ضابطة سهمي را به صورت قطع كرده است 4−و  2در نقاط به طول 
g ( x ) a ( x )( x ( ))= − − −2 گيريم. از طرفي سهمي محـور   در نظر مي 4

yقطـع كـرده اسـت، پـس      16−اي به عرض ها را در نقطهg ( ) = −0 16 
  است: 

  g ( x ) a ( x )( x )
g ( ) a ( )( )

= − +
= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = −

2 40 16 0 2 0 4 16  

  a a − = −  =8 16 2   
gبنابراين معادلة سهمي  ( x ) ( x )( x )= − +2 2 است. بـا حـل معادلـة     4

f ( x ) g ( x   آيند:  به دست مي gو  fطول نقاط تلاقي توابع  =(

  

x x
f ( x ) g ( x ) x ( x )( x )

+ −

=  − = − +

2 2 8
3 6 2 2 4


   

  x x x x x − = + −  + − =2 23 6 2 4 16 2 10 0   

  
b
a

 = − = −
1
2IÀï¾zÄn  Ì¼μ\¶  

  )70ة ، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  7: ةصفح    يـانساندوازدهـم   1404مـرداد  31نامة آزمون  پاسخ
 
  

  
  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 31

سـرايان   رفـتن طبقـة مديحـه    نبودن شعر به دربار و ازبين در قرن يازدهم وابسته

  ند، نه برعكس.  درباري باعث شد كه طبقات بيشتري مدعي شعر و شاعري شو
  )61تا  59هاي  ه، صفحشناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 2ادبي ( (علوم و فنون  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 32

 باشند: نادرست مي» ت«و » پ«موارد 

  فت.پذير پ) در اين دوره فرهنگ هند همچنان از فرهنگ ايراني تأثير مي

توان به بهزاد (در دورة شاه اسـماعيل) اشـاره    ت) از مفاخر هنر در اين دوره مي

  كرد.
 )60تا  58 هاي ه، صفحشناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 33

/ اسـتعارة مكنيـه: مـورد خطــاب     »دنيـا «اسـتعارة مصـرحه از   » گلسـتان «ب) 

  سحرقرارگرفتنِ باد 

و » ريشـة آزادگـي  «/ اسـتعارة مكنيـه:    »دنيا«استعارة مصرحه از » گلشن«ج) 

  »غلُ به كف داشتنِ سرو«
  تشريح ابيات ديگر:

  گل الف) استعارة مكنيه: دم زدن (سخن گفتن) گل و نفس در دهان گرفتنِ 

  خِ گل) استعارة مكنيه: آب زدنِ شبنم و رد
  )بيان)، 2((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 34

 يق ـيحق يدر مصراع نخست در معنا »سرو«و  »ماه«فاقد استعاره است و  ،تيب

 اند. كار رفته به

 ».امسي ماه« و» يسرو هست تو« ،»سروقد«، »يماه هست تو«: هاتيتشب

 :ها نهيگز ريسا حيتشر

صـورت مضـمر و    به چوگان (به »زلف«و  يبه گو »دل«: هاتي: تشب»1« ةنيگز

 پنهان)

» سرشـك  لابسي«: هاتي/ تشب»دل ادبني« و»غم جوش«: استعاره: »2« ةنيگز

 »اديبن قصر«و 

  »چون مار زلف«و  »رخسار گنج«: هاتي: تشب»4« ةنيگز
  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 35

 فاقد تشبيه و استعاره است.  »: الف«بيت 

اي) / بيـت فاقـد اسـتعاره      واژه عـذار (درون  سروقد و لالـه : اتتشبيه»: ب«بيت 

 است.

 : استعارة مكنيه»زبان داشتن سوسن«» / چون سوسن«تشبيه: »: ج«بيت 

 : استعارة مكنيه»قهقهة كبك» / «شاهين قضا«تشبيه: »: د«بيت 

  )، بيان)2علوم و فنون ادبي ((  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 36

استعاره از دنيا / استعارة مكنيه: چـرخ مينـا   » چرخ مينا«الف) استعارة مصرحه: 

 شكند. (تشخيص) عمر تو را مي ةشيش

مكنيه: كف بخشـندة داور  استعاره از لب / استعارة » لعل«ب) استعارة مصرحه: 

 (تشخيص)

   بيت فاقد استعاره و داراي تشبيه است.ج) 

استعاره از يـار / اسـتعارة مكنيـه: سـجده كـردن      » آن ماه«د) استعارة مصرحه: 

 آفتاب (تشخيص)

 )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )يسيدعليرضا احمد(  »4«گزينة  - 37

 استعاره از بوسه » شكر«استعاره از لب / » لعل«الف: 

 استعاره از آفتاب»: خسرو سيارگان: «د

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا (  »3«گزينة  - 38

تشبيه: راندن من (عاشق) از پيش خود (معشوق)، ماننـد رانـده شـدن سـگ از     

 / بيت فاقد استعاره است. جد است. (تشبيه)مس

  ها: بررسي ساير گزينه

  استعاره از لب معشوق / تشبيه: فرهادوار (همچون فرهاد)» شكر«»: 1«گزينة 

» خيمـة خضـرا  « / اسـتعاره:  تشبيه: طنابِ هوس (اضافة تشـبيهي) »: 2«گزينة 

  استعارة مصرحه از آسمان

/ اسـتعاره: بـه ترتيـب     تشـبيهي) تشـبيه: بسـتانِ عـارض (اضـافة      »:4«گزينة 

  استعارة مصرحه از چشم و زلف و گونة سرخ» نرگس، بنفشه و گلنار«

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2( علوم و فنون ادبي
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)3علوم و فنون ادبي (

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 39

بنابراين تشخيص در بيت وجود  ،است» معشوق«استعاره از » گل«در اين بيت 
  ندارد.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  استعارة مكنيه»: گران ركاب بودنِ كوه«و » بودنِ برق انعن سبك»: «1«گزينة 
  : تشخيص»خون خود خوردنِ خورشيد«»: 3«گزينة 
  تشخيص»: سيري نداشتن (حريص بودن) ديدة غربال»: «4«گزينة 

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 40

عهـد   وفا و سسـت  مهر و بي ت صورت سؤال سخن از معشوقي است كه بيدر بي
» 4و  2، 1«هـاي   اسـت. در گزينـه  » وفـاداري «است، بنابراين مفهوم مقابلِ آن 

  همة ابيات به وفاداري و پايداري در دوستي اشاره دارند.
معشـوق   ،وفايي است. شاعر در اين بيـت  نيز سخن از بي» 3«اما در بيت گزينة 

پيمـان اسـت و    كند كه بويي از وفا ندارد و در عشق سست ا سرزنش مي(گل) ر
  ضمناً خبري از درد هجران (خار جفا) ندارد.  

  هاي ديگر: تشريح گزينه

كسي پاي حركت مرا نبسته است، آنچه مرا گرفتار كـرده وفـاداري   »: 1«گزينة 
  من است.

 ـ  ما همانند اشك، بي»: 2«گزينة  ا آسـتين پـاك   جا و مكان نيستيم (اشـك را ب
  ها هستيم كه پيوسته بر چشم جاي داريم. كنند) بلكه مانند مژه مي

در عهد و پيمان من نقـض و شكسـتي نيسـت، دل شكسـتة مـن      »: 4«گزينة 
  جايگاه وفا و ايفاي عهد است.

  )75 ة)، مفهوم، صفح2و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

 )مجتبي فرهادي(  »3«ة گزين - 41

الشـعراي   ملـك «مجلة نوبهار و دانشكده و نيز تاريخ تطور نظـم فارسـي از آثـار    
  هستند.  » بهار

  هستند.  » خان صبا فتحعلي«خداوندنامه و گلشن صبا آثار 
  باشند.   مي» خان بديع ميرزا حسن«الدين و قمر و داستان باستان از آثار  شمس

شـد. ديگـر آثـار او     ر اسـتانبول چـاپ مـي   د» دهخـدا «روزنامة سروش توسـط  
هايش تحت عنوان چرند و پرند در روزنامـة صـور اسـرافيل     نامه و يادداشت لغت

  است.
  )21تا  18و  16، 14، 13 هاي هات، صفحادبي )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 42
  ست:از چهار پاية همسان تشكيل شده ا» و ـهـ «هاي  وزن مصراع

  هـ) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن
  و) مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن  

  ناهمسان است:» ج ـب «هاي  وزن مصراع
  الف) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

  ب) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن
  (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن) ج) مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل

  تي است: مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلنهمسان دولخ» د«وزن مصراع 
  )موسيقي شعر)، 3ادبي ((علوم و فنون   

---------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 43
سـروده شـده اسـت     »فعولن ليمفاع ليمفعول مفاع«در وزن  »1« ةنيگز تيب

تفعل مسـتفعل  مس ـ«صـورت   بـه  ييهجـا  يبنـد  ناهمسان) و قابل دسته ي(وزن
 .باشد يم زيهمسان) ن ي(وزن »مستفعل مستف

 ها:   نهيگز ريسا حيتشر

همسان) معادل است بـا   ي(وزن» نليمفعول مفاع لنيمفعول مفاع»: «2«گزينة 
 .همسان) ي(وزن» مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن«وزن 

ناهمسان) معـادل اسـت بـا وزن     ي(وزن »لنيمفعول مفاعلن مفاع« »:3«گزينة 
   .ناهمسان) ي(وزن »ستفعل فاعلات مفعولنم«

است همسان كـه   يوزن »مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: «4«گزينة 
  دوگانه را ندارد. ييهجا يبند دسته تيقابل

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »2«گزينة  - 44
بي خلَ / و / اغَ / يار / ديو / چ / ت / ح / بل / نيست / جا / يِ / صد / ت /    

  رون / ر / ود / ف / رشِ / ت / د / را / يد  
( / UU / U U / UU )− − − − − −   = (مفتعلن فاعلات مفتعلن فع) −

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 45
هاي آوايي همسان دولختي است: مفـاعلن فعلاتـن    از پايه» 4«وزن بيت گزينة 
  مفاعلن فعلاتن.

  ها: تشريح ساير گزينه

 مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن»: 1«گزينة 

 مفتعلن فاعلات مفتعلن فع»: 2«گزينة 

 مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة 

  )موسيقي شعر)، 3ادبي ((علوم و فنون   
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 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 46

 .باشد يم» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« تيب نيوزن ا

  )موسيقي شعر)، 3ادبي ((علوم و فنون   

---------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 47
  ها:   اوزان ساير گزينه

  .: مفعول مفاعلن مفعولن»1«گزينة 

  : مفعول مفاعيل فاعلاتن.»3«گزينة 

  : مفعول مفاعيل فاعلن.»4«گزينة 

  )موسيقي شعر، )3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 48

  مفعول فاعلات مفاعيلن  »: 4«وزن گزينة 

 ت مفاعيل فاعلنها: مفعول فاعلا ال و ساير گزينهؤوزن مصراع صورت س

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

--------------------------------------------- 

 )حسن اصحابي(  »1«گزينة  - 49

 بررسي مفهوم ابيات:

الف) شاعر در سوگ شهدا عناصر طبيعي (خورشيد و ناهيد و...) را هم غمگـين  

  بيند.   و سوگوار مي

  داند.    كاري غيرعاقلانه ميب) شاعر به راه انداختن جنگ را 

داند كـه گمـان دارد هـر كـاري صـرفاً از       قدر ارزش علم را والا مي ج) شاعر آن

  يابد.   طريق علم و دانش است كه ارزش واقعي خويش را مي

د) اگر كاري را متناسب با اقتضاي آن انجام ندهيم، در تعارض با علم و فرهنگ 

آموزي دلالت نـدارد، زيـرا    رزش علمستيزي و حتي ا است. بيت مذكور به جنگ

صرفاً فردي را توصيف كرده كـه علـم و فرهنـگ نـدارد و كارهـا را در وقـت و       

  دهد.   اقتضاي نامناسب انجام مي

ه) توصيف ستم گذشته بر ايران، وطن شاعر، است. بيت اشاره به واقعة به تـوپ  

ندارد، امـا   ستيزي بستن مجلس در دورة قاجار دارد. بيت مستقيماً مفهوم جنگ

  در فحواي كلام شاعر شايد بتوان چنين مفهومي را يافت.  

گويـد مـرد در    سـتيزي. شـاعر مـي    طلبي دارد، نه جنـگ  و) بيشتر مفهوم جنگ

  شود.  ميدان نبرد عيارش سنجيده مي

  )تركيبي، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 50

كشيدن عاشق از معشوق  دست» 4«نة مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزي
  و روي برگرداندن از كوي دوست است.

  ها:   تشريح ساير گزينه

  از همه گسستن و به يار پيوستن  »: 1«گزينة 
  خواهد از بند عشق رهايي يابد. گرفتار عشق نمي»: 2«گزينة 
گويد: مرغ  بيت اين گزينه با صورت سؤال تقابل مفهومي دارد و مي»: 3«گزينة 

ما مانند بادباك كاغذي است كه هرچقدر هـم بـه آسـمان پـرواز كنـد بـاز       دل 
  ريسمان پايش به دست طفلي است و سرانجام به سمت او باز خواهد گشت.

  )27)، مفهوم، صفحة 3و فنون ادبي ((علوم   

---------------------------------------------  

  
  

 )پور عزيز الياسي(    »2«گزينة  - 51

اسـت نـه بـر    » زماني «هاي فرعي در سبك خراساني از نظر  كبندي سب تقسيم
  اساس جغرافيا.     

  )62شناسي، صفحة  تاريخ ادبيات و سبك، )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 52

  ساني است.به سر بر: دو حرف اضافه براي يك متمم؛ از ويژگي هاي سبك خرا
 ها:   تشريح ديگر گزينه

عاشق در اين بيت بـه شـنيدن سـخن و وصـف معشـوق از سـوي       »: 1«گزينة 
تواند مربوط به معشوق زميني باشد كه  ديگران هم راضي است. اين ويژگي نمي

  هاي سبك خراساني است. بيت از مثنوي معنوي مولانا است.    از ويژگي
بــودن مقــام معشــوق در ســبك  تعــاليجانبــازي در راه عشــق و م»: 3«گزينـة  

شود و بـا مشخصـات معشـوق زمينـي در ايـن سـبك        خراساني كمتر ديده مي
  مطابقت ندارد.   

كاربرد فراوان لغات عربي و رواج اصطلاحات عرفاني در ايـن بيـت،   »: 4«گزينة 
  كند.   آن را از اشعار سبك خراساني دور مي

  )63و  62اي ه ، صفحهشناسي سبك، )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 53

 » ساغر شوق: «غيبل هيتشب

 وزن هستند.   با هم، هم بيترت ها به : كلمات مصراعموازنه

  »تو«: تكرار ييآرا واژه
  )بديعبيان و )، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )رنجبري رضا(    »2«گزينة  - 54

 بگذارد اگر مار  برد  انتو مهره
 بگذارد اگر خار  چيد  ناتو غنچه

  

 توست تخت پاية  از  گلشن زمين
 توست بخت ماية  از  روشن زمان

  

 نيست راغ او  ايوان  بالاي به
 نيست باغ او  ميدان  پهناي به

  

 اختر ز هم گزيده  گوهر  از هم
 مخبر ز هم ستوده  منظر  از هم

  
 ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)    »4«گزينة  - 55

موازنه ساخته اسـت و در   ،متوازن در دو مصراع يها تقابل سجع» 4« ةنيگز در
  مشهود است. عيترص ،اتياب ريسا

  )بديع)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رنجبري رضا(  »3«نة گزي - 56

 يد يا نَ گرَ  نَ  دا  نا
 -   -  U    - U   - - 

  

 ري دا چِ جب  ع  شمَ  پي
-   -  U    - U   - - 

  ها: بررسي ساير گزينه
  »:  1«گزينة 

 د دي غِ را  چِ  شبَ دي
-  -  U    - U   - U   

  

 سوخت د پي سِ  تا  من يِ

U    -   -  U   - U   - 
  »:2«گزينة 

 لِ اهَ يِ جو  ت  جس در
-  -  U    - U   - U   

  

م  لي دما رِ  ع ذشَت گ 

U    -   -  U   - U   - 

  »:4«گزينة 
  ك  شا  ك  از  وِ  شك  ما
 -   -  U    -  U    -  U   

  
  نيم  ك  مي  نِ  ران  دو  شِ
U    -   -  U    -  U    -  

  )موسيقي شعر)، 1نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة  - 57
  عبارت است از:» 3«تقطيع هجايي مصراع گزينه 

  دي  سع  ك  ت  گف  د  خنَ  بِ
U    -  U    -  U   U    -   -  
خنَ  س  ز  را  د  كنُ  م    
U    -  U    -  U   U    -    

 ))، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 ا احمدي)(سيدعليرض    »2«گزينة  - 58
مستفعلن « اي» فاعلن ليمفعول فاعلات مفاع« تيمذكور، مربوط به ب يهجابند

 است.  » مفاعل مستفعلن فعل
 :ها نهيگز ريسا يبررس

مسـتفعل مسـتفعل مسـتفعل     اي ـفعـولن،   لي ـمفاع ليمفعول مفاع»: 1«گزينة 
 مستف

مسـتفعلن فعـولن مسـتفعلن     اي ـمفعول فاعلاتن مفعـول فـاعلاتن   »: 3«گزينة 
 ولنفع

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 4«گزينة 
  )موسيقي شعر)، 1((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 59
بـه  » 4«و » 2«، »1«هـاي   مفهوم كلي و مشترك بيت صورت سـؤال و گزينـه  

اشاره دارد، » گري خيم جلوهعافيت در گمنامي، پرهيز از خودنمايي و عاقبت و«
  اشاره دارد.» اعتقاد به رستاخيز«به » 3«كه بيت گزينة  درحالي

  )78صفحة ، فهوم)، م1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(    »1«گزينة  - 60
 مفهوم ابيات مشترك:

فته است و به همـين دليـل همـواره    هاي جهان تجلي يا خداوند در تمام پديده
 آشكار، پيدا و در مقابل چشم است.

 تشريح ساير ابيات:

 الف) ازلي بودن عشق

 د) مدح شاه
  )71صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  
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 )رانيا اميري(    »2«گزينة  - 61

 هاي سياسي سكولار الف) پيدايش قدرت

 راماسونريهاي ف ب) به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازمان

 ج) استعمار و ادغام جوامع در نظام نوين جهاني

  )62 تا 57ي ها ه، صفحمعاصر غرب و نظام نوين جهانيفرهنگ )، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ساعديياسين (  »1«گزينة  - 62

رتـر  هـاي ب  سـازي اقتصـادي قـدرت    براي مقاومت در برابر سياست جهـاني ـ 
 ،عـرب  ةاتحادي ـ ،هايي از قبيل جنبش عـدم تعهـد   اروپايي و آمريكايي پيمان

  ها شكل گرفته است. بين دولت …سازمان كنفرانس اسلامي و 
زنـي در   تك محصولي شدن اقتصـاد كشـورهاي اسـتعمارزده قـدرت چانـه     ـ 

گيرد و اين پديـده موجـب وابسـتگي اقتصـادي      اقتصاد جهاني را از آنان مي
  شود. كشورهاي استعمارگر ميها به  آن
به دليل وابستگي اقتصادي كشورهاي استعمارزده به كشورهاي استعمارگر، ـ 

شود و انتقال ثروت بـه طـرف    مبادلات تجاري در سطح جهاني نامتعادل مي
  كند. كشورهاي غربي ادامه پيدا مي

  )69و  66، 65 هاي هصفح ،فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 63

  تشريح سير امپراتوري رسانه:

در گذشته، جوامع از طريق تجارت، مهاجرت، جنگ و... با يكـديگر مواجهـه   
شـده و مبـادلات    ها مي فرهنگ ةاند. اين برخوردها سبب انتقال و اشاع داشته

اند. برخورد اسـتعماري غـرب، جوامـع     گرفته طريق شكل ميفرهنگي از اين 
غيرغربي را از نظر اقتصادي و سياسي در موضع ضعف قرار داد. ايـن پديـده   
اغلب نوعي خودباختگي فرهنگي نيز در آن جوامع ايجاد كـرد. خودبـاختگي   

شود جامعه، حالت فعال و خلاق خود را در گزينش عناصر  فرهنگي سبب مي
از دست بدهـد و در نتيجـه، عناصـر فرهنـگ ديگـر را بـدون       فرهنگي ديگر 

اي تقليـدي، فـرا گيـرد. در شـرايطي كـه جوامـع        گونه تحقيق و گزينش و به
غيرغربي، مديريت خود را در گزينشِ عناصرِ مناسب فرهنگ غربي از دسـت  

دهند، غرب مديريت انتقال فرهنگ خود را در چارچوب اهداف اقتصـادي   مي
اي است كه  گيرد. صنعت ارتباطات، ابزار تازه به دست مي و سياسي موردنظر

رسـاند. توسـعة صـنعت ارتباطـات،      به جهان غرب در اين مديريت ياري مـي 
هاي زماني و مكاني را كوتاه و جهان را كوچك كرده و آن را به صورت  فاصله
  اي واحد درآورده است. دهكده

  )70، صفحة ن جهانيفرهنگ معاصر غرب و نظام نوي)، 2شناسي ( (جامعه  

 )يانئفاطمه رضا(  »2«گزينة  - 64
گـرا   سوسياليسم و كمونيسم ـ در مقابل فردگرايي ليبرال ـ دو رويكرد جامعه  

  . هستند
داري آن  سوسياليسم به مالكيت خصوصي معتقد است ولي برخلاف سـرمايه 

  .داند ولي كمونيسم به مالكيت خصوصي قائل نيست را مطلق نمي
هاي هجـدهم و نـوزدهم) بيشـتر رويكـردي      ليبراليسم قرنليبراليسم اوليه (

از فقــرا قائــل نبــود و  يحمايــت و دســتگير هفــردي و اقتصــادي داشــت، بــ
  دنبال آورد: پيامدهاي زير را به

رعيتي را در هم ريخت. كشاورزان را از بردگي رهـا   –روابط اجتماعي ارباب 
وة زندگي خود تصـميم  دربارة شي ،ها اجازه داد كه مهاجرت كنند كرد، به آن

بگيرند، موانع پيشين ماننـد غيرقابـل فـروش بـودن زمـين را از پـيش پـاي        
كارگراني تبـديل كـرد كـه سـرماية      صاحبان ثروت برداشت و كشاورزان را به

فروختنـد.   داران) مـي  وجود خـود را بـه صـاحبان ثـروت و صـنعت (سـرمايه      
اختنـد. كـارگران، بردگـان    كشي از كـارگران پرد  داران، آزادانه به بهره سرمايه

  .جديدي بودند كه ظاهراً از همة قيد و بندهاي پيشين آزاد شده بودند
  )79و  76هاي  ه، صفحهاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 65
شوند حق حيات ندارند. او در  مي مالتوس معتقد بود كساني كه در فقر متولد

شده به دنيا بيايد و نتواند باره گفته بود: كسي كه در دنياي از قبل تملك اين
قدرت خود را از والدينش بگيرد و اگر جامعه خواهـان كـار او نباشـد، هـيچ     
حقي براي دريافت كمترين غذا يا چون و چرا دربارة موقعيت خود ندارد، بـر  

يعت جايي براي او وجود ندارد و طبيعت حكم به رفتن سر سفرة گستردة طب
 كند. دهد و اين حكم را اجرا مي او مي

ريكاردو مخالف دخالت دولت در اقتصاد بود و حتي افزايش دستمزد كارگران 
هـا و پيـدايش مشـكلات     ها را موجب افزايش توليـد نسـل آن   و رفاه حال آن
ان مـا بگذارنـد سـرمايه    دانست و معتقد بود كـه اگـر حكـومتگر    جديدي مي

پرسودترين راه خود را دنبال كند و كالاهـا قيمـت مناسـب خـود را داشـته      
باشند، استعداد و تلاش به پاداش طبيعـي خـود برسـد و بلاهـت و حماقـت      
مجازات طبيعي خود را ببيند، پيشرفت كشور به بهترين وجه تأمين خواهـد  

  شد.
  )77 ة، صفحهاي جهاني چالش، )2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  
  
  

 )رانيا اميري(    »4«گزينة  - 66
  تشريح موارد نادرست: 

هـا را بـه قلمـرو     هاي حقيقـي آن  ـ جوامع مختلف با ايمان به عقايد و ارزش
 كنند. آرماني وارد مي

 هاي آن ارزيابي كرد.   در پرتو آرمانتوان  هر جهان اجتماعي را مي هاي ـ واقعيت

  )61 تا 57هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه

 )1شناسي (جامعه
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 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة  - 67

  ها:  بررسي گزينه
درست ـ نادرست: بخشي از هويـت آگاهانـه اسـت؛ يعنـي آن را      »: 1«گزينة 

ش كننـد. بخ ـ  برند و برايمـان بـازگو مـي    شناسيم يا ديگران به آن پي مي مي
  شناسيم. ـ درست ديگر براي ما پنهان است و آن را نمي

  درست ـ درست ـ درست »: 2«گزينة 
زنـدگي   ةدر شـرايط اقليمـي متفـاوت شـيو    «نادرسـت: عبـارت   »: 3«گزينة 

مربـوط بـه تـأثير جهـان طبيعـي بـر جهـان        » اجتماعي مردم متفاوت است.
  اجتماعي است. ـ درست ـ درست 

شـود و   گفته مـي » كيستي؟«ر پاسخ به پرسش نادرست: آنچه د»: 4«گزينة 
گـردد، هويـت فـرد را تشـكيل      شخص با آن از اشيا و افراد ديگر متمايز مـي 

دهد. ـ نادرست: جهان اجتماعي با نـوع خاصـي از هويـت اخلاقـي افـراد        مي
آورد. ـ   پيـدايش و رشـد همـان هويـت را  فـراهم مـي       ةسازگار است و زمين

  درست
  )77تا  67هاي  ه، صفحيتهو)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (زينب آذري)    »2«گزينة  - 68
  پذيري و كنترل اجتماعي در بازتوليد هويت اجتماعي نقش دارند.   جامعهـ 
پذيري و  در جهان اسلام امر به معروف و نهي از منكر در فرايندهاي جامعهـ 

  است. ررد و داراي آثار فردي و اجتماعي بسياكنترل اجتماعي نقش مهمي دا
شـود ( افـراد    آن فرهنـگ در افـراد درونـي مـي     ةاقناع: روشي كه به واسطـ 

هـر چـه قـدرت اقنـاعي     . ).كننـد  پذيرند و مطابق آن عمل مي فرهنگ را مي
   .كنند فرهنگي بيشتر باشد افراد بيشتر مطابق فرهنگ عمل مي

  شود. نگ در افراد دروني ميهاي تبليغ و اقناع فره در روشـ 
  )84 و 83ي      ها، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 69
كارمند بودن: اكتسابي است چـون فـرد در پديدآمـدن آن اثرگـذار اسـت.       ـ

تواند آن خصوصيات را  مياجتماعي است چون فرد بدون حضور در اجتماع ن
 داشته باشد. متغير و قابل تغيير است.

ايراني بودن انتسابي است چون انسان در پيدايش و تداوم آن تأثيري ندارد.  ـ
  اجتماعي است. ثابت است

  شناس بودن اكتسابي، فردي و متغير است. وقت ـ
  )68و  67هاي  ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه رضائيان(     »4«گزينة  - 70
تواند با تبليغ و اقناع، تشـويق و پـاداش و    پذيري مي جامعه علاوه بر جامعهـ 

  تنبيه و مجازات به كنترل اجتماعي بپردازد.
بينـد، اولـين و    هاي اساسي و ماندگاري كـه در خـانواده مـي    ـ فرد با آموزش

  .كند را با جهاني كه در آن متولد شده است، پيدا ميها  ترين آشنايي مهم
ـ تشويق و تنبيه توسط عموم افراد جامعه مربوط به شيوة غيررسمي تشويق 

  .و تنبيه است
 )83و  80هاي  ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

  
  
 )محمد حبيبي(  »  4«گزينة  - 71

  ها:هاي موجود در گزينهبررسي عبارت
ده بـودن آن، نـوعي   دهن ـيت حسي بـه دليـل آزار  محروم :»1«ة عبارت گزين

  شود و تحمل آن بسيار دشوار است. شكنجه تلقي مي
هاي حسي را تحريـك  محرك هر چيزي است كه گيرنده :»2«ة عبارت گزين

  .كندمي
نـده اسـت، درگيـري    دهكه محروميت حسي آزار همچنان :»3«ة عبارت گزين

  .خش استب هاي متنوع و مطلوب لذتحواس مختلف با محرك
ديگـري   ة: اگر نقص در يك گيرنده باعث شود كـه گيرنـد  »4«ة عبارت گزين

  گوييم.مي جبران حسيتقويت شود، به آن 
  )70و  69 هاي ، صفحهاحساس، توجه، ادراكشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 72

وع مورد توجه هميشه بـه صـورت يكنواخـت ارائـه     : وقتي موض»الف«عبارت 
كنــد؛ در نتيجــه، ابعــاد جديــد آن را  شــود، فــرد بــه آن موضــوع عــادت مــي

  يابد. ايجاد تغييراتي در محرك يك راه براي جلوگيري از اين امر است.  درنمي
: خوگيري شامل عادت كردن به محرك خاص اسـت بـه نحـوي    »ب«عبارت 

  پردازيم. ه آن محرك ميكه به تدريج كمتر و كمتر ب
افتد كـه شـناخت محـرك معينـي،      سازي، زماني اتفاق مي : آماده»ج«عبارت 

  گيرد.  پيشين همان محرك يا محرك شبيه آن قرار مي ةتحت تأثير ارائ
: موضوع مورد توجه اگر به لحاظ معنايي، شرايط متنوع و جذابي »د«عبارت 

ها داراي تغييـرات درونـي    ي محركبرد. برخ داشته باشد، عادت را از بين مي
  بيشتري نسبت به بقيه هستند.

كند. اگر محرك مورد  تازگي موضوع ارائه شده، تمركز ايجاد مي »:هـ«عبارت 
  گيرد.  نظر به دفعات متعدد ارائه شود، خوگيري شكل مي

 ) 77تا  74هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »1«گزينة  - 73
  ها:بررسي نادرستي ساير گزينه

سگ گله بايد مراقب باشد تا هر وقت گرگ آمد، چوپـان  اين كه  :»2«ة گزين
  زنگي دارد، نه رديابي درست علامت.بهرا خبردار كند، اشاره به گوش

م را بررسـي كنـد،   نگهبان اداره، بدون اين كه هويت مجراين كه  :»3«ة گزين
اجازه دهد او وارد اداره شود، اشاره به از دست دادن محرك هدف دارد، نه رد 

  درست.
زنگي اسـت،  به: انتظار نازنين براي سبز شدن چراغ، مصداق گوش»4«ة گزين

  وجو.نه جست
 ) 79تا  77هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(  »  1«گزينة  - 74

تر خواهد بود.  عبارت اول: هرچه آگاهي شما بيشتر باشد، نوع توجه هم ارادي
هـاي سـاختمان ناشـي از     هـا يـا پلـه    ناآگاهي از عواملي همچون تعداد دكمه

  آگاهي ناقص ما است. 
اليـت در  ز، بايـد از انجـام فع  عبارت دوم: بـراي حفـظ توجـه و ايجـاد تمرك ـ    

هاي طولاني پرهيز كرد. بهتر است هر از چنـد گـاهي بعـد از مطالعـه      ساعت
  استراحت كنيد.

 شناسي روان
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عبارت سوم: برآورد دقيق حداكثر مدت زمان مفيد براي ايجاد توجه مستمر، 
  هاي شخصي و دشواري تكليف مورد نظر بستگي دارد.  به ويژگي

  .دهد ي توجه را كاهش ميانجام دادن چند تكليف همزمان، كارايعبارت چهارم: 
 ) 81و  80هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة  - 75

 شنوند.شنيدن صداهايي در محيط كه بقيه نمي توهم
 عدم تطابق احساس و ادراك  خطاي ادراكي
 ادراكي و شديدتر از خطاي ادراكيتكرار خطاي  خطاي شناختي
 ادراك واحد از اجزاي كنار هم قرار گرفته  اصل مجاورت

  ها درست است. تمام گزينه» ج«نكته: قسمت 
 ) 85تا  81هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

----------------------------------------------  
 )عرفان فرهاديمحمد(    »4«گزينة  - 76
رويـدادي هسـتند، زيـرا بيـانگر اتفاقـات و       ة؛ حافظ»ت« و» ب«هاي  رتعبا

  .ندستهخاطرات شخصي 
ر ض ـآن رويـداد حا  نكته: رويداد تاريخي اگر از زبان كسي بيـان شـود كـه در   

رويدادي است و اگر به شكل كلي و از زبـان افـراد ديگـر     ةبوده، بيانگر حافظ
  معنايي است. ةبيان شود، بيانگر حافظ

معنايي هستند؛ زيرا بيـانگر دانـش و اطلاعـات     ة؛ حافظ»ث« و» پ« ،»الف«
  عمومي فرد است.

 ) 98و  97هاي  ، صفحهحافظه و علل فراموشيشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (محمدعرفان فرهادي)    »3«گزينة  - 77
ن را شنيده اسـت.  الف؛ علي آنچه را كه متوجه شده است نديده است، بلكه آ

  پس رمزگرداني او از نوع شنيداري است.
كننـد، در   ب؛ كودكان به صـورت جزءبـه جـزء اطلاعـات را رمزگردانـي مـي      

رمزگردانـي  . كنند كه بزرگسالان به صورت كلي و خلاصه رمزگرداني مي حالي
كه رمزگرداني  جزءبه جزء شامل جزئيات يك موضوع يا رويداد است. در حالي

موضوع اسـت. در رمزگردانـي جزءبـه جـزء، امكـان       ةخلاص ةگيرندكلي در بر
  .خطاي بيشتري وجود دارد
آورد، پـس   ، اطلاعات را به خـاطر مـي  شود اده ميج؛ وقتي به احسان نشانه د

شود كه احسان اطلاعات را به خاطر سپرده و نگهداري كرده اسـت   معلوم مي
  ولي در بازيابي دچار مشكل شده است.

گردانـي   گرداني چند حسي مواجه هستيم نـه بـا رمـز    با رمز ارتن عبد؛ در اي
شـود كـه    گرداني هم شنيداري باشد و هم ديداري دليل نمي معنايي، اگر رمز

  رمزگرداني ما معنايي باشد.
نكته؛ رمزگرداني معنايي پايدارتر از رمزگرداني شنيداري و ديداري است. بـه  

ان معلم= رمزگرداني شـنيداري،  خاطر سپردن شماره فقط با شنيدن آن از زب
به خاطر سپردن شماره با ديدن آن روي تخته= رمزگرداني ديداري، به خاطر 

  تاريخي= رمزگرداني معنايي ةسپردن شماره با ربط دادن آن به سالِ يك واقع
 ) 94تا  91هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  

----------------------------------------------  
 (محمدعرفان فرهادي)    »3«گزينة  - 78

بـا اطلاعـاتي   هايي را كه نياموخته است  فاطمه هنگام خواندن آهنگ، عبارت
او از نـوع خطـاي    ظةكند؛ پس خطاي حاف اش ثبت شده، پر مي در حافظه كه

  اضافه كردن است.

  ها:بررسي ساير گزينه
هـايي از اطلاعـات   : در خطاي حذف كردن يا فراموشي، فرد بخش»1«ة گزين

  كند.حافظه را فراموش مي
ها يـا  برخي افراد در يادآوري اطلاعات گذشته، به تحريف خاطره :»2«ة گزين

  اي از خطاي اضافه كردن است.آورند. اين موارد نمونهبافي روي ميافسانه
ترين خطاهاي اضافه كردن، بازشناسـي يـا يـادآوري     : يكي از رايج»4«ة گزين

  يدادهاي اتفاق نيفتاده است.غيرواقعي رو
 ) 99 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  

----------------------------------------------  
 )هانا احمدزاده(    »2«گزينة  - 79

قوي بايد توجه خود را بر اطلاعات متمركـز كنـيم و    ةگيري حافظ براي شكل
اطلاعاتي بايـد   ةزمان چند ماد از انتخاب هم به آنها توجه دقيق داشته باشيم.

(نگاه كردن به  سپاريم زمان چند موضوع را به حافظه مي وقتي هم پرهيز كرد.
هـاي ضـعيف از    گيري حافظـه  حاصل آن شكل مطالعه دروس و...)، تلويزيون،

  اين موضوعات است.
ــ ــي نظــم بخشــيدن و    »:1«ة گزين ــب توجــه دارد يعن ــه ســاماندهي مطال ب
در سـاماندهي اطلاعـات بايـد يـك      ؛جـود در حافظـه  بندي اطلاعات مو طبقه

هاي اطلاعاتي مربوط به هم تشكيل داد كه اين گزينـه   سلسله مراتب از ماده
  با عبارت مورد نظر ارتباطي ندارد.

كنـد   اشاره مي »كاهش اثر تداخل«شده به مفهوم  مطلب بيان »:3«ة در گزين
عميق بايد  ةدر مطالع يد.و به اين معناست كه بايد يادگيري عميق داشته باش

يادگيري واژگان هر درس همراه با يادگيري مفاهيم و معاني آنها باشـد زيـرا   
عـلاوه بـر آن    يادگيري سطحي مطالب موجب تـداخل اطلاعـات مـي شـود.    

  نيست.اطلاعات يادگيري معنايي عامل تداخل 
را بـه  پردازد به اين معنا كـه اطلاعـات    به رمزگرداني معنادار مي »:4«ة گزين

و از معـاني مختلـف بـراي بـه حافظـه سـپردن       تبديل كنيم  رمزهاي معنادار
  استفاده كنيم تا مطالب ديرتر فراموش شوند.

 ) 106و  105هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 (هانا احمدزاده)    »2«گزينة  - 80
نش آموز بلافاصله و بـدون اسـتراحت بـه سـراغ يـادگيري      در موقعيت اول دا

باهم اشـتباه   امطالب جديد رفته است و در جلسه امتحان مطالب دو درس ر
يعني يادگيري دو درس با تداخل مواجه شده است؛ به طوريكـه  است، گرفته 

يادگيري مطالب درس جديد مانع از آن شده كه مطالـب درس تـاريخ را بـه    
 هـاي  موقعيت اول به تداخل اطلاعات اشاره دارد؛ پس گزينهخوبي ياد بگيرد 

  شوند. حذف مي» 3 و 1«
هـا   طـولاني مـدت از مسـيرياب    ةپردازد كـه اسـتفاد   موقعيت دوم به اين مي
 افزارهـاي  نـرم كنـد و فـردي كـه بـه صـورت مكـرر از        حافظه را تضعيف مـي 
يرياب نخواهد بدون مس ،كند قادر به انجام تكاليف ساده مسيرياب استفاده مي

بيش از حد از فناوري  ةبود و اين موقعيت مطابق متن كتاب درسي به استفاد
  شود. رد مي» 3«در نتيجه گزينة  اشاره دارد.

كند كـه رويـدادهاي    آموز به درس تاريخ را مطرح مي دانش ةموقعيت سوم علاق
 .وردآ شناسـي بـه يـاد مـي     هاي جامعه تاريخي و اسامي مختلف را بهتر از نظريه

اش  آموز به دليل علاقـه  هاي آن دخالت عوامل عاطفي است و دانش يكي از علت
كنـد و   انـدوزش و بازيـابي مـي    به درس تاريخ مطالـب آن را بهتـر رمزگردانـي،   

  د.نشو نيز رد مي» 4و  1« هاي هپس گزين كند؛ مطالبش را ديرتر فراموش مي
 ) 105تا  102هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
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 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني    »4«گزينة  - 81

»: سـكينتَه ») / «3و  1«هـاي   : فرو فرسـتاد (رد گزينـه  )(فعل ماضي» أنزَل«
بـر رسـول   »: علي رسـوله ») / «2و  1«هاي  آرامشش، آرامش خود (رد گزينه

بـر  »: علـي المـؤمنين  / «») 2«اش (رد گزينـة   خود، بر رسولش، بر فرسـتاده 
  مؤمنان

  نكتة مهم درسي:
 .ددر ترجمة فعل، به صيغه و نوع فعل دقتّ كني

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين   »4«گزينة  - 82
ام « يـت سـنجاباً   أر) / «»3« ةدر روزي از روزهـا (رد گزين ـ »: في يوم من الأيـ

مــن ) / «»3و  1«هــاي  پريــد (رد گزينــه جابي را ديــدم كــه مـي ســن»: يقفـز 
) / »2« ةاز درختـي بـه درختـي ديگـر (رد گزين ـ    »: اُخـري  ةشجر إلي ةشجر

روي  روبـه »: ام بيتنـا أم ـ«آن درخت / »: ةالشجر ....... )ةشجر(«بود / »: كانت«
  )»1« ةما (رد گزين ةخان

  نكتة مهم درسي:
تـوانيم   بيايد، مـي » الـ«و بار دوم همراه با  صورت نكره هرگاه اسمي بار اول به

  ترجمه كنيم؛» آن، اين«صورت  را به» الـ«حرف 
  آن درخت....... »: ةالشجر ....... )ةشجر(«مثال: 

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة  - 83
» در »الطَّبيعةِفي «/  )»3«ة (رد گزين اب: اين مناظر جذّ»الخلاّبةُهذه المعالم :

 ةَقـدر «دهند /  نشان ميكنند،  آشكار مي»: تظُهرُ«/  )»1«ة (رد گزين طبيعت
» العظيمـة «؛ دقت كنيـد  »1«ة : قدرت عظيم خداوند (رد گزين»العظيمةَااللهِ 

زمين »: خَلقََ الأرض/ « كه ، آنكهكسي »: الذّي«/  )است.» ةقدر«صفت براي 
/  )»3«ة (رد گزين ـ : هـر آنچـه در آن هسـت   »ما فيها/ « د (خلق كرد)را آفري

ة رد گزين ← جا به جا ترجمه شده است »3«ة (در گزين زيبايي ا: ب»بجمالٍ«
»3«(  /»ُنكرهلا ي رد ساير گزينه كند : كسي آن را انكار نمي»أحد)(ها  

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »3«ينة گز - 84
 ها: تشريح ساير گزينه

حكايـت  «صـورت   مضارع مجهول است و بايـد بـه  فعل » يحكيَ»: «1«گزينة 
  ترجمه گردد. » شود مي

 (با توجه به حركت كسره روي عـين الفعـل) فعـل امـر    » أنقذوا»: «2«گزينة 
اي هم مضارع است به معن ـ» يكاد«، ضمن اينكه (نجات دهيد) است مخاطب

   !»نزديك بود«نه » نزديك است«
نيـز در ترجمـه   » حتمـاً « ،ترجمه نشـده اسـت   (براي تو) »لكَ»: «4«گزينة 

  است.  نيامدهاست و در عبارت عربي  ياضاف
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 85
فـي  معرّ«/  )»4و  3«هـاي   رد گزينـه عجمـاً ( : م(اسم نكـره)  »فرهنگ لغتي«

/ )»4و  2«هـاي   أكثـر (رد گزينـه  »: بيشـتر ) / «»2«عرفّ (رد گزينة تُ»: كني
 ـصـطلحات  : الم(تركيـب وصـفي معرفـه)    »اصطلاحات فرهنگي« رد  ةالثقافي)

 )»2«يحتوي (رد گزينة »: در بر بگيرد« / )»4و  3«هاي  گزينه
  (ترجمه) 

 فرد) (مصطفي قديمي  »4«گزينة  - 86
آن در لغـزش   ،مفهوم حديث صورت سؤال: اگر چيزي را در دل پنهان كنيـد 

  شود.  آشكار مي شما زبان و ظاهر
و آشكار شـدن   موضوعبه پنهان كردن يك  ،»3«تا » 1«هاي  گزينه ابياتدر 

  .شده استظاهري بدن اشاره  يآن در اعضا
نترل زبان ك ،چيزي ندارد و مفهوم آن كردناشاره به پنهان » 4«بيت گزينة 

  است. دوري از سخن زياد و بيهودهو 
  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

 نهاوند) -(محمدرضا سوري   »3«گزينة  - 87
»فعل ماضي از باب افتعال و » إرتفََع»َلتففعل مضارع مجزوم از بـاب  » توالَم ي

  افتعال است.
 ها: گزينه ساير  تشريح

) » امحينيس»: «1«گزينة   است. مفاعلةَباب از امر فعل زيرا  صحيح است،(مـِ
  درست است.» لك«، در آخر عبارت »أنت«همچنين با توجه به 

) صحيح است،» المعارضةَ»: «2«گزينة  لةَزيرا مصدر باب  (راست مفاع. 
)» نظََّمةم«»: 4«گزينة  صـحيح اسـت. همچنـين     »سـازمان « بـه معنـي   (ظَّ

»صحيح است. »جهاني« به معني» العالَمي    
  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  
 )با تغيير – اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 88

باشد؛ معناي عبارت:  و اسم نكره مي» تنها«در اين گزينه به معناي » وحيداً«
  !»برگشت  نهبه خا (به تنهايي) دوستم براي ديدن يكي از نزديكانش تنها«

 اسم خاص (علَم) هستند.» سعيداً«و » قابوس«، »االله«ها،  در ساير گزينه
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 )كوهدشت -كامران عبداللهي (  »4«گزينة  - 89

 جملـة وصـفيه بـراي   » يشـرح «جملة وصفيه داريم. فعل » 4«فقط در گزينة 
  است.» ماًعلّم«اسم نكرة توضيح 
 ها: گزينه ساير  تشريح

  جواب شرط است.» ينجح«، »1«در گزينة 
  است.» كان«خبر » يقرأُ«، »2«در گزينة 
از نظر معنايي، ارتبـاطي بـا اسـم نكـرة قـبلش      » جلس«فعل  ،»3«در گزينة 

  ندارد.
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 )محمدعلي مرتضوي سيد(  »3«گزينة  - 90

إدراك: درك «خواهد كه در آن فعـل از مصـدر    اي را مي صورت سؤال، گزينه
، »3«معناي ماضي استمراري (استمرار در گذشته) بدهد؛ در گزينـة  » كردن

»فعل مضـارعي اسـت كـه بـه عنـوان      » تدُرك«فعل ماضي است و » جالست
باشـد امـا قـبلش     دانيم اگر جمله وصفيه مضارع جمله وصفيه آمده است. مي

دهـد،   مي» ماضي استمراري«يك فعل ماضي آمده باشد، فعل مضارع معناي 
دهد. (ترجمة عبارت:  جا معناي ماضي استمراري مي در اين» تدُرك«بنابراين 

 .)كرد درك مينشيني كردم كه درد مرا  من در روزهاي جنگ با دوستي هم
  (قواعد اسم)  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )ياسوج -محمود بادبرين (  »4«گزينة  - 91
رد  ←در اول جملـه بايـد بيايـد    ( … مـا  گمـان  ، بيما قطعاً همانا ما، »:اإنّ«

آن را بـه زبـان عربـي قـرار داديـم (رد       قر»: آناً عربياً جعلناه قر) / «»3« ةگزين
ــم) / «»1« ةگزينــ »: تَعقلــونَ) / «»2« ةاميــد اســت شــما (رد گزينــ»: لَعلَّكُ

  نديشيد، خردورزي كنيدبي
  )1404براساس امتحان نهايي خرداد  ،(ترجمه  

---------------------------------------------  
  نيا) (رضا راشد  »1«گزينة   - 92

هم اأتق ـ«) / »4و  2« هـاي  همردم برابرنـد (رد گزين ـ  ة: هم»واءكلُُّ الناّسِ س«
 ةها بهترين آنان هسـتند (رد گزين ـ  آن )پرهيزكارترين(تقواترين : با»أحسنُهم

كننـد (رد   : نادانان به نسبشان افتخار مي»الجهالُ يفتخَرونَ بنِسَبِهِم« ) /»2«
  )»4و  3« ةگزين

  و معادلي در عبارت عربي ندارد. اضافي است »هميشه« ، كلمة»4«ة در گزين
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )98 كنكور انساني –اي  كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 93
»: صبرنَا) / «»3و  2«هاي  (رد گزينه كه، چيزي كه (اسم موصول): آنچه» ما«

هيچ تـواني  ي نفي جنس) »لا(«»: لنا بها طاقةلا ) / «»3«ما (رد گزينة  صبر
  )ها ها نداريم (رد ساير گزينه آن براي

  نكات مهم درسي: 
 كنيم. ه مياستفاد» هيچ ...... نيست«معمولاً از  ي نفي جنس»لا«در ترجمة 

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين   »2«گزينة  - 94
بالفعل اسـت و بايـد    مشبهةاز حروف ...» قطعاً، همانا، بي شك «به معناي » إنَّ«

 در ترجمه، در ابتداي جمله بيايد.دقت شود كه 
  ها:   تشريح ساير گزينه

است كـه  بالفعل  مشبهةاز حروف » گويي، مانند«به معناي » كأنّ»: «1«گزينة 
  .آمده است» گويي«در اين عبارت به معناي 

بالفعـل   مشبهةاز حروف ...» گمان  قطعاً، همانا، بي«به معناي » إنَّ»: «3«گزينة 
  !وسط آن، نه در ترجمه، اول جمله بيايداست و بايد دقت شود كه 

» شـايد، اميـد اسـت   «بـه معنـاي   بالفعـل   شبهةماز حروف » لعلّ»: «4«گزينة 
  اشتباه نگيريد!)» ليت: كاش«(با  باشد. مي

 (ترجمه)  
---------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 95
و  1«هـاي   لا يفتخرِ، لا يفخـرِ (رد گزينـه  ي نهي) »لا(«»: نبايد افتخار كند«
ها) /  له (رد ساير گزينه قيمةَلا »: هيچ ارزشي ندارد«بما / »: ه چيزيب») / «2
إنّمـا (رد  »: فقـط «الفخـر /  »: افتخـار / « )»2« ة(رد گزين عند االله»: نزد خدا«

  »)2و  1«هاي  عقل ثابت (رد گزينه»: خردي استوار») / «3و  1«هاي  گزينه
  نكات مهم درسي: 

صورت كامل نفي  وجود چيزي را به ،دآي ي نفي جنس بر سر اسم مي»لا«) 1
  باشد.  مي» هيچ ... نيست«كند و به معناي  مي
» ال«يـد كـه نـه    آ اسمي مي ،ي نفي جنس»لا«كه بعد از  دفراموش نكني) 2

   ؛و حركت آخر آن، فتحه است »تنوين«دارد و نه 
  »له: هيچ ارزشي ندارد. قيمةَلا «مثال: 

  (ترجمه)  

   »2«گزينة  - 96
 )ماه نوبت دوم تير 1402كنكور خارج از كشور انساني -اي  نه(كتاب آبي پيما

ترجمة عبارت صورت سؤال: هيچ خيري در سخني نيست، مگر اينكه همـراه  
 با عمل باشد!

منظور از عبارت صورت سؤال اين است كـه كـار و عمـل، از حـرف و گفتـار      
 اهميت كـار نسـبت بـه گفتـار    » 4«و » 3«، »1«هاي  تر است. در گزينه مهم

و  وييگيگري دارد، در اين گزينه بر راستمفهوم د» 2«واضح است، اما گزينة 
 درستكاري تأكيد شده است.

  (مفهوم)  
--------------------------------------------- 

 )فرد مصطفي قديمي(  »1«گزينة  - 97
، بـراي  (با فتح همزه) صحيح اسـت. (ميـان دو عبـارت   » أنَّ«صورت  به» إنَّ«

» العـالم «كنيم.)؛ همچنين  استفاده مي »كه«به معني  »أنَّ«از  ،ايجاد ارتباط
  است.» جهاندنيا، «نوشته شود، زيرا به معناي » العالَم«صورت  بايد به

  )ضبط حركات( 
---------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »3«گزينة  - 98
  ها:  تشريح ساير گزينه

بيايـد؛ زيـرا   » كسَـولٌ «نادرست است و بايد به جـاي آن،  » كسَولاً« :»1«گزينة 
  نقش خبر حرف مشبه بالفعل را دارد و از نظر اعراب، مرفوع به ضمه است. 

بيايـد؛ زيـرا   » مشاغبةٌ«نادرست است و بايد به جاي آن، » مشاغبةً« :»2«گزينه 
  است.  خبر حرف مشبه بالفعل و از نظر اعراب، مرفوع به ضمه

بيايـد؛ زيـرا   » أسَـنانَ «نادرست است و بايد به جـاي آن،  » أسَنانِ« :»4«گزينه 
  اسم حرف مشبه بالفعل و از نظر اعراب، منصوب به فتحه است.

  است و مثنيّ نيست!)» سنّ«جمع مكسر » أسنان«(مراقب باشيد 
  نكات مهم درسي: 

  .است اسم حرف مشبه بالفعل از نظر اعراب، همواره منصوب - 
  خبر حرف مشبه بالفعل از نظر اعراب، همواره مرفوع است. - 

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

 )زاده علي محسن(  »2«گزينة  - 99
، غالبـاً بـراي بيـان    »اميد است، شايد«بالفعل، به معني  مشبهةاز حروف » لعَلَّ«

 شود. اميد و رجاء استفاده مي
  واع جملات)(ان  

---------------------------------------------  
 اميرحسين شكوري)(  »2«گزينة  - 100

بعد از خـودش را تغييـر    ةخواهد كه اعراب كلم را مي» لا«حرف  ،الؤصورت س
بعـد   ةاعراب كلم» نفي جنس يلا«و » نهي يلا«، »لا«داده باشد. از بين انواع 

 اي است كـه يكـي از ايـن دو    گزينه ،الؤپس پاسخ س ،دهند را تغيير مي از خود
  .از نوع نفي جنس است» خيبةلا « ،»2« ةدر گزين .را داشته باشد» لا« نوع

  :ها ساير گزينهتشريح 
بعـد   ةاعراب كلم ـ دردر اين گزينه از نوع نفي است و تغييري » لا« :»1«ة گزين

  ).وع نفي استحتماً از ن» أن«بعد از » لا«يادتان باشد كه (. نداده استاز خود 
از  ،»يشعرُ«اعراب فعل  با توجه به تغيير نكردنِ ،در اين گزينه» لا: «»3«ة گزين

  .نوع نفي است
از » لا«پس  ،است نكردهايجاد تغييري  »ترفع« در اعراب فعل »لا: «»4«ة گزين

  .نوع نفي است
  (انواع جملات)  

 )3عربي، زبان قرآن (
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 )اي نهكتاب آبي پيما(  »3«گزينة  - 101
»ك/ « )»4و  2« هاي ه(رد گزين بدان»: إعلمكه پروردگارت / »: أنّ رب»  طلـبي

أن يسـيروُا فـي   / « )»4و  2« هـاي  ه(رد گزين ـ خواهـد  از مردم مي»: من الناّس
و نگـاه  »: و ينظـُروا / « )»2و  1« هـاي  ه(رد گزين كه در زمين بگردند»: الأرض
 )»4و  1« هاي ه(رد گزين نيكو كرد»: حسنَأَ/ « )»2و  1« هاي ه(رد گزين كنند

» /4« ة(رد گزين خلقت هر چيزي را»: خلَقَْ كلِّ شيَء«( 
  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)   »2«گزينة  - 102
كند شاد مي»: تفُرّح) / «»3و  1«هاي ز كن (رد گزينهمن را مجه»: جهزني«

هـاي  شود. (رد گزينهب تفعيل است پس به شكل متعدي ترجمه مياز با ←
رساند به من سود مي»: تنفعني) / «»4«دلم (رد گزينة »: قلبي) / «»3و  1«

 و 3«هـاي  نشيني كردن (رد گزينههم»: مجالسة) / «»3و  1«هاي (رد گزينه
هاي متاز نع»: من أنعمك) / «»4و  1«هاي اينان (رد گزينه»: هؤلاء) / «»4

 )»4و  3«هاي تو هستند (رد گزينه
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 نهاوند) -(محمدرضا سوري   »3«گزينة  - 103
 هايي كه  چراغ»: تيالمصابيح الّ« همانا، يقيناً (ترجمة آن الزامي نيست.) /»: إنّ«

مـن هـذه   « ) /هـا  هگزين ـ ساير شود (رد نورشان فرستاده مي»: نبعث ضوءهاي/ «
بسـا (در گزينـة    شايد، چه »:ربما/ « )»4«گزينة (رد  ها از اين باتري»: ارياتالبطّ

سـاير  هـا كمـك بجوينـد (رد     از آن »:يستعَينُ بهـا «ترجمه نشده است.) / » 4«
لكـي  «/  )»4و  1« هـاي  ه(رد گزين ـ اصاناين غو »:اصونهؤلاء الغو«ها) /  گزينه

ولتقَطوا صهايي واضح بگيرند تا عكس»: واضحةراً ي    
ايـن امكـان را   «، عبـارت  »4«و در گزينـة  » آن«، كلمة »2و  1«هاي  در گزينه

  اضافي هستند.  » دهد مي
  )(ترجمه   
---------------------------------------------  

 (آرمين ساعدپناه)  »1«گزينة  - 104
شمار  ي بهاست و متعد» فعيلت«مضارع از باب » لا تحُرِّك«دقت كنيد كه فعل 

  »…دهد  جغد چشمش را حركت نمي«رود. ترجمة درست عبارت:  مي
  نكتة مهم درسي: 

(حركـت   تتحـركّ «و » دهـد)  تحُـرِّك (حركـت مـي   «دو فعل  يبه تفاوت معناي
  توجه كنيد.» كند) مي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )اي ي پيمانهكتاب آب(  »1«گزينة  - 105
»: ميـان ) / «»4«(رد گزينة  التجارية، الروابط التجاريةالعلاقات »: روابط تجاري«

نوات    »: هـاي اخيـر   در سـال ) / «»3و  2«هاي  بينَ (رد گزينه خـلال (فـي) السـ
شـهدت (رد  »: شاهد بـوده اسـت  ) / «»4و  3«هاي  (رد گزينه ة(الأعوام) الأخير

 )»3«تطَوراً (تقَدماً) ملحوظاً (رد گزينة »: جهيپيشرفت قابل تو) / «»2«گزينة 
  (ترجمه)  

 )مجيد بيگلري(  »4«گزينة  - 106
گوينـد سـكوت از كـلام     مي» 3«و » 2«، »1«هاي  عبارت صورت سؤال و گزينه

بـه  مفهوم نيست و صرفاً  ال همؤمورد س عبارتبا  »4«ة گزينبهتر است، اما بيت 
  .كند اشاره ميسخن نيكو  فوايد

  هوم)(مف  
----------------------------------------------  

  االله گلشن) (روح  »4«گزينة  - 107
 صحيح است.» ذنَبَ: دم«

  صحيح است.» نزديكي«به معني » القرُبْ«همچنين 
اي طبيعـي دارد   داني كه ارُدك در نزديكي دمِ خود غـده  آيا مي«ترجمة عبارت: 

  »كه حاوي روغن مخصوصي است؟!
  :ها گزينه سايرتشريح 

  (جمع: أذناب) اشتباه نگيريد.» ذنَبَ: دم«(جمع: ذنُوب) را با » ذنَبْ: گنُاه«
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري (  »3«گزينة  - 108

  :ها ساير گزينهتشريح 
اگر  ،اول جملهدر عل بيايد، چون ف» تعَلم«بايد به صورت » يعلمنَ»: «1«گزينة 

رود، ضـمناً بـراي جمـع غيـر      به شكل مفرد به كار مـي  ،آن بيايد از فاعلش بعد
  .باشدث به شكل مفرد مؤنّ بايد ، فعلانسان

 .را دارد فاعلنقش بايد مرفوع باشد (عينُ)، زيرا » عين»: «2«گزينة 
  است.    بايد مرفوع باشد زيرا خبر» أنا خيركَم«در عبارت » خير»: «4«گزينة 

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 (رضا راشدنيا)  »4«گزينة  - 109
شـده  منصوب  »ينَ / ينِ« علامت خواهد كه با اسم منصوبي را مي ،الؤصورت س

منصـوب شـده   » يـن «جمله است و با   مفعول »مرافقين« ،»4«ة . در گزينباشد
كلمـه   بـه خـاطر مضـاف بـودنِ     ،ر سالممذكّحذف نون جمع (دقت كنيد . است
  ).است

  ها:  ساير گزينهتشريح 
موجـود در   »يـن « . همچنـين مجرور است نه منصـوب  »ينيرانيإ«: »1«ة گزين

    و علامت اعراب نيست! كلمه است بخشي از خود »مضامين«
  !اليه و مجرور است نه منصوب مضاف »سائحين«: »2«ة گزين
و علامـت   كلمـه اسـت   بخشي از خود »مساكين« موجود در »ين«: »3«ة گزين

  اعراب نيست!
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 شيرودي) (مرتضي كاظم  »4«گزينة  - 110

 ،حـرف واو  و در جمـع مـذكر سـالم    )انِحرف الـف (  ،در اسم مثني علامت رفع
سـه اسـم مرفـوع     »واقفونَ و المشفقون ،(ن)معلمو« ،»4«در گزينة  .است )ونَ(

  هستند.
  ها: گزينه مرفوع در سايرهاي  اسم

به معناي  »الطيرانِ«(توجه: » اشانِالخفّ« و» هذانِ«دو اسم مرفوع: »: 1«گزينة 
و علامـت   كلمه اسـت  بخشي از خود» ان«؛ ه مثنين مفرد است، »كردن پرواز«

  اعراب نيست!)
  »الممرضّتانِ«يك اسم مرفوع:  »:2«گزينة 
  »العاملانِ«و » (ن)مهندسو«دو اسم مرفوع: »: 3«گزينة 

  (قواعد اسم)    

 )1عربي زبان قرآن (
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 )محمدمهدي يعقوبي(    »2«گزينة  - 111

  هاي نادرست: تشريح عبارت
تثبيـت   عباسـي (منصـور)، نقـش زيـادي در تحكـيم و      ةالف) دومين خليف ـ

جانشـيني  حكومت عباسيان داشت. وي نخسـت، عموهـايش را كـه مـدعي     
مناصب مهمي كه داشتند خلع كـرد و دبيـر آنـان، ابـن      ةهم اح بودند، ازسفّ
زبان پهلوي هايي از  ع (روزبه ايراني) را كه متفكري شجاع و مترجم كتابفَّقَم

  .بود، به قتل رساند به عربي
هــاي شــاخص خلافــت عباســيان، اجتنــاب از سياســت   د) يكــي از ويژگــي

كردنـد. بـه همـين دليـل، در ايـن دوره       نبال ميگرايي بود كه امويان د عرب
از جايگـاه ممتـازي در حكومـت عباسـيان برخـوردار       در كنار اعرابايرانيان 

  امور خلافت به عهده گرفتند.  ةشدند و نقش مهمي را در ادار
  )70و  69 ،67، 66هاي  ، صفحهجهان اسلام در عصر خلافت عباسي)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )مريم خسروي دهنوي(    »4«گزينة  - 112

  نادرست: هاي بررسي عبارت
تربيـت   هدف اساسي فاطميان از ايجاد مراكز علمي و آموزشـي بـزرگ،   )الف

  عالمان و داعيان مسلط به تعاليم مذهب اسماعيلي و ديگر معارف بود.
اي پيروان سـاير  هايي را بر محدوديت اگر چه معدودي از خلفاي فاطمي، )ب

مذاهب از جمله اهـل تسـنن ايجـاد كردنـد؛ امـا در بيشـتر دوران حكومـت        
(نه در كل دوران خلافت آنان)، اهـل تسـنن آزادانـه بـه زنـدگي و       فاطميان

  فعاليت ديني و اجتماعي خود مشغول بودند.
  )76 و 75هاي  )، جهان اسلام در عصر خلافت عباسي، صفحه2(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  
 )محمد رسايي(    »2«گزينة  - 113

  ها: بررسي عبارت
ها و شهرهاي آن منطقه  سواد حمله كردند و تعدادي از آبادي ةالف) به منطق

  هفقحُا ابي را به جنگ يا صلح گشودند: ابوبكربن
ب) اعراب مسـلمان تيسـفون پايتخـت پـرآوازة ساسـانيان را پـس از مـدتي        

  : قادسيهسخير كردندمحاصره ت
اما شكسـت   ؛ج) بقاياي ارتش ساساني گرد هم آمدند و با مهاجمان جنگيدند

  : جلولاكشته شدندد و بسياري از آنان خوردن
كشور كمي سامان يافت و سپاه ايـران بـا    يزدگرد سوم يد) در زمان پادشاه

 فات آنان را پس گرفت.ربيشتر متص ر يا پلشكست مسلمانان در جنگ جسِ
  )82 و 81هاي  ، صفحهايراني - هاي ظهور تمدن اسلامي  اسلام در ايران؛ زمينه)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا پدرام(    »2«گزينة  - 114

  ها: بررسي گزينه
طاهريـان و سـامانيان بـرخلاف علويـان طبرسـتان،      »: 3«و » 1«هاي  گزينه

  كردند. س اظهار اطاعت ظاهري ميعبا نسبت به خلفاي بني
طاهريان و سـامانيان بـرخلاف صـفاريان، بـا فرمـان      »: 4«و » 2«هاي  گزينه

  خليفة عباسي به حكومت رسيدند.
  )92و  91هاي  صفحهاسلامي،  -ظهور و گسترش تمدن ايراني )،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )زاده حآيدا فتا(    »4«گزينة  - 115

  .جرج سارتن پدر تاريخ علم است نه علم تاريخ
  )98و  97هاي  ي، صفحهسلاما -ي ايرانتمدن و گسترش )، ظهور 2(تاريخ (  

  
 
 )فاطمه عزيزي(    »4«گزينة  - 116

  نادرست: هاي تشريح عبارت
 آن در نگـاري  ضعف تـاريخ  دلايل از يكي طبق گفتة كتاب درسي، شايد )ب

 سـنت  از تـر  پسـنديده  و تـر  بسيار مقبـول  شفاهي، سنتّ كه باشد اين دوره،
  .است بوده كتابت

ا  بود؛ اسامي بعضي به محدود و كم مطالب، بسيار اشكانيان دربارة )ج  در امـ
  .داشت وجود توجهي قابل تاريخي اطلاعات خصوص ساسانيان

  )67و  65، 63، 62 هاي ، صفحههاي دور مطالعه و كاوش در گذشته)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(    »2«گزينة  - 117
  : ي نادرستها تشريح عبارت

هـاي ايـران جولانگـاه     هزار سال پيش، نواحي پـايكوهي و دشـت   12الف) تا 
كه در پي شكار جانوران و گردآوري گياهـان خـوراكي   است هايي بوده  انسان
  اند. بوده

  هزار سال پيش است. 7تا  5از رويدادهاي حدود  د)
  )74تا  72هاي  ، صفحهدم تمدن ايراني سپيده)، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »2«گزينة  - 118
سـومري و  فرمانروايـان  درپـي   هـاي پـي   سيس پادشاهي: پس از لشكركشيأت

ند و پادشـاهي  دمتحد ش ـ يكديگرل ايلامي با اكدي، حاكمان كوچك و مستق
  د.ردنسيس كأايلام را ت

ــود كــه در دوران   شــهر و شهرنشــيني: شــوش از پايتخــت  هــاي ايلاميــان ب
  هخامنشيان دوباره شكوه خود را بازيافت.

  .خت ايلاميان در بخش شرقي قلمرو، واقع در استان فارس بودتانشان پاي
  آجر در بنا رايج شد. زاستفاده ا ايلام معماري پيشرفت كرد و ةدر دور

بل ق 7ها سلطنت بر اثر يورش ويرانگر آشوريان در قرن  فروپاشي: پس از قرن
   .دچار انحطاط و فروپاشي شد يلادماز 

  )78تا  76هاي  دم تمدن ايراني، صفحه )، سپيده1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )ليليانجواد ج(    »1«گزينة  - 119
  نادرست:  هاي تشريح عبارت

نظـر  تحـت   ةمنطق ـ الف) قلمرو مادها پس از برانـدازي آشـوريان مطـابق بـا    
  النهرين) (نه سرتاسر بين .النهرين گسترش يافت شمال بين هآشوريان ب
  مطابق متن كتاب درسي برعكس بيان شده است.  ،ب) عبارت

  )83 و 82هاي  ، صفحهشيانها تا پايان هخامن از ورود آريايي)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(    »1«گزينة  - 120
  الف) داريوش يكم
  ب) كورش بزرگ

  ) اردشير دومج
  ) اردشير سومد

  )87و  85، 84هاي  ، صفحهها تا پايان هخامنشيان از ورود آريايي)، 1(تاريخ (  

 )1تاريخ ايران و جهان ( )2تاريخ (
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 )محمدمهدي يعقوبي(    »3«زينة گ - 121

هـا و ارتفاعـات نيـز در     علاوه بر عوامل آب و هوايي و خـاك، نـوع نـاهمواري   
گذارنـد؛ زيـرا    مـي  پراكندگي پوشش گياهي و زندگي جـانوري نـواحي تـأثير   
  گياهان و جانوران در ارتفاع معيني قادر به زيستن هستند.

  )57 ة، صفحزيستينواحي )، 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »1«گزينة  - 122
اي،  هـاي ماسـه   حفاظت از تپـه ، يكي از راهكارهاي حفاظت از نواحي ساحلي

شـت گياهـان سـازگار بـا محـيط روي      اي از طريـق ك  هـاي ماسـه   تثبيت تپه
  هاست. آن

 ،)زدايـي  بـان هـا (بيا  هاي پيشگيري از گسترش بيابـان  همچنين يكي از روش
  باشد. كاشت گياهان سازگار و مقاوم با نواحي خشك مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  هاي نواحي ساحلي و بياباني است. توليد انرژي، از جمله قابليت»: 2«گزينة 
هاي نواحي بياباني، مناسب بودن بـراي تحقيقـات    يكي از قابليت»: 3«گزينة 

  نجومي و صنايع هوافضاست.
هـاي روان و   هاي نواحي بياباني، حركت ماسـه  يكي از محدوديت»: 4«گزينة 

  باشد. فرسايش خاك مي
  )61تا  58هاي  ، صفحهزيستي)، نواحي 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )يفاطمه احمد(    »4«گزينة  - 123
  نادرست: تشريح عبارت 

زباني هند  ةهاي خانواد ير شاخهزاز يكي  بهبيش از نيمي از مردم جهان ) الف
  كنند. و اروپايي صحبت مي

  )72تا  69 هاي ه، صفحفرهنگي)، نواحي 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(    »4«گزينة  - 124
  .اندازهاي فرهنگي است دربارة دين و چشم» د«، همانند »الف«عبارت 
  .دربارة نواحي فرهنگي عمده در جهان است »ج«، همانند »ب«عبارت 

  )75و  74هاي  ، صفحهواحي فرهنگين)، 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )فرزانه ناظمي(    »4«گزينة  - 125
امـا حرفـي از انتقـال فكـر،      اسـت؛  ونقل توسعه پيدا كـرده  حمل ةشبك )الف

  نوآوري يا فرهنگ نيست.
اشاره بـه   ← است. خت در شهرهاي ديگر گسترش پيدا كردهالگوي سا )ب

  پخش فرهنگي دارد.
اي انگليسي زبان، در ميان نوجوانان ايراني محبوب  پاپ از خواننده يآهنگ )ج

  اشاره به پخش فرهنگي دارد. ←شود.  مي
  .است اي منتقل يا منتشر نشده پديده اما ؛ارتباط بيشتر شده )د

  )81 و 79هاي  ، صفحهرهنگيواحي ف)، ن2(جغرافيا (  

  
 
 )عليرضا پدرام(    »3«گزينة  - 126

  نادرست: هاي عبارتتشريح 
الف) نزديكي به درياها در شمال و جنوب كشور، نتـايج و تـأثيرات متفـاوتي    

  دارد.
اما  ؛ب) نزديكي به درياها در شمال كشور، در افزايش بارش باران مؤثر است

  .گونه نيست ور، ايندر جنوب كش
  )38ة ، صفحايرانآب و هواي ، ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )رسايي محمد(    »3«گزينة  - 127

  :ديگر هاي گزينهبررسي 
هـواي   ةمربـوط بـه تـود   ـ   .هواي سـوداني اسـت   ةمربوط به تود»: 1«گزينة 

  درست است. »ج«ـ  .است يغربمرطوب 
مرطـوب   ةمربـوط بـه تـود    ،مـان مـذكور  زـ   .درست اسـت » ج: «»2«گزينة 

  درست است.» الف«موسمي است. ـ 
 .درست است» ج«ـ  .هواي مرطوب موسمي است ةمربوط به تود»: 4«گزينة 

  برف و باران به همراه دارد نه فقط باران.» ب«ـ 
  )40ة ، صفحآب و هواي ايران، ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )جواد جليليان(    »3«گزينة  - 128

بـارد و بـا    ها در اواخر فصل پاييز تا اوايل فصل بهار مي در ايران بيشتر بارش
  شود.  شدن به پايان اين دوره آبدهي رودها بيشتر مي  نزديك

همچنين هرچه از سمت غرب به سمت شـرق كشـور بـرويم آبـدهي رودهـا      
  شود. اً از شرق به غرب آبدهي بيشتر ميشود و طبيعت كمتر مي

  )49 ة، صفحمنابع آب ايران، ي ايران(جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )فرزانه ناظمي(    »4«گزينة  - 129
  هاي ديگر: تشريح گزينه

 و دريايخزر ، درياي درياي خزرهاي  ترتيب ويژگي اين گزينه به»: 1«گزينة 
  است.  عمان را گفته

 وعمـان  دريـاي   ،خـزر دريـاي  هـاي   ترتيب ويژگـي  اين گزينه به»: 2«گزينة 
  عمان را گفته است.درياي 
 ـ ـ فـارس  خلـيج  ـدريـاي خـزر    هـاي   ترتيب ويژگي : اين گزينه به»3«گزينة 

  را گفته است.درياي عمان 
  )56تا  52 هاي ه، صفحمنابع آب ايران، ايران ي(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 130

  :ديگر هاي گزينهتشريح 
  آب شور جهان (نه كشور) است. ةاروميه دومين درياچ ةدرياچ»: 1«گزينة 
تـرين   تبخير و عدم ورود منابع آب كـافي بـه درياچـه مسـتقيم    »: 2«گزينة 

سـال   20چـه در  ميليارد متـر مكعبـي حجـم آب دريا    30رابطه را با كاهش 
  گذشته داشته است. 

 1374از سـال  روند افت آب اين درياچه بعد از دوران پرآبي آن »: 3«گزينة 
 سـانتي  40سال اخير با افت  20اي بوده است كه به طور متوسط در  به گونه
  مواجه بوده است.  متري

  )59و  58 هاي ه، صفحمنابع آب ايران، ي ايران(جغرافيا  

 ي ايرانجغرافيا )2جغرافيا (
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 )پرگل رحيمي(    »2«گزينة  - 131

نام گرفـت،   »روش سقراطي«سقراط با روش پرسش و پاسخ خود، كه بعدها 
گران را كه با فنون  گران و سفسطه كشيد و مغالطه ذهن مردم را به چالش مي

كـرد. ايـن كـار     پرداختند، رسوا مي هاي نادرست مي سخنوري به نشر انديشه
ت داشته باشند و برخي ديگر از او بيزار شوند و به باعث شد برخي او را دوس

زنـدگي  هاي ديگـر بـا    شد. گزينهتبديل برانگيز  اي بحث چهرهبه همين دليل 
 همخواني ندارند. سقراط

  )38 ة، صفحبراساس انديشه زندگي(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(    »4«گزينة  - 132
آتنيان! بگذاريد افترايي را كـه  «گفت: خود  ةاو [سقراط] در قسمتي از دفاعي

اند و ملتوس هم همـان را تكـرار كـرد، يـادآوري      از ديرباز به من نسبت داده
گويند: سقراط رفتاري خلاف دين ما آتنيان در پـيش گرفتـه و    كنم. آنان مي

د. باطـل را حـق جلـوه    در پي آن است كه به اسرار آسمان و زمين دست ياب
 »آموزد. دهد و اين كار را به ديگران هم مي

  )40و  39 هاي هصفح، زندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )علي معزي(    »2«گزينة  - 133
ندارم تـا شـما را    يجز اين مقصودر هدر شوگذار  از گشت« :گفتسقراط مي

سازم كه نبايد جسم و مال و ثروت را بر كمـال نفـس خـود تـرجيح     متقاعد 
بلكـه از فضـيلت    ،آورددهيد و به شما يادآوري كنم كه ثروت فضـيلت نمـي  
 »آيد.است كه ثروت و هرچه كه سودمند است، به دست مي

  )42 و 38، 37هاي  هصفح، براساس انديشه زندگي(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »3«گزينة  - 134
مـا از او  » !هـيچ شـناخت يقينـي وجـود نـدارد     «گويـد   آقاي راهنماچي مـي 

  خود مطمئني؟  ةپرسيديم كه آيا از گفت
خود را نقض كرده است و در  ةاولي ةگفت ،در صورتي كه جواب او مثبت باشد

  خود را نقض كرده است. ةاولي ةگفتقطعيت صورتي كه پاسخ او منفي باشد، 
هـيچ  «اگر شخص مطمـئن باشـد كـه     ها خودمتناقض است. اين سبك گزاره

تواند به خود اين گزاره هم يقين داشـته و   ، نمي»وجود ندارد يشناخت يقين
مطمئن باشد، اگر هم بگويد از اين گزاره مطمئن نيسـتم، بـاز قطعيـت ايـن     

صورت قطعي و بدون اما و  گزاره را به ده است. چراكه آنرگزاره را زير سؤال ب
  بيان كرده بود.اگر 

  )48و  47 هاي ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  - 135
كنـيم و از طريـق ايـن     هاي پيرامون خـود را شناسـايي مـي    ما اشيا و پديده
ها نشانة  نماييم. اين ها استفاده مي ارتباط برقرار كرده و از آنها  شناخت با آن

هـاي   شويم كه بعضي از دانسته توانايي ما در دانستن است. گاهي متوجه مي

شويم كه  ايم. همچنان كه گاهي متوجه مي ما درست نبوده و دچار خطا شده
مـا  افراد مختلف دربارة موضـوع واحـد نظرهـا و باورهـاي متفـاوت دارنـد و       

كوشيم كه بدانيم از ميان آن نظرهاي متفاوت كدام درست و كـدام غلـط    مي
، دچار تناقض دروني نيست. زيرا كسي كه معتقد است جزئياست. شكاكيت 

توان شناخت، ناخواسته به شـناخت حـداقل يـك چيـز،      را نمي هاچيزبرخي 
بيرون از اعتراف كرده است. اما انكار واقعيت مستقل از ذهن به معناي اينكه، 

ذهن انسان، واقعيتي وجود ندارد، ارتباطي بـه شـناخت انسـان نـدارد؛ بلكـه      
  شود.  وجود يا عدم واقعيت ميپذيرش مربوط به 

  )48و  45 هاي ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(    »2«گزينة  - 136
شود. به عبارت ديگـر   تدريج حاصل مي امري است كه بهشناخت ما از جهان 

هاي جهان آشنا  گام با پديده به دانيم بلكه گام ما از آغاز تولد همه چيز را نمي
. رويم شويم؛ يعني با عمل آموختن و يادگيري در مسير شناخت پيش مي مي

هاي افـراد دربـارة موضـوع واحـد      تدريجي بودن شناخت علت تفاوت ديدگاه
   .نيست

گر خطاپـذيري شـناخت انسـان     اختلاف نظر افراد دربارة موضوع واحد نشانه
 است.

  )45ة ، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »4«گزينة  - 137
دهـد كـه آدمـي داراي     تصحيح اشتباهات گذشتگان در گـام اول نشـان مـي   

دهـد كـه در مسـير شـناخت      شناخت است و در گام دوم نشـان مـي  انايي تو
كند كه علـم و دانـش    دهد و در گام سوم نيز مشخص مي آدمي، خطا رخ مي

نمايد؛ اما ربطـي بـه محـدوديت     گيرد و پيشرفت مي تدريج شكل مي آدمي به
  شناخت ما ندارد.

  )48و  45 هاي ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (    »1«گزينة  - 138
معناي معرفت و هم امكان رسيدن به آن بـراي هـر انسـاني روشـن اسـت و      

پـذير   هـا، امكـان   دانسـته  ةشكاكيت مطلق، يعني شك در اصل دانستن و هم
نظـر   نيست و اگر كسي چنين نظري بدهد، گرفتار يك تناقض شده و همين

جهـان را  «گوينـد   او با شك مطلق سازگار نيست. آنجا كه سوفسطائيان مـي 
  ناميم، تطابقي بـا واقعيـت   توان شناخت و آنچه را كه ما علم و دانش مي نمي
  .نظرشان بيانگر شك مطلق است كه البته تناقض دروني دارد» .ندارد

  )48و  47، 45، 41، 40هاي  ، صفحهزندگي براساس انديشه و امكان شناخت(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل (    »3«گزينة  - 139
گوينـد   شك در توانايي انسان براي شناخت برخي امور را شكاكيت نسبي مي

كه امري معقول و پذيرفتني است اما شك در اصـل معرفـت و شـناخت كـه     
بـودن آن اسـت بـا     آن خودمتنـاقض  شـكالات اشكاكيت مطلق نـام دارد و از  

اين شـكاكيت نسـبي خودمتنـاقض    بنابر شكاكيت نسبي بسيار متفاوت است.
  .نيست

 فلسفة يازدهم
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  :ها بررسي ساير گزينه
بودن معنا و مفهوم معرفت و امكـان آن، گروهـي    با وجود روشن»: 1«گزينة 

  .اند در گذشته و حال نسبت به اين امر بديهي، دچار شك و ترديد شده
ها در طول روز در حال انجام آن هستيم  هر فعاليتي كه ما انسان»: 2«ة گزين

  .رود شمار مي  هامكان معرفت ب هاي نشانهاز 
توان فهميد در سـيارات ديگـر موجـوداتي     آيا مي«ال كه ؤاين س»: 4«گزينة 

زيرا در  ،مربوط به شكاكيت نسبي است »؟شبيه به انسان وجود دارند يا خير
و ترديـد  زان توانايي انسان در شناخت و معرفت دچار شك حد و حدود و مي

  .شده است نه در اصل شناخت
  )48و  47هاي  ، صفحهامكان شناخت(فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 140
اشـاره شـده   شناسي  به سه مسئله از مسائل مربوط به معرفت» 1«در گزينة 
تواند (امكان شناخت) امور محسوس (قلمرو شناخت) قابـل تجربـة    است: مي

 حسي (ابزار شناخت).
بـه  » 4«فقط به امكان شناخت اشاره دارند و گزينـة  » 3«و » 2«هاي  گزينه

  امكان شناخت و قلمرو شناخت اشاره دارد.
  )46تا  44هاي  ، صفحهامكان شناخت(فلسفة يازدهم،   

----------- -----------------------------------  
  
  
  
  
  
 

 )سراوان -(موسي سپاهي     »3«گزينة  - 141
مغـايرت وجـود و   «سينا به تفكيك وجود و ماهيت با عنـوان   توجه خاص ابن

اند فرق  اي كه گفته گونه  ث جديدي قرار گرفت بهحطرح مبا ةمقدم »ماهيت
و عقايـد فلسـفي در   تـرين آراء   ترديد يكي از اساسـي  بين ماهيت و وجود بي

شروعي بـود بـراي ورود بـه     ةتفكر اسلامي است. (تمايز وجود و ماهيت نقط
 )… هاي خداشناسي و از جمله برهانتر فلسفه  مباحث پيچيده

  )7و  6هاي  ، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )(علي معزي    »2«گزينة  - 142
، اسـت  »واقعيت مسـتقل از ذهـن  «فرض مغايرت وجود و ماهيت، اصل  پيش

يعني اگر واقعيت مستقل از ذهن را نپذيريم، بحث مغايرت وجـود و ماهيـت   
  شود.  هم اصلاً طرح نمي

  هاي ديگر:  تشريح گزينه
» 4«و گزينة » عين ماهيت بودن وجود«نتيجة پذيرش » 3و  1«هاي  گزينه

  .است» وجود و ماهيت مغايرت«پيامد و نتيجة اصل 
  )5تا  2هاي  ، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »4«گزينة  - 143
  ها: تشريح گزينه

توسط توماس آكوئيناس تأسيس شـد و الان هـم بـه نـام او در     »: 1«گزينة 
  .ستاجريان 
 ةالرئيس نبود بلكـه بـه فلسـف    طور كامل متكي بر فلسفة شيخ به»: 2«گزينة 

  رشد هم تكيه داشت. ابن

و بيشـتر متكــي بــر   تأسـيس شــد  سـيزدهم مــيلادي  در قــرن»: 3«گزينـة  
  رشد بود. ابن تا حدوديسينا و  هاي ابن انديشه
هايي در حوزة خداشناسي  برهان(توماس اكوئيناس) مؤسس آن »: 4«گزينة 

  (گزينة پاسخ همين گزينه است.) اقامه كرده است.
  )7و  6 هاي هصفحهستي و چيستي، (فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)    »3«گزينة  - 144

سينا اسـت كـه    يكي از آراي مهم فلسفي ابن» مغايرت وجود و ماهيت«اصل 
دا، ماننـد برهـان وجـوب و    هاي اثبات وجود خ ـ اي براي برهان وي آن را پايه

امكان قرار داد. اين نظر به اروپا راه يافت و توسط فيلسـوف بـزرگ اروپـايي،    
هـاي   اي در برهان توماس آكوئيناس، پذيرفته شد. آكوئيناس اين اصل را پايه

خداشناسي خود قرار داد و مكتب فلسـفي توميسـم را بنيـان گذاشـت. ايـن      
دارد و باعث شد فلاسفة غرب دوباره با  غرب جريان ةمكتب تا امروز در فلسف

سينا و  ابنهاي  انديشههاي فلسفي اسلامي مانند  انديشهبا فلسفة ارسطويي و 
 ها با متن مغايرت دارند و صحيح نيستند. رشد آشنا شوند. ساير گزينه ابن

  )7و  6هاي  صفحههستي و چيستي، (فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »1«گزينة  - 145

تواند وجـود   تواند علت وجود خودش را واجب كند! بلكه علت مي ماهيت نمي
آن ماهيت را واجب كند. در ضمن، وقتي ماهيـت موجـود شـود، ديگـر ايـن      

  رابطه امكاني نيست؛ بلكه وجوبي و ضروري شده است.
  )12تا  10هاي  حه، صفجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  

 )فاروج -(جواد پاكدل     »4«گزينة  - 146

ايـن اسـت: موجـودي كـه     » الوجـود بـالغير   واجب« تر از مفهوم تعريف دقيق
  غير است. ةضرورت وجودش از ناحي

  ها: بررسي ساير گزينه
نـه   ،كنـد  لت دريافـت مـي  بالغير وجود خود را از ع الوجود واجب»: 1«گزينة 

  چيستي و ماهيتش را.
و » الوجـود بالـذات   ممكـن « توانـد بـراي مفهـوم    اين تعريف مـي »: 2«گزينة 

  هم استفاده شود. »الوجود بالغير ممتنع«
الوجود بالغير است حتماً بايـد   يابي واجب هستي ةعلتي كه واسط»: 3«گزينة 

وز خـود بـه مرحلـة    الوجود ديگر ممكن است هن ؛ ممكنخودش موجود باشد
الوجود بالذات به ماهيتي وجود  وجود نرسيده باشد، ضمناً ممكن است واجب

  .ببخشد
ممكن است وجود داشته باشـد و ممكـن اسـت موجـود      الوجود ممكن نكته:
تواند واسطه و علـت بـراي موجـود شـدن ديگـري       در حالت اول مي و نباشد
  باشد.

  )12 تا 10 هاي ، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،   

 فلسفة دوازدهم
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 )بقا (محمد رضايي    »4«گزينة  - 147
محـال نباشـد،   از نظـر منطقـي   هـا ممكـن باشـد و     مفاهيمي كـه تصـور آن  

پيكـر بـه انـدازة     اي غول شوند. پس با تصور مورچه الوجود محسوب مي ممكن
اي كه تلخ است و زمستاني كه در برخي از مناطق جغرافيايي  فيل و هندوانه
الوجود هسـتند. امـا اگـر     ه هر سه مفهوم، ممكنتوان فهميد ك گرم است، مي

فرض وجود بـراي مفهـومي محـال باشـد و حتـي قابـل تصـور هـم نباشـد،          
  الوجود خواهد بود.  ممتنع

  )12 تا 10 هاي هصفحجهان ممكنات، (فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »3«گزينة  - 148
  الوجود است. ذات خود ممكن بالغيري در الوجود ر واجبه

  ها: رد ساير گزينه
الوجود بـالغير اسـت    الوجود بالذات در عالم خارج يا واجب : ممكن»1« ةگزين

  بالغير. الوجود يا ممتنع
تـوان گفـت    ذاتاً ممتنع هستند و نمـي الوجودهاي بالذات  : ممتنع»2« ةگزين
  .شوند واسطة چيز ديگري ممتنع مي به

، يعنـي چنـين مفهـومي    وجـود نـدارد   اصلاً الوجود بالغير : ممكن»4« ةگزين
  نداريم.

  )12 تا 10هاي  صفحهجهان ممكنات، (فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)    »3«گزينة  - 149

جـود  اي وجودي است كه در آن يـك طـرف بـه طـرف ديگـر و      ت رابطهيعلّ
قطعـاً   بريده شدن رگ زنده علتي است كـه جـاري شـدن خـون را     دهد. مي

يـت سـاري و جـاري    شود و بنابراين بين اين دو پديـده رابطـة علّ   موجب مي
 است.

  )15و  14هاي  ، صفحهجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه 1402كنكور سراسري  - اي يمانه(كتاب آبي پ  »4«گزينة  - 150
معلـول  «اسـت:    در متن كتاب درسي، معلول دقيقاً به اين شكل تعريف شده

 – اسـت  علـّت  همـان  كـه  –از چيزي ديگـر  را نيز چيزي است كه وجودش 
» 4«بنابراين گزينة » گيرد. يعني در وجود خود، نيازمند به ديگري است. مي

با اين متن كتاب درسي دارد و جواب تست خواهد بـود.   بيشترين نزديكي را
در » معلـول «توان به عنوان تعريفـي بـراي    را نيز مي» 1«هرچند كه گزينة 

تواند بهترين تعريف باشد؛ چون كـه در آن، از   نظر گرفت، اما اين گزينه نمي
شده كه خود علتّ نيز ممكن اسـت بـه تعريـف نيـاز       استفاده» علت«مفهوم 
استفاده شده باشد كـه  » معلول«اشد و حتي در آن تعريف از مفهوم داشته ب

 باعث دوري شدن تعريف خواهد شد.

كـه  » چيزي كـه وابسـته بـه ديگـري اسـت.     «گفته شده: » 3«توجه: در گزينة 
 »  چيزي كه در وجود به ديگري وابسته است.«شد:  اشتباه است. بايد گفته مي

  )14 ة، صفحي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،   

  
  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »2«گزينة  - 151
يعني قضيه اول نقيض شـده و بعـد    است» متضاد نقيض«اينكه قضيه داراي 

، متضاد هم داشته است؛ بنابراين وقتي نقيض نقيض آن كليه بوده استچون 
  يك قضيه كليه باشد، خود قضيه جزئيه است.

  )64تا  62 هاي ه، صفحاحكام قضايا(منطق،    
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »4«گزينة  - 152
  ها: تشريح ساير گزينه

  .الصدق ندارد جزئيه عكس لازم ةسالب»: 1«گزينة 
 ، صـدق و كـذب  تحت تضاد صـادق باشـد  تداخل اگر يك طرف »: 2«گزينة 

  .طرف ديگر نامعلوم است
توان صدق يا كذب  نمي ،جزئيه صادق باشدضية قدر تداخل اگر »: 3«گزينة 
  را نتيجه گرفت.  هكليقضية 

 توان كذب طرف ديگر را به صـورت قطعـي   در تناقض از صدق يك طرف مي
  خواهد بود.پاسخ » 4«نتيجه گرفت، بنابراين گزينة 

  )68تا  65و  63هاي  صفحه، حكام قضاياا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )فاروج -(جواد پاكدل     »1«گزينة  - 153
بعضي « ةمتناقض آن يعني قضي ،كاذب باشد »هيچ الف ب نيست« ةاگر قضي

صادق است زيرا در احكام مربع تقابل قضـاياي متنـاقض    قطعاً »الف ب است
توانند باشـند و از صـدق و كـذب يـك      همزمان كاذب و همزمان صادق نمي

بنابراين . متناقض آن دست يافت ةقضيو صدق توان به كذب  طرف قضيه مي
گيري درسـتي   نتيجهداراي ال است ؤصورت س ةكه متناقض قضي» 1«ة گزين
  .است

  ها: بررسي ساير گزينه
هيچ الـف  « ةدر اين گزينه متضاد قضي »هر الف ب است« ةقضي»: 2«گزينة 

و با توجه به احكام قضاياي متضاد از صدق يك طرف قضيه  است »ب نيست
تـوان   اما از كذب يك طرف تضـاد نمـي   ،توان به كذب طرف مقابل رسيد مي

  متقابل با آن نظري داد. ةقضي ةدربار
 ةدر ايـن گزينـه متـداخل قضـي     »نيسـت بعضي الـف ب  « ةقضي»: 3«گزينة 

و با توجه به احكـام قضـاياي متـداخل از كـذب      است »هيچ الف ب نيست«
  اخل با آن دست يافت.جزئي متد ةتوان به كذب قضي كلي نمي ةقضي

  توان عكس مستوي گرفت. از قضاياي كاذب نمي»: 4«گزينة 
تـوان گرفـت نـه قضـاياي      عكس مستوي را تنها از قضاياي صادق مـي  نكته:

  كاذب.
  )68تا  63هاي  هصفح، حكام قضاياا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )بقا (محمد رضايي    »2«گزينة  - 154
الصدق ندارد. بنابراين، عكسـي كـه از    لازممستوي ضية سالبة جزئيه، عكس ق

شود، دچار مغالطة ايهام انعكاس است. درست است كه بعضي  آن ساخته مي
  ها گياه نيستند.  طور نيست كه بعضي از بوته از گياهان بوته نيستند، اما اين

 منطق 
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  ها: بررسي ساير گزينه
موجبة كليه بايـد بـه صـورت موجبـة جزئيـه عكـس شـود كـه         »: 1«گزينة 

  درستي انجام شده است.  به
موجبة جزئيه بايد به صـورت موجبـة جزئيـه عكـس شـود كـه       »: 3«گزينة 

  درستي انجام گرفته است. به
اگـر بـا   شـود كـه    سالبة كليه به صورت سالبة كليـه عكـس مـي   »: 4«گزينة 

تداخل، به سالبة جزئيه عكس شود نيز مـانعي نـدارد؛ زيـرا در تـداخل، اگـر      
  قضية كلي صادق باشد، قضية جزئي نيز صادق خواهد بود.

  )69تا  67 هاي هصفح، حكام قضاياا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »4«گزينة  - 155
   هجزئي ةموجب ←ه كلي ةموجب ةقضيمستوي عكس  

ولـي   ،كنـيم  كنيم و نسبت را تكـرار مـي   جاي موضوع و محمول را عوض مي
  كنيم. كميت را جزئي مي

  .شكل استاندارد قضية صورت سؤال: هر پيري قبلاً جوان بوده است
  اند پير هستند. بعضي كساني كه قبلاً جوان بوده :مستوي عكس

  )68و  67 هاي هصفح، احكام قضايا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »3«گزينة  - 156
عبارت صورت سؤال به اين معناست كه تمـام مصـاديق موضـوع و محمـول     

گيـرد و   دانيم كه سور كلي تمام مصاديق موضوع را دربرمي مدنظر باشند؛ مي
  ود.ش نسبت سالبه تمام مصاديق محمول را شامل مي

موضـوع و  تمـام مصـاديق    »+ نيسـت (سـالبة كليـه)    + ب الـف  چهي« قضية
  .گيرد مي بر را درمحمول 

  )77و  76هاي  ، صفحهقياس اقتراني(منطق،    
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة  - 157
ا تشـكيل  مقـدمات اسـتدلال اول يـك قيـاس شـكل سـوم ر      » 3«در گزينة 

ه در جايگـاه موضـوع قـرار    مقدم ـدهند؛ زيرا حد وسط (برنامه) در هر دو  مي
 دهنـد؛  مي تشكيل چهارم را شكل قياس دوم يك استدلال دارد، اما مقدمات

و در مقدمـة دوم   موضوع جايگاه اول در مقدمة در) استدلال( وسط حد زيرا
  در جايگاه محمول قرار دارد.

  ها: تشريح ساير گزينه
  هر دو قياس شكل سوم هستند. »: 1«نة گزي

  هر دو قياس شكل اول هستند. »: 2«گزينة 
  هر دو قياس شكل چهارم هستند.»: 4«گزينة 

  )73صفحة قياس اقتراني،  (منطق،   
----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »1«گزينة  - 158
محمـول داراي علامـت   سـالبه، موضـوع و    ةكليه و شخصي ةدر قضاياي سالب
  مثبت هستند.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

بعضي مصاديق موضوع و بعضي مصاديق محمول / همة مصاديق »: 2«گزينة 
  موضوع و بعضي مصاديق محمول

همة مصاديق موضوع و محمول / همة مصاديق موضوع (مفهـوم  »: 3«گزينة 
  جزئي يك مصداق دارد) و برخي مصاديق محمول

مصاديق موضوع و بعضي مصاديق محمول / همة مصـاديق   همة»: 4«گزينة 
 موضوع و محمول

  )77 و 76هاي  صفحهقياس اقتراني،  (منطق،   

 )پرگل رحيمي(  »2«گزينة  - 159

باشـند.   هلبااعتبار قياس، اين است كه هر دو مقدمه نبايد س ـ شرايطيكي از 
(تأييد ج) همچنين طبق شرط سوم اعتبار قيـاس، هـر كـدام از موضـوع يـا      

حمولي كه در نتيجه علامت مثبت دارند، در مقدمات نيز بايد علامت مثبت م
 (تأييد و) داشته باشند.

 بررسي ساير موارد: 

 :ط در هر دو مقدمه بايد مثبت باشدالف) حد وس

اين شرط نادرست است. شرط معتبر بودن قياس اين اسـت كـه حـد وسـط     
قدمـه. بنـابراين الزامـاً    حداقل در يكي از مقدمات مثبت باشد، نه در هر دو م

 هر دو مقدمه علامت مثبت ندارند.وسط  حد

 :مثبت باشد ب) محمول در نتيجه بايد

تواند مثبت يا منفي باشـد   قياس مي ةاين شرط صحيح نيست. محمول نتيج
 و اين شرط جزء شروط اعتبار قياس نيست.

 :و محمول نتيجه نبايد منفي باشند د) موضوع

توانـد موضـوع يـا محمـول منفـي       قياس مي ةنتيجاين شرط نادرست است. 
موضوع و محمول در نتيجه مثبت داشته باشد؛ شرط اعتبار مربوط به علامت 

 شود. و مقدمات است، اما منفي بودن آنها مانع اعتبار نمي

 :اكثر در يكي از مقدمات مثبت باشد) حد وسط حدـه

ه حـد وسـط   معتبر بودن قياس اين است ك ـدوم اين شرط غلط است. شرط 
گويد حداكثر در يكي مثبـت   حداقل در يكي از مقدمات مثبت باشد؛ اما نمي

 تواند در هر دو هم مثبت باشد. باشد، يعني مي

  )77 ةصفحقياس اقتراني،  (منطق،   

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 160

يـاس را دارد؛ زيـرا مقدمـة اول آن موجبـه     هر سه شرط اعتبار ق» 4«گزينة 
است (شرط اول). حد وسط در مقدمة دوم داراي علامت مثبت است (شـرط  

در مقدمـه نيـز داراي    ،كه در نتيجه داراي علامت مثبت است» تصور«دوم). 
در  ،كه در نتيجه داراي علامت مثبت است» استدلال«و  استعلامت مثبت 

  .ستامقدمه نيز داراي علامت مثبت 
  ها: تشريح ساير گزينه

كـه در نتيجـه داراي علامـت    » فكر«فاقد شرط سوم است؛ زيرا »: 1«گزينة 
  مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد. 

كـه در نتيجـه داراي   » داراي قـانون «فاقد شرط سوم است؛ زيرا »: 2«گزينة 
  علامت مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد. 

كـه در نتيجـه داراي   » پسـتاندار «وم اسـت؛ زيـرا   فاقد شرط س ـ»: 3«گزينة 
  علامت مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد.

  )79 تا 76هاي  صفحهي، نراتاق ياسق(منطق،    
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 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 161

كشور در زير مرز امكانات توليـد قـرار    ،به دليل وجود منابع بيكار و غيرفعال
  گيرد. مي

  ها:  تشريح ساير گزينه
  كشور در شرايط ركود اقتصادي قرار دارد.»: 1«گزينة 
تواند با استفاده  راحتي مي يرفعال دارد و بهاقتصاد كشور منابع غ»: 3«گزينة 

  از اين منابع غيرفعال، كالا و خدمات زيادي توليد كند. 
اقتصاد منابع غيرفعال دارد و نيازي به انتقال منابع از توليد يك »: 4«گزينة 

  كالا به توليد كالاي ديگري نيست.
  )85و  84هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 162

(ايجاد نهادهاي توانمندسازي) جزو اقدامات مردمي براي مقابله با فقـر   2گزينة 
 است، نه سياست دولتي.

هاي توليدي، مبارزه با فسـاد،   ها: حمايت از شركتهاي فقرزدايي دولتسياست
 هاوكار، تثبيت قيمتسبثبات قوانين و بهبود فضاهاي ك

هـاي   توانند از طريق: ايجاد نهادهـاي توانمندسـازي، خيريـه و كمـك     مردم مي
هاي جهادي از يكـديگر در   فعاليت و الحسنه هاي قرض مردمي، تأسيس صندوق

  برابر خطر فقر و نابرابري محافظت كنند.
  )90(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحة    

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 163

ها بيكار است (بيكاري ساختاري) و نـازنين   سعيد به دليل عدم تطابق مهارت
  نيز تا زماني كه دوباره استخدام شود، بيكار خواهد بود (بيكاري اصطكاكي).

انـد   وجوي شغل دلسرد شـده كنيد طبق تعريف، كساني را كه از جست توجه
كنند! همچنـين افـراد بازنشسـته در جمعيـت غيرفعـال       حسوب نميبيكار م
  شوند. بندي مي دسته

  )87 تا 85هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   
----------------------------------------------  

 (محمدحسين متولي)  »1«گزينة  - 164

زان مي ـ دارد. منفي بر بودجـه دولـت (كسـري بودجـه)     يبيكاري تأثيرالف) 
هـاي   صـرف برنامـه  ي را پول بيشتركند تا مي بالاي بيكاري، دولت را مجبور
 ؛كنـد  هـاي نيازمنـد    كمك به تغذيـه خـانواده   و اجتماعي مانند بيمه بيكاري

دولت به دليل بيكار بودن كارگران و كاهش توليد  كه درآمد مالياتي درحالي
  ها كاهش يافته است. شركت

هـاي افـراد و يـا     فقر آن است كه نيازمنـدي  ب) روش كلي در تعيين ميزان
  هاي آنان براي دستيابي به آن نيازها مقايسه كنيم. خانوار را با توانمندي

ها به وضعيت نسـبي و رفـاه    كافي بودن يا نبودن اين شاخص: ج) فقر نسبي
اي ماننـد   گردد. به عنوان مثـال: نـواحي   ها و طبقات مختلف مردم برمي گروه

از نظر سـطح رفـاه يكسـان نيسـتند، ايـن وضـعيت صـدق         شهر و روستا كه
آل و مطلـوب   كند. ميزاني از سلامت كه براي يك خـانوار روسـتايي ايـده    مي

شود و بر اساس آن خـود را فقيـر   است، براي خانواده شهري ناچيز تلقي مي
  دانند. (اين وضعيت منجر به تعريف فقر نسبي شده است.)مي

گيـرد  بت به وضعيتي كه در آن هستيم صورت ميدر فقر نسبي، تعريف فقر نس
  هاي مختلف متفاوت خواهد بود.   و در نتيجه معيار فقر در مناطق و زمان

ـ با توجه به تعريف فقر نسـبي، محاسـبة تعـداد افـراد فقيـر بسـيار سـخت،        
پيچيده و شايد ناممكن است. با توجه به تعريف فقر نسبي، محاسـبة تعـداد   

ت، پيچيده و شايد ناممكن است. در نتيجه مفهوم فقـر  افراد فقير بسيار سخ
تـوان معيـاري بـراي     مطابق با فقر مطلـق، مـي  شود.  مطلق به كار گرفته مي

  سنجش ميزان فقر در نظر گرفت.
  )89و  88هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   

----------------------------------------------  

 جدي)(آفرين سا  »3«گزينة  - 165

 80هزار نفـر اسـت، يعنـي     80ميزان عرضة نيروي كار  Aالف) در نقطة 
كار خواهند بود اما ميزان تقاضـا از سـمت    اضر بهحهزار نفر در اين دستمزد 

)هزار نفر  60زار نفر است. در نتيجه ه 20كارفرمايان تنها  )− =80 20 60 
  در اين نقطه بيكار خواهند بود.

مـازاد  كمبود تقاضا يـا  در سطوح دستمزد بالاي دستمزد تعادلي بازار با ب) 
شود. تعداد زيـادي از افـراد حاضـر بـه كـار در ايـن سـطح        عرضه مواجه مي

ستند ولي كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد با اين دستمزد ه
  سطح دستمزد ندارند.

دهندة ميزان عرضة نيروي كار توسط كارگران است.  ج) نمودار صعودي نشان
ميليـون تومـان قـرار     5بينيد انتهاي اين نمودار در قيمت  طور كه مي همان

هـيچ يـك از افـراد     واين قيمت عرضة نيروي كار صفر اسـت  دارد. يعني در 
 .كار نخواهند شد حاضر به

  )87 و 86هاي ه(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفح   

----------------------------------------------  

 )1403خارج از كشور تيرماه (  »1«گزينة  - 166

دهـد. در  ادي رخ مـي اي كه هنگام ركود اقتص ـاي: بيكاريالف) بيكاري دوره
ها استخدام خود را يابد و به همين دليل شركتدورة ركود، توليد كاهش مي

  كنند.كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار ميمتوقف مي
  ب) 

= ميليون نفر  + =9 3   جمعيت فعال =جمعيت شاغل +جمعيت بيكار12

=درصد    × = × =
3100 100 2512

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

 اقتصاد
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  ج)
 جمعيت كل كشور =سال و بالاتر  15جمعيت  +سال 15جمعيت زير   

  سال و بالاتر  15جمعيت =جمعيت كل −سال  15جمعيت زير   
=ميليون نفر    − =45 10 35  

  سال و بالاتر 15جمعيت  =جمعيت غيرفعال  +جمعيت فعال   
  جمعيت غيرفعال =سال و بالاتر  15جمعيت −جمعيت فعال  

=ميليون نفر    − =35 12 23  
  )87تا  85 هايه، صفحركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »3«گزينة  - 167

انداز و حفظ ارزش: شما نيازهاي گوناگوني داريد كه با پرداخـت پـول    وسيلة پس
ش كنيد. بعضي نيازها هـر روزه و بعضـي در طـول زمـان پـي      ها را برطرف مي آن
آيد و فرد همواره بايد مقداري پول را براي رفع نيازهاي آيندة خود نگهـداري   مي

اي نيـز   بينـي  هـاي غيرقابـل پـيش    هاي روزمره، برخي هزينه كند. علاوه بر هزينه
آيد. همچنين برخي اوقات افراد تمايل  هاي خاص پيش مي هست كه در موقعيت

 پول نگه دارند.دارند بخشي از ثروت و دارايي خود را به شكل 
  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة    

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 168
  ها:  بررسي گزينه

  »: 1«گزينة 

= 2
(ÁnI]) ÁnHkÄj ÁIÀï½joPw مدت انداز كوتاه هاي پس موجودي حساب  

=واحد پولي  =200 1002   

  هاي ديداري است. هاي جاري اشخاص همان سپرده حساب نكته:
  پولشبه =

  مدت انداز كوتاه هاي پس موجودي حساب+مدت انداز بلند هاي پس موجودي حساب
=واحد پولي  + =100 400 500  

  »: 2«گزينة 

=واحد پولي    = =
1200 4003 3

IÀïtI¹§wH Áj¼]¼¶ مسكوكات  

=واحد پولي    × =2 400 =ارزش مسكوكات800   ها پولچك 2×
  پول حجم =اسكناس و مسكوكات +هاي ديداري سپرده +ها پولچك  

=پولي  واحد   + + + =1200 400 200 800   حجم پول 2600
 »: 3«گزينة 

=واحد پولي    + =2600 500   نقدينگي =حجم پول +پول شبه 3100
تواند كم يا زياد شود. در بيشتر موارد حجم نقـدينگي در   حجم نقدينگي مي

روست. افـزايش نقـدينگي معمـولاً ناشـي از عملكـرد       بهكشورها با افزايش رو
  هاست.  بانك

هـا   پولها و مسكوكات، چك حجم پول برابر با موجودي اسكناس»: 4«گزينة 
انـداز در آن   هـاي پـس   هاي ديداري است. بنابراين موجودي حساب و سپرده

  شود. محاسبه نمي
  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة    

----------------------------------------------  

 نوبت اول) _ 1404(كنكور ارديبهشت ماه   »3«گزينة  - 169

  1383كننده در سال  درصد تغيير شاخص قيمت مصرف =  

  
−

×
1383 1383

1001383
−Iw ÁI¿TºH nj IÀïSμÃ¤ }iI{ −Iw ÁHkTMH nj IÀïSμÃ¤ }iI{

−Iw ÁHkTMH nj IÀïSμÃ¤ }iI{
   

  
x , , / x ,

,
−

=  × = −
360 00030 360 000 0 3 360 000100 360 000  

, تومان   x , x , = −  =108 000 360 000 468 000  
=ها در انتهاي سالكته: شاخص قيمت(ن     )84ها در ابتداي سال شاخص قيمت 83

 تر:حل سادهراه

0/شود: صورت اعشار ميدرصد است كه به 30نرخ تورم برابر با  و سپس  3
1/شود با: كنيم و برابر مييبا يك جمع م 3   

هـا در  ها در ابتداي سال را داريم و بايـد شـاخص قيمـت   حال شاخص قيمت
ها در ابتـداي  دست بياريم. در اين حالت بايد شاخص قيمتانتهاي سال را به
)دست آمده سال را در عدد به / )1  ضرب كنيم: 3

  / , ,× =1 3 360 000 468 000  
  )102و  101هاي (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه   

----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »3«گزينة  - 170
الف) گاهي علت تورم، نابرابري عرضه و تقاضاي كـل در اقتصـاد اسـت. ايـن     

در اين مواقـع   كند. ها بروز مي تفزوني تقاضا بر عرضه به صورت افزايش قيم
تواند عرضـه را افـزايش دهـد؛ روش اول آن اسـت كـه       دولت به دو روش مي

بـر  هاي توليدي را افزايش دهد؛ اما از آنجا كه اين روش معمولاً زمان ظرفيت
  دهند از طريق افزايش واردات، بازار را تنظيم كنند. ها ترجيح مي است، دولت

دي كـه سـطح توليـد كـاهش و بيكـاري افـزايش       ب) در حالت ركود اقتصـا 
هاي پولي انبساطي (افزايش حجم پـول در گـردش)    يابد، معمولاً سياست مي

تواند با خريـد اوراق مشـاركت    شود. در اين حالت بانك مركزي مي اعمال مي
 طور مستقيم نقدينگي بيشتري را به جامعه تزريق كند. در دست مردم به

  )103و  102هاي هقدرت خريد، صفح(اقتصاد، تورم و كاهش    

 .................................................  
........................................................  
........................................................  
........................................................  
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